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 نوشته شده است؟ نادرستروی آن  معنی چند واژه در كمانک روبه -1

ــر  ــاد و زاری(نفي ــه ) / فري ــان(تحف ــیّ ) / ارمغ ــاهوش( زك ــزن ) / ب ــادن(انحطــاط ) / حــوض كوچــک(آب ــواليگر ) / فروافت ــاخ(خ   ) / طبّ
  )تجاوز كردن(تعدّی ) / زشت(محن ) / شده خشک(كوخ ) / گروه(خيل 

 يک) ۴  دو) ۳  سه) ۲  چهار) ۱
 ؟ندارددر معنی واژگان كدام گزينه اشتباه وجود  - 2

  تر، ناپاک گمراهی، پاک: ضلال، اقدس، لجّه) ۲  استواری، رشک، بدبختی: مناعت، حميّت، شقاوت) ۱
 داری زنده سرسختی نمودن، قورباغه، شب: لجاج، زغن، تهجّد) ۴  آرامش، عيب، شكوه و بزرگی: عفاف، قصور، مهابت) ۳

 در كدام گزينه متفاوت است؟» دستور«ی  معنی واژه - 3

ــــــافتی)۱ ــــــی ي گه ــــــتور زآن آ ــــــو دس  چ
  

ــــــــز بشــــــــتافتی ــــــــا تي ــــــــدان كاره  ب
  

ــــهريار)۲ ــــان ش ــــت آن زم ــــتور گف ــــه دس  ب
  

 كـــه پـــيش آمـــد ايـــن كـــار دشـــوار خـــوار
  

ــــــد )۳ ــــــده دســــــتور شــــــاه جهانبيام  دي
  

ـــــود راه ـــــرام و بنم ـــــه به ـــــن ب ـــــت اي  بگف
  

 كـــه دســـتور و فرمـــان و گـــنج آنِ توســـت)۴
  

ـــــت ـــــج آنِ توس ـــــدرون رزم و رن ـــــه روم ان  ب
  

 وجود دارد؟ غلط املايیدر متن زير چند  - 4

دوام، چون طلـوع و  و خيرات او بیآفات بر وی مجتمع . ی تقلبّ احوال وای به اين شخص درمانده به چنگال بلا، اسير تصاريف زمانه و بسته«
و غم هجران مانند جراحتی است كه . آن يكسان و بالا و پست برابر هضيضاوج و . نمايد و ديگری در نشيب می زغروب ستاره كه يكی در فرا

  ».چون روی به صحّت نهد، زخمی ديگر بر آن آيد و هر دو درد به هم پيوندد و بيش اميد شفا باقی نماند
 يک) ۴  دو) ۳  سه) ۲  چهار) ۱

 است؟ نادرستشده در چند عبارت  ی مشخّص املای واژه - 5

گر مواضع حقوق را به امساک) الف   .از لذّات نعمت محرومباشد  یبه منزلت درويش) گزاردگذارد ـ (نامرعی  ،ا
گرچه اندک) ب   ).گزاردگذارد ـ (هميشه گرامی و عزيز روزگار  ،بضاعت باشد و صاحب مروّت ا
  .گردم و از نعيم دنيا به آب و گياه قانع شوم غم می  تا در اين صحرا ايمن و بی) بگزاردبگذارد ـ (تر كه  به انصاف و معدلت آن لايق) ج
كنون گويم) د گر جواب ا   .روی جواب گويم و چون می) ـ بگزار بگذار(كه هست شغلی  ؛ردیگتو لازم آيد كه همين ساعت باز ر، با
  ).ـ بگزارد بگذارد(چه از دوستان وام كرده بود  را در تصرّف آورد و آنپس يحيی مال  ) ه
  .مواجب آن مقصور) ـ گزارد گذارد(طبع از اهمال حقوق نفور باشد و همّت بر  ،و مروّتی شايع است ،كجا كرمی شامل هر) و
 سه) ۴  چهار) ۳  پنج) ۲  شش) ۱

 وجود دارد؟» ايهام تناسب و تضاد آرايی، آميزی، واج تشبيه، حس«های  در كدام گزينه آرايه - 6

 تنگــیها بــود دلهمــدمی مــرا چــون غنچــه از بی)۱
  

 چــو گــل مســرور شــد گوشــمز گلبانــگ هَــزاران هم
  

ــيرينم)۲ ــواب ش ــت خ ــور قيام ــخ از ش ــردد تل  نگ
  

 ی غفلــت ز بــس مســتور شــد گوشــمبــه زيــر پــرده
  

ــار در تلخــی)۳ ــزون از دهــان م ــرده اف ــود صــد پ  ب
  

 تـــا مهجـــور شـــد گوشـــم ز گفتـــار شـــكرريز تـــو
  

 آيـدسرم روشن به چشم خلـق چـون فـانوس می)۴
  

ـــم ـــد گوش ـــور ش ـــا پرن ـــو ت ـــوز ت ـــار گلوس  ز گفت
  

 ؟مرتبّ كنيم، كدام گزينه درست است» آميزی، تضاد معادله، حس جناس تام، اسلوب«های  اگر بخواهيم ابيات زير را به ترتيبِ داشتن آرايه - 7

گرچه ظاهرم تلخ است، شيرين ) الف  است گفتارما
  

ــرده ــان در پ ــن نه ــين م ــد انگب ــور باش  ی زنب
  

 باشـد در را پـيش پـا تاريـک می چراغ پـرده) ب
  

 نبيند عيب خود هركس كه عيـب ديگـران بينـد
  

 دران نتـوان داشـت پوشی طمع از پـرده پرده) ج
  

 چون كسـی عيـب خـود از آينـه پنهـان سـازد؟
  

 ی ســاز اندازنــد عارفــان گــوش كــه بــر پــرده) د
  

ــس ــامحرم كيســت در پ ــه ن ــند ك ــرده شناس  پ
  

 گيــر در روزت ســت دامن گــرفتم بــيم رسوايی ) ه
  ؤ

 آيـی بـه خـواب مـن؟ ها نمی ی شب چرا در پرده
  

 ـ د ـ ج  الف ـ ه) ۴   ج ـ ب ـ د ـ ه) ۳   د ـ ج ـ الف ـ ه) ۲  ـ الف ـ د  ب ـ ه) ۱

 )دقيقه15:زمان پيشنهادي(
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ــه) ۱ ــر از پيال ــحرا پ ــه ص ــد هم ــه ش ــل ز لال  ی لع
  

ــيد ــه كش ــيش از آن پيال ــی ع ــه م ــی ك ــا كس  خوش
  

 ز بــس كــه فــيض عطــا ريخــت بــر چمــن بــاران) ۲
  

 ز بـــــار منّـــــت او گـــــردن بنفشـــــه خميـــــد
  

 چراست گرد لـب غنچـه گشـته غرقـه بـه خـون؟) ۳
  

ـــد ـــدانِ شـــبنمش نگزي ـــه دن ـــه صـــبح ب ـــر ن گ  ا
  

ــاغچــو ســنگ ) ۴ ــه ب ــه ب ــه بســيار شــد ز ژال  حادث
  

 گــــل از تــــوهمّ آن در شــــكاف غنچــــه خزيــــد
  

 نوشته شده است؟ نادرستروی آن  نام چند اثر در كمانک روبه - 9

  ) / جلاّبـی هجـويری(المحجوب  كشـف) / طـه حسـين(روزهـا ) / علاّمـه طباطبـايی(چهـل حـديث /  )قاضـی ابرقـو(سيرت رسول االله 
ــم  ــفه و روش رئاليس ــول فلس ــریمر(اص ــیٰ مطهّ ــاة ) / تض ــی(الحي ــا حكيم ــن ) / محمّدرض ــدگانی م ــرح زن ــن(ش ــلامی ندوش   ) / اس

  )عبداللّطيف طسوجی(هزار و يک شب /  )امام محمّد غزالی(فرار از مدرسه ) / غلامحسين يوسفی(ی روشن  چشمه
 شش) ۴  پنج) ۳  چهار) ۲  دو) ۱

 های زير به اقدامات چه كسی اشاره دارد؟ بيت -10

ـــد ازآن « ـــتبيام ـــل مس ـــون پي ـــه چ  كين
  

 ر آن گــــاو برمايــــه را كــــرد پســــتمــــ
  

 پـــایرو چاا رانـــد همـــه هرچـــه ديـــد
  

 بپرداخــــت جــــایو ز ايشــــان بيفكنــــد 
  

ـــتافت ـــدون ش ـــان فري ـــوی خ ـــبک س  س
  

ــــــت ــــــد و او را نياف ــــــراوان پژوهي  ف
  

ــــد ــــدر فكن ــــش ان ــــوان او آت ــــه اي  ب
  

ـــــد ـــــاخ بلن ـــــدر آورد ك ـــــای ان  »ز پ
  

 فرزند گشتاسپ) ۴  فرزند سياوش) ۳  فرزند آبتين) ۲  فرزند مرداس) ۱

 تری دارد؟ تناسب معنايی كم» هركه اين آتش ندارد، نيست باد/ آتش است اين بانگ نای و نيست باد «كدام گزينه با بيت  - 11

 مبـــــاد آن دل كـــــه او ســـــوزی نـــــدارد) ۱
  

 افــــــــــروزی نــــــــــدارد هــــــــــوای مجلس
  

 مشـــكل هركســـی آســـان شـــود از مـــرگ امّـــا) ۲
  

 نيســـت مشـــكل عشـــق بـــدين ســـهلی و آســـانی
  

ـــــدر دل بی) ۳ ـــــاد ان ـــــا غـــــم و مـــــاتم ب  وف
  

ــــاد ــــم ب ــــالم ك ــــا نيســــت ز ع ــــه وف  آن را ك
  

 گفتم از عشـق تـو خـالی نيسـت در عـالم كسـی) ۴
  

 هركـه عاشـق نيسـت در عـالم مبـاد» جـامی«گفت 
  

 تری دارد؟ تناسب معنايی بيش» حسن تو به دست خويش بيدارم كرد/ من خفته بدم به ناز در كتم عدم «كدام گزينه با بيت  -12

 هـا نگـه داريـد ای يـاران كـه مـن بـاری شما دل) ۱
  

 چنــان آميخــتم بــا او كــه دل بــا مــن نيــاميزد
  

 نخست از عشـق او زادم، بـه آخـر دل بـه او دادم) ۲
  

ــدرآويزد ــاخ ان ــاخی، از آن ش ــد از ش ــوه زاي ــو مي  چ
  

 خود گريزانم كه نور از سايه پنهان اسـت یْ  ز سايه) ۳
  

ــی ــد كس ــا باش ــرارش از كج ــزد؟ ق ــايه بگري ــز س  ك
  

 چو ذوق سـوختن ديـدی دگـر نشـكيبی از آتـش) ۴
  

ـــزد ـــش نينگي ـــو را زآت ـــد ت ـــات آي ـــر آب حي گ  ا
  

  .دارد تناسب...........  بيت استثنای به ابيات، ی بيت زير با همه مفهوم -13
 درد ايــــن در كــــن صــــبوری رو بگفتــــا«

  

ــت ــان از بگف ــبوری ج ــون ص ــوان چ ــرد؟ ت  »ك
  

ــن و ) ۱ ــبر ك ــه ص ــرا ك ــويی م ــای دارگ ــه ج  دل ب
  

 آخــــر چگونــــه صــــبر كــــنم؟ بــــا كــــدام دل؟
  

ـــد) ۲ ـــه نچيدن ـــا ك ـــزان چـــه ثمره  از صـــبر عزي
  

 جــــا حاصــــلی مــــا ز شــــتاب اســــت در اين بی
  

 شــكيبد ز جمــال دوســت زاهــد دل مــن نمی) ۳
  

ــكيبت ــده و ش ــو و وع ــتی، ت ــب بهش ــه طال ــو ك  ت
  

 ميان صبر و عشق ای جان نزاع است از بـرای دل) ۴
  

ــدر دل  ــه ان ــكيبايی نمیك ــق و ش ــم عش ــد غ  گنج
  

 تری دارد؟ كدام گزينه با بيت زير تناسب معنايی كم -14

 آه دســــت پســــرم يافــــت خــــراش«
  

ـــنگ ـــه س ـــورد ب ـــرم خ ـــای پس  »وای پ
  

ـــــره شـــــود هســـــت بـــــه) ۱  جا روزش ار تي
  

ــــــــر كجــــــــا ــــــــادر پرُمه  زن كجــــــــا م
  

ـــين) ۲ ـــمان و زم ـــن آس ـــه روز ازل از م ـــنم ك  م
  

 محبّــــت پــــدری مهــــر مــــادری برداشــــت
  

ــــــادر دارد) ۳ ــــــه م ــــــر ك ــــــيكن آن مه  ل
  

ــــــردارد؟ ــــــا ب ــــــر م ــــــی از س ــــــايه ك  س
  

ــــا نيفتــــی) ۴ ــــا گرفتــــی ت  ســــپس چــــون پ
  

ـــــم بيش ـــــورَد غ ـــــادر خ ـــــاره م ـــــر بيچ  ت
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 های زير اشاره شده است؟ بيت» مفهوم مقابلِ «در كدام گزينه به  - 15

 نهـــــان گشـــــت آيـــــين فرزانگـــــان«
  

ـــــانگپرا ـــــام ديوانگ ـــــد ن ـــــده ش  ن
  

ـــد ـــوار ش ـــر خ ـــد ،هن ـــادويی ارجمن  ج
  

ـــــان  ـــــتینه ـــــد ،راس ـــــكارا گزن  آش
  

 ی دســـت ديـــوان درازدشـــده بـــر بـــ
  

ـــودی  ـــی نب ـــز نيك ـــه رازس ـــز ب  »خن ج
  

 كــو صــبح نشــاطی كــه دمــی شــاد بــرآرم؟) ۱
  

 ســـت چـــون شـــمع ســـحر روز مـــرا شـــام رسيده
  

ــت) ۲ ــه خجل ــبح ب ــت و ص ــت گذش ــه غفل ــام ب  ش
  

ـــه ســـر آمـــد ـــه روز هـــم ب ـــا نگَِـــرد خواج  ت
  

 ی خلــق در زمــانی كــه شــوند اهــل خــرد ســخره) ۳
  

ــــه مســــتی و بی ــــاهی ب گ ــــری هســــت ز آ  خب
  

 گر از پشــت زمــين برخاســتی ظلمــت ظلمــت) ۴
  

ــودی بــه مــردم چهــره  ی گلگــون عــدل روی بنم
  

 تری دارد؟ تناسب معنايی بيش» كه در پای اين گُل بود خارها/ فريب جهان را مخور زينهار «كدام گزينه با بيت  -16

 ســـازد تواضـــع دشـــمن ديرينـــه را دوســـت می) ۱
  

كســــاری ــــه را می خا ــــرد كين ــــد جــــاروب گ  كن
  

 نشكنی تا خويش را از دوسـت كـی يـابی نشـان؟) ۲
  

ـــه را ـــن گنجين ـــد قفـــل اي  هســـت پيچيـــدن كلي
  

 در جهــان بــی زهــر منّــت نيســت شــهد عشــرتی) ۳
  

 تلخـــــی شـــــنبه بـَــــرَد شـــــيرينی آدينـــــه را
  

 كنــــد آميــــزش تردامنــــان دل را خــــراب می) ۴
  

ـــه ـــوَد خان ـــيلاب نب ـــم از س ـــم، ك ـــه را ن  ی آيين
  

 تری دارد؟ كدام گزينه با بيت زير تناسب معنايی بيش -17

ــــگ؟« ــــر كســــيش آرد فراچن ــــا گ  بگفت
  

ــنگ ــوَد س ــود ب ــورَد ور خ ــن خ ــت آه  »بگف
  

 كنــــد گــــر كســــی در عشــــق آهــــی می) ۱
  

 كنـــــــد تـــــــا نپنـــــــداری گنـــــــاهی می
  

ـــز) ۲ ـــداری گري ـــای ن ـــر درد عشـــق پ گ ـــی ا  گفت
  

 چـــون بتـــوانم گريخـــت تـــا تـــو كمنـــدم كشـــی؟
  

ـــر ) ۳ ـــار دگ ـــر ب ـــف آرمگ ـــه ك ـــامی ب ـــن ك  دام
  

 ام از چنـــگ مـــنش كـــس نرهانـــد تـــا زنـــده
  

 ام سـر چـو سـگان بـر آسـتانت همه شـب نهـاده) ۴
  

ــــه ــــه بهان ــــد ب ــــه رقيــــب درنياي ــــدايی ك  ی گ
  

 تری دارد؟ رباعی كدام گزينه با رباعی زير تناسب معنايی كم - 18

ــويی رسته« ــار ج ــر كن ــه ب ــبزه ك ــر س  ســت ه
ــی ــواری ننه ــه خ ــا ب ــبزه ت ــر س ــر س ــا ب  پ

  

 ســـت خويی رسته ز لـــب فرشـــته گـــويی
ــه ــاک لال ــبزه ز خ ــآن س ــت رويی رسته ك  »س

  

ــــده نمی) ۱ ــــردا را چــــون عه  شــــود كســــی ف
 مـــی نـــوش بـــه نـــور مـــاه ای مـــاه كـــه مـــاه    

  

 حــــالی خــــوش كــــن تــــو ايــــن دل شــــيدا را
ــــــــا را ــــــــد م ــــــــد و نياب ــــــــيار بتاب  بس

  

ـــت) ۲ ـــبزه گريس ـــر س ـــر س ـــاز ب ـــد و ب ـــر آم  اب
ـــت     گه ماس ـــا ـــروز تماش ـــه ام ـــبزه ك ـــن س  اي

  

 بايـــــد زيســـــت ی ارغـــــوان نمی بـــــی بـــــاده
گه كيســــت تــــا ســــبزه  ی خــــاک مــــا تماشــــا

  

 مــاييم و مــی و مطـــرب و ايــن كــنج خـــراب) ۳
ــــذاب     ــــيم ع ــــت و ب ــــد رحم ــــارغ ز امي  ف

  

ـــراب ـــن ش ـــه در ره ـــام و جام ـــان و دل و ج  ج
ـــــــش و آب ـــــــاد و از آت ـــــــاک و ب  آزاد ز خ

  

ـــه) ۴ ـــی از كين ـــک خراب ـــرخ فل ـــت ای چ  ی توس
ــــر ســــينه     گ ــــو بشــــكافند ای خــــاک ا  ی ت

  

ـــــيوه ـــــدادگری ش ـــــه بي ـــــت ی ديرين  ی توس
ـــينه ـــه در س ـــی ك ـــوهر قيمت ـــس گ ـــت ب  ی توس

  

 دارد؟ اشاره »گزند آشكارا یراست نهان / ارجمند يیجادو شد خوار هنر« تيب »مقابلِ  مفهوم« به نهيگز كدام -19

 ديـــنگرد آخـــر شـــب و عمـــر آخـــر شـــد )۱
  

ـــــــنگرد ظـــــــاهر صـــــــبحدم نشـــــــان  دي
  

 دهـر یابنـا در سـت یخـوار هنـر و فضـل یدعو )۲
  

 بـــرآ نـــادان یانـــدك جـــا نيـــا یخـــواه یمـــ آبـــرو
  

 فرمــود یمــ خــزان كــه تــنعّم و نــاز همــه آن )۳
  

ــــت ــــدم در عاقب ــــاد ق ــــار ب ــــر به ــــد آخ  ش
  

 ديـــــگرد داريـــــب تـــــن و ديـــــخواب روان )۴
  

ــــر ــــا هن ــــد ب ــــش و ني ــــوار دان ــــگرد خ  دي
  

  دارد؟ یتر شيب يیمعنا تناسب ريز یتيدوب با عبارت كدام - 20
 ويـــآ ســـنگت پـــا بـــر كـــه یكـــار مكــن«

  

ـــان ـــا جه ـــا ب ـــ ني ـــت یفراخ ـــآ تنگ  وي
  

ـــردا چـــو ـــه ف ـــان نام ـــه خوان ـــد نام  خوانن
  

ـــو ـــه از را ت ـــدن نام ـــت خوان ـــآ ننگ  »وي
  

  .ابندي عتيوق مجال طاعنان والاّ  ،تر یاول موافقت فراغ وقت در؛ است بوده شركت بلا هنگام در )۱
گر )۲ گر و نگردد مردود خلق ردّ  به بود مقبول ا   .نگردد مقبول خلق قبول به بود مردود ا
گر .توست همراه تو يیتو هنوز ديزيبا كه آمد ندا سرّش به )۳   .یدرآ و بگذار در بر را خود ،یرس ما به كه یخواه ا
 نشوم نيا ی عهده در و رمينپذ نيا من .نه اي هست یمصطف تسنّ  قيطر بر غزوها آن كه است دهيپوش من بر )۴
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  ۲۶ ـ ۲۱(الأصحّ و الأدقّ في الجواب للترجم‗ أو التعريب أو المفهوم عيّن:(  

كثر المقاتلين شجاع‗ً ) ص(دافعت تلك البطل‗ عن النبيّ « -21  :».وحدها و أثبتت أنهّا أ

  .كه ثابت نمود بيش از ديگر رزمندگان شجاعت دارد آن زن شجاع از پيامبرِ تنها دفاع كرد درحالی) ۱
  .رزمندگان استترين  كرد و ثابت كرد كه وی شجاع دفاع می) ص(آن قهرمانِ تنها، از پيامبر ) ۲
  .ترين رزمندگان از نظر شجاعت است پشتيبانی نمود و ثابت شد كه او بيش) ص(اين زن قهرمان يک تنه از پيامبر ) ۳
  .ترين رزمندگان است دفاع كرد و ثابت نمود كه او شجاع) ص(تنهايی از پيامبر  آن زن قهرمان به) ۴

 :».‗ و لغويّ‗ مختلف‗ تفيد الطلب‗ في مجال الدراس‗في جلسات الحوار و المناقش‗ تطُرح موضوعات أدبيّ « - 22

كره مطرح می مسائل ادبی و لغوی بی) ۱   .دهد ها ياری می شود كه دانشجويان را در انجام پژوهش شماری در جلسات بحث و مذا
  .برند حقيقات خود میهای فراوانی در ت وگو و مباحثه، دانشجويان از موضوعات ادبی و لغوی مطرح شده بهره های گفت در جلسه) ۲
  .رساند های متعدّد سود می های پژوهش دانشجو در زمينه  در جلسات مناقشه، مطرح كردن مباحث ادبی و لغوی، به) ۳
  .رساند ی پژوهش سود می شود كه به دانشجويان در زمينه وگو و مباحثه، موضوعات ادبی و لغوی متفاوتی مطرح می های گفت در جلسه) ۴

 :الخطأعيّن  - 23

  .گرفتم، مطالعه كردم ها به امانت می خانه هايی را كه از كتاب كتاب.: طالعت كتباً قد استعرتها من المكتب↨) ۱
  .نگرد شک غوّاص با دقت به موج دريا می بی.: يرقب الغوّاص موج البحر رقوباً ) ۲
  .از نور اين چراغ واقعاً تعجّب كردم.: تعجّبت من ضوء هذا السراج تعجّباً ) ۳
  .ها را فراموش نخواهد كرد گيرد كه هرگز آن كودک در خانواده چيزهايی را ياد می.: يتعلّم الطفل في الأسرة أشياء لن ينساها أبداً ) ۴

 :في المفهوم الخطأعيّن  - 24

  .لا قيم↨ للعبادة الخفيّ↨ بين المسلمين: أعظم العبادة أجراً أخفاها) ١
  .لوا في السرّ كما تعملون في العلاني↨إعم: البرّ أن تعمل في السرّ عمل العلاني↨) ٢
  .الصديق المتلوّن لايرشدنا إلی الطريق السليم: لاخيرَ في وُدّ امرئٍ متلوّن) ٣
  .إنّ حسن الخلق له منزل↨ كبيرة بين المؤمنين: إنّ أحسن الناس إيماناً أحسنهم خلقاً ) ٤

 :>.پيروزی مسلمانان را در ميدان نبرد شنيدگاه كه خبر  جاری شد، آن) ص(های شادمانی بر رخسار پيامبر  اشک< - 25

  .و وجهها المبارك عندما استمع خبر نصرة المسلمين في المعرك↨) ص(سالت دمع↨ السرور علی النبيّ ) ۱
  .حين استماع خبر فوز المسلمين في ساحات المعرك↨) ص(جرت دموع النشاط علی وجه النبيّ ) ۲
  .ن علی الأعداء في ساح↨ القتال جرت الدموع علی وجوههانتصار المؤمني) ص(حينما سمع النبيّ ) ۳
  .، عندما سمع خبر انتصار المسلمين في ساح↨ المعرك↨)ص(جرت دموع الفرح علی وجه النبيّ ) ۴

 :عيّن الصحيح - 26

  .أشفق علی أمّه و هو يقبّلها: دلش برای مادرش سوخت و او را بوسيد) ۱
  م يمتلأ هذا القدح لبنا؟ًأل: آيا اين پيمانه از شير پر نشده است؟) ۲
  .الإنسان المجدّة أقلّ فشلاً من المتكاسلين.: تر است شكست انسان كوشا از تنبل كم) ۳
  .لتقم المؤمن↨ صلاتها متأمّل↨.: دارد مؤمن نمازش را با تفكّر به پا می) ۴
  ِ۳۵ ـ ۲۷( يناسب النصّ ‗ ثم أجب عن الأسئل‗ بما التالي بدقّ  قرأ النصّ ا:(  

ك إنّ أصفهان من أقدم مدن إيران و ينسب بناؤها إلی ثالث الملوك البيشدادييّن و هي كانت نقط‗ التقاء الطـرق الأصـليّ‗ للارتباطـات و لـذل
فنـّانين إنّ دخول الإسلام و انتشاره في أصفهان و تأثير الثقاف‗ الإسلاميّ‗ و وجود ال. مقرّاً لإقامتهم) هخامنشيان(اتخّذها الملوك الاخمينيّون 

... و الإيرانيّين أصبح سبب تكوين هذه المدين‗ كإحدی أجمل المدن الدينيّ‗ في العالم و إيجاد مظاهر ثقافيّ‗ كالمساجد و المآذن و المـدارس 
ألف قدم  ۲۱لمدين‗ بلغ جدار حول ا ٴَ یأصفهان في القرن الرابع الهجريّ إلی مقرٍّ مهمّ للعلم و الثقاف‗ و الفنّ، و في ذلك الوقت انُش تحوّلت. فيها
لاجق‗ واصلت. طولاً  أُصيبت هذه المدين‗ بخسائر كثيرة . أصفهان مسير التقدّم و الازدهار حتّی أصبحت ذات حضارة كبيرة في عهد الملوك السَّ

  .أيضاً بسبب حمل‗ المغول
  

 )دقيقه16:زمان پيشنهادي(
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 :عيّن الصحيح - 27

  .هجم المغول علی مدين↨ أصفهان و أصابوا بها خسائر كثيرة) ۱
  .البناءات الإسلاميّ↨ في أصفهان يعدّ من آثار الارتباطات فيهاإنشاء ) ۲
  .قد جاء في الكتب أنّ مدين↨ أصفهان بناها ثلاث↨ من الملوك البيشدادييّن) ۳
  .ألف متر ۲۱بنُي حول مدين↨ أصفهان جدار يصل طوله إلی ) ۴

 لماذا عُرفت أصفهان كإحدی أجمل المدن الدينيّ‗ في العالم؟ - 28

  .لام و انتشاره و وجود الفنّانين المسلمين للعرب في هذه المدين↨لدخول الإس) ۱
  .لقلّ↨ المظاهر الثقافيّ↨ في هذه المدين↨ كالمساجد و المآذن و المدارس) ۲
  .نهّا تقدّمت و ازدهرت سريع↨ في عهد الملوك الاخمينيّين لأ) ۳
  .انين الإيرانيّينلتأثير الثقاف↨ الإسلاميّ↨ بعد دخول الإسلام فيها و وجود الفنّ ) ۴

 :الخطأعيّن  - 29

  .أنشأ الاخمينيّون جداراً طويلاً حول مدين↨ أصفهان) ۲  .بنُيت مدين↨ أصفهان في عهد البيشدادييّن) ۱
  .كانت أصفهان تعدّ مقرّاً للثقاف↨ في القرن الرابع الهجريّ ) ۴  .كانت أصفهان مزدهرة و متقدّم↨ في عهد السلاجق↨) ۳

 :عيّن الصحيح -30

  .أصفهان في عهد الملك الثالث للبيشدادييّن إلی مركز العلوم و الثقاف↨ و الفنون تحوّلت) ۱
  .نهّا كانت نقط↨ التقاء الطرق الأصليّ↨ اتّخذ الملوك الاخمينيّون مدين↨ أصفهان مقرّاً لهم لأ) ۲
  .لسلاجق↨أشار المؤرّخون الإيرانيّون إلی أنّ إنشاء الجدار الطويل حول أصفهان ينسب إلی الملوك ا) ۳
  .وجود مظاهر ثقافيّ↨ كالمساجد و المدارس في مدين↨ أصفهان جعل هذه المدين↨ مقرّاً للثقاف↨) ۴
  ۳۲ و ۳۱(عيّن الصّحيح في التشكيل:(  
 :»...إنّ أصفهان من أقدم مدن إيران و ينسب بناؤها إلی ثالث الملوك البيشدادييّن و هي كانت نقط‗ التقاء الطرق الأصليّ‗ « -31

  ـ الطࠩرقَ   مُدُنٍ ـ ينُسَْبُ ـ الملوكِ ) ۲    أصفهانَ ـ أقدَمِ ـ ثالثِ ـ نقُط↨َ ) ۱
  أصفهانُ ـ أقدَمَ ـ التقِاءٍ ـ الأصليِّ↨َ ) ۴    ـ نقُط↨ُ   إيرانِ ـ بنِاؤُها ـ الملوكَ ) ۳

 :».واصلت أصفهان مسير التقدّم و الازدهار حتّی أصبحت ذات حضارة كبيرة في عهد الملوك السّلاجق‗« - 32

لاجِق↨ِ ) ۲  واصَلتَْ ـ التقَدࠩمِ ـ أصبحَتِْ ـ الملوكُ ) ۱   أصفهانَ ـ الازدِهارِ ـ ذاتُ ـ السَّ
لاجقَ↨ُ ) ۴  أصفهانُ ـ الازدِهارِ ـ كَبيرةٍ ـ عَهدِ ) ۳   مَسيرَ ـ حضَارةً ـ عَهدِ ـ السَّ
  ّ۳۵ ـ ۳۳( يّ رفالإعراب و التحليل الص حيح فين الصعي:(  

 :»تحوّلت« -33

  فاعله اسم ظاهر/ للغائب↨ ـ مزيد ثلاثي بزيادة حرفين ـ معتل و أجوف فعل ماضٍ ـ ) ۱
  »أصفهان«الجمل↨ فعلي↨ و فاعله / فعل ـ للغائب ـ مزيد ثلاثي من باب تفعّل ـ معتل و ناقص ـ مبني للمعلوم ) ۲
  هرفعل و فاعله اسم ظا/ للغائب↨ ـ مزيد ثلاثي من باب تفعيل ـ صحيح ـ متعدٍّ ـ مبني للمعلوم ) ۳
  نائب فاعله ضمير مستتر/ فعل ماضٍ ـ مجرّد ثلاثي ـ معتل و أجوف ـ لازم ـ مبني للمجهول ـ مبني ) ۴

 :»طولاً « - 34

  تمييز و منصوب/ مفرد ـ مؤنثّ ـ نكرة ـ مشتق ـ معرب ) ۱
  به و منصوب مفعول/ مذكّر ـ نكرة ـ جامد ـ مبني ـ ممنوع من الصرف ) ۲
  تمييز و منصوب/ د ـ معرب ـ منصرف اسم ـ مفرد مذكّر ـ نكرة ـ جام) ۳
  حال و منصوب/ اسم ـ مؤنثّ ـ معرف↨ ـ مشتق و صف↨ مشبّه↨ ـ معرب ) ۴

 : »واصلت« -35

  و الجمل↨ فعليّ↨» أصفهان«فاعله / فعل ماضٍ ـ للغائب ـ مجرّد ثلاثي ـ معتل ـ متعدٍّ ـ مبني ) ۱
  نائب فاعله اسم ظاهر/ مجهول فعل ماضٍ ـ للغائب↨ ـ مزيد ثلاثي ـ صحيح ـ لازم ـ مبني لل) ۲
  »أصفهان«فعل و فاعله / فعل ـ للغائب↨ ـ مزيد ثلاثي بزيادة حرف واحد ـ متعدٍّ ـ مبني للمعلوم ) ۳
  فعل و فاعله ضمير مستتر/ فعل ماضٍ ـ للمتكلّم وحده ـ صحيح ـ متعدٍّ ـ مبني للمعلوم ـ مبني ) ۴
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  ّ۴۰ ـ ۳۶(الجواب عن الأسئل‗ التالي‗  في ن المناسبعي:(  

 :عن الأمر الخطأعيّن  - 36

  !أعطوا الفقراء ما يحتاجون .أنتم تعُطون الفقراء ما يحتاجون) ۱
  !ادُعُو ربكّ و إبكِ علی خطيئتك .أنتَ تدَعو ربكّ و تبكي علی خطيئتك) ۲
  !ذُق طعم النجاح و الحريّ↨ بعد الاجتهاد .أنتَ تذَوقُ طعم النجاح و الحريّ↨ بعد الاجتهاد) ۳
  !قولي الحقّ دائماً و إن كان مرّاً  .قّ دائماً و إن كان مرّاً أنتِ تقَولين الح) ۴

 :فيه المفعول المطلق ليسعيّن ما  - 37

  .يعيش عيش↨ الفقراء) ع(كان الإمام عليّ ) ۲  .حمداً الله علی ما أنعمنا في هذه الحياة) ۱
كل و إيماناً وافراً ) ۳   .يهاجم المقاتلون العدوّ مهاجم↨ الأسد) ۴  .إنّ للمؤمن صبراً أمام المشا

 :عيّن الحال -38

  .يظهر الصادق بين الناس محبوباً ) ۲  .لايكون المتكاسل محبوباً عند الناس) ۱
  .ربّ اجعلني في الدنيا و في الآخرة محبوباً ) ۴  .حسبتُ هذا المعلّم بين التلاميذ محبوباً ) ۳

 :عيّن التمييز - 39

  .سوا أنّ عليكم أن تزدادوا تجرب↨ً لاتن) ۲    .إنّ لك تجربً↨ تساعدك) ۱
  .كان الفشل تجربً↨ علمّتنا درس الحياة) ۴    .لاتجد عند هذا الطفل تجرب↨ً   )۳

 :فيه المستثنی منه حُذفعيّن ما  - 40

  .لن يصبر علی المصائب إلاّ ذو إرادة قويّ↨) ۲  .قرأت جميع الدروس في البيت إلاّ العربيّ↨) ۱
  .لا اعُاني شيئاً إلاّ الكسال↨ و الخمول) ۴  .المجدّينلم يفز الناس في حياتهم إلاّ ) ۳

 
گر نيازمندی مخلوقات در بقای خود بـه  است و اين آيه بيان............  إن يشأ يذهبكم و يأت بخلق جديد: فرمايد علت اين كلام الهی كه می -41

 .الهی است............ 

  ها ـ قدرت مخلوقات به خدای متعال و عدم استقلال ذاتی آنوابستگی ذاتی   )۱
  عدم وابستگی خداوند به مخلوقات و استقلال ذاتی او ـ قدرت) ۲
  ها ـ اراده وابستگی ذاتی مخلوقات به خدای متعال و عدم استقلال ذاتی آن) ۳
  عدم وابستگی خداوند به مخلوقات و استقلال ذاتی او ـ اراده) ۴

گر بگوييم و ما ذلك علی االله بعزيز: فرمايد می ............ خداوند در مورد - 42 » .اند اند و سپس پديد آمده اشيای پيرامون ما يک زمانی نبوده«: و ا
  ............آيد كه  دست می اين نتيجه به

۱ (انتم الفقراء الی االله و االله هو الغنی الحميد به خودشان متكی نيستند هايی هستند كه در وجود ـ موجودات جهان پديده.  
۲ (إن يشأ يذهبكم و يأت بخلق جديد ای كه وجودش از خودش نباشد، برای موجود شدن نيازمند به ديگری است ـ هر پديده.  
۳ (انتم الفقراء الی االله و االله هو الغنی الحميد تای كه وجودش از خودش نباشد، برای موجود شدن نيازمند به ديگری اس ـ هر پديده.  
۴ (إن يشأ يذهبكم و يأت بخلق جديد هايی هستند كه در وجود به خودشان متكی نيستند ـ موجودات جهان پديده.  

  .است............ سوی اين هدف،  و بستر اصلی حركت به ............معرفت برتر و عميق معرفتی است كه  - 43
  ببيند ـ عزم و تصميمی ظاهر و در وراء هر چيزی خدا را  انسان در پشت پرده) ۱
كی و صفای قلب فقر و نيازمندی خود به خداوند را بيش) ۲   تر درک كنيم ـ پا
كی و صفای قلب انسان در پشت پرده) ۳   ی ظاهر و در وراء هر چيزی خدا را ببيند ـ پا
  تر درک كنيم ـ عزم و تصميم فقر و نيازمندی خود به خداوند را بيش) ۴

 باشند؟ گر كدام مطلب می ترتيب بيان به» الحمد الله المتجلّی لخلقه بخلقه«و حديث  بكم و يأت بخلق جديدإن يشأ يذهی  ی شريفه آيه -44

  ها ـ مشهود بودن خداوند آفرينش مجدد انسان) ۱
  ها ها و آوردن مخلوقات جديد ـ تجلی موجودات با آفرينش آن از بين بردن انسان) ۲
  ها با آفرينش آن ها ـ تجلی موجودات آفرينش مجدد انسان) ۳
 ها و آوردن مخلوقات جديد ـ مشهود بودن خداوند از بين بردن انسان) ۴

  )دقيقه14:زمان پيشنهادي(
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 .مؤيد آن است ............شده و حديث   بيان ............مفهوم  االله نور السّماوات و الارضی  ی شريفه در آيه - 45

  ه و بعده و معهما رأيت شيئاً الاّ و رأيت االله قبلی تجلی خدا بودن جهان ـ  جلوه) ۱
  عظم الخالق فی انفسهم فصغر ما دونه فی اعينهمی تجلی خدا بودن جهان ـ  جلوه) ۲
  عظم الخالق فی انفسهم فصغر ما دونه فی اعينهمتقدم نشان دادن مخلوق بر خالق در موجودات ـ ) ۳
 االله قبله و بعده و معهما رأيت شيئاً الاّ و رأيت تقدم نشان دادن مخلوق بر خالق در موجودات ـ ) ۴

 گر اصل توحيد، توحيد در خالقيت، توحيد در عبادت و توحيد در ربوبيت است؟ ترتيب بيان يک از آيات زير، به كدام -46

۱(  قل هو االله احد  ـ ّما لهم من دونه من ولی  ـخالق كلّ شیء فاعبدوه  
۲ (قل االله خالق كلّ شیء  ـ ّما لهم من دونه من ولی  ـخالق كلّ شیء فاعبدوه  
۳ (و لم يكن له كفواً احد  ـقل االله خالق كلّ شیء  ـالحمد الله رب العالمين  
۴ (قل االله خالق كلّ شیء  ـقل هو االله احد  ـالحمد الله رب العالمين  

........... ی  ايم و قرآن كريم در آيـه تأكيد كرده........ ...بر توحيد در » .های متعدد پديد نيامده است جهان از اصل«: هرگاه بر اين باور باشيم كه - 47
 .كند ها يادآوری می اين حقيقت بزرگ را به انسان

  افرايتم ما تحرثونربوبيّت ـ )   ۲قل االله خالق كلّ شیءخالقيت ـ ) ۱
 قل االله خالق كلّ شیءربوبيّت ـ )     ۴افرايتم ما تحرثونخالقيت ـ ) ۳

كس را شـريک خـود  فرمانروايی كه هـيچ«و » .كند ها معين فرموده، هدايت می سوی مقصدی كه برای آن صاحب اختياری كه مخلوقات را به« - 48
 . هستند........... و ........... ترتيب مبين اسماء الهی  به» .گيرد نمی

  مالک ـ ولیّ ) ۲    ربّ ـ مالک) ۱
 مالک ـ ربّ ) ۴    ربّ ـ ولیّ ) ۳

ترتيب بـه كـدام نـوع شـرک  و بـه» نيـاز دو يا چند خدای مسـتقل و بی«، »به تدبير و پرورش مخلوقات بدون دخالت قدرت الهی اعتقاد« - 49
 انجامد؟ می

  در ربوبيت ـ در ربوبيت) ۲    در ربوبيت ـ در خالقيت ) ۱
 در خالقيت ـ در خالقيت) ۴    در خالقيت ـ در ربوبيت) ۳

 .است............ ی توحيد در  ثمره و ميوه............ و توحيد در ............ انسان مشرک فردی است  -50

  های واحد ـ ربوبيت ـ عبادت گيری يک شخصيتی با جهت) ۲  های متفرق ـ ربوبيت ـ عبادت گيری چند شخصيتی با جهت  )۱
 ـ عبادت ـ ربوبيت های متفرق گيری چند شخصيتی با جهت) ۴  های واحد ـ عبادت ـ ربوبيت گيری يک شخصيتی با جهت) ۳

........... چنگ زدن به دستاويز استوار، تابع ظهور توحيد در  فقد استمسك بالعروة الوثقی و الی االله عاقب‗ الاموری  ی شريفه با توجه به آيه - 51
 .توحيد است........... گر بعد  همراه باشد و بيان........... است كه بايد با 

  عبادت ـ ايمان ـ فردی و اجتماعی) ۲    عبادت ـ نيكوكاری ـ فردی) ۱
 عقيده ـ نيكوكاری ـ فردی و اجتماعی) ۴    عقيده ـ ايمان ـ فردی) ۳

گر كسی پذيرفت كه خداوند پروردگار انسان - 52 ی اين پذيرش آن است كه در مقام پرستش فقط او را بپرستد و از  هاست، لازمه براساس كدام آيه ا
 پرستش غير او خودداری كند؟

۱ (ذوا احبارهم و رهبانهم ارباباً من دون االله و المسيح ابن مريماتّخ  
۲ (و لقد بعثنا فی كلّ امّ↨ رسولاً ان اعبدوا االله و اجتنبوا الطاغوت  
۳ (انّ االله ربیّ و ربكّم فاعبدوه هذا صراط مستقيم  
۴ (و من يسلم وجهه الی االله و هو محسن فقد استمسك بالعروة الوثقی 

الم اعهد اليكم يا بنی ءادم ان لاتعبدوا الشـيطان و  اناّ انزلنا اليك الكتاب بالحقّ فاعبد االله مخلصاً له الدينی  ی شريفه از دقت در دو آيه -53
م نزد خداوند و بالاتر اند و گرامی شدن مقا دو نام برای يک مصداق............ و ............ گردد كه  مفهوم می و ان اعبدونی هذا صراط مستقيم... 

 .در انسان است............ ی بهشت در گرو افزايش  شدن درجه

  دين ـ صراط مستقيم ـ اخلاص) ۲  خروج از بندگی شيطان ـ بندگی خداوند ـ عمل صالح  )۱
 دين ـ بندگی خداوند ـ عمل صالح) ۴  خروج از بندگی شيطان ـ صراط مستقيم ـ اخلاص) ۳
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باشـد و  است، می............ در انسان كه از ............ سه كردن انسان و اقرار او در پيشگاه خداوند، ناشی از محكم شدن ناتوانی شيطان در وسو - 54

 :فرمايد خداوند در اين مورد می

  لو كنّا نسمع او نعقل ما كنّا فی اصحاب السعيرهای رسيدن به حقيقت بندگی ـ  پذيری ـ راه ی حق روحيه  )۱
  كذلك لنصرف عنه السّوء و الفحشاء انهّ من عبادنا المخلصينی درخت اخلاص ـ  های اوليه پذيری ـ ميوه ی حق روحيه) ۲
  من عبادنا المخلصين كذلك لنصرف عنه السّوء و الفحشاء انهّی درخت اخلاص ـ  های اوليه اخلاص در بندگی ـ ميوه) ۳
 لو كنّا نسمع او نعقل ما كنّا فی اصحاب السعيری ـ های رسيدن به حقيقت بندگ اخلاص در بندگی ـ راه) ۴

هـای  از ميوه............ ، »يا بنی ءادم انا اقول للشیء كن فيكون اطعنی فی ما امرتك اجعلك تقول للشیء كن فيكون«با توجه به حديث شريف  -55
ی  موده شود و بـه تعبيـر اميرمؤمنـان، بـالاترين ميـوهپي............ گردد كه  ناشدنی درخت اخلاص است و زمانی برای انسان حاصل می وصف

 .است............ اخلاص، 

  های عالی بندگی ـ نهايت آرزوی عارفان تجلی اسماء الهی در انسان ـ راه  )۱
  ی اخلاص ـ قرب و نزديكی به محبوب تجلی اسماء الهی در انسان ـ مراتب اوليه) ۲
  های عالی بندگی ـ قرب و نزديكی به محبوب دی مطلوب از دنيا ـ راهمن های معنوی در عين بهره كسب زيبايی) ۳
 ی اخلاص ـ نهايت آرزوی عارفان مندی مطلوب از دنيا ـ مراتب اوليه های معنوی در عين بهره كسب زيبايی) ۴

 گردد؟  كدام پيام مفهوم می» هر دو عالم پر ز نور و ديده نابينا چه سود؟/ تابد ز ذرّات جهان  مهر رخسار تو می«با توجه به بيت  - 56

  .ای در پيش داريم  ی ما حيات جاودانه های بسيار مؤثر برای تقويت عبوديت و اخلاص، توجه به اين حقيقت است كه همه يكی از راه  )۱
منـد  را از امـدادهای او بهرهزنـد و انسـان  كند، غفلـت را كنـار می نيايش با خداوند و عرض نياز به پيشگاه او، محبت خداوند را در قلب تقويت می) ۲

  .كند می
كنند، در مقابل خيرخواهی اطرافيان دسـت  جای پيروی از عقل، از هوی و هوس خود پيروی می اند و به كسانی كه راه ورود به حق را بر خود بسته) ۳

  .زنند به انكار می
  .يابد ما برای عبوديت و بندگی نيز افزايش می ی  تر بشناسيم، انگيزه عميقتر شود و او را  به هر ميزانی كه معرفت و ايمان ما به خداوند بيش) ۴

ترتيب پيام كدام آيات  به تحقق توحيد عبادی به» خواست خداوند در پيروی از گرايش فطری خود«و » ها به انسان) ص(انحصار اندرز پيامبر « -57
 است؟

۱ (قل انمّا اعظكم بواحدة ان تقوموا الله  ـيكم يا بنی ءادم ان لاتعبدوا الشّيطانالم اعهد ال  
۲ ( ًو ما امروا الاّ ليعبدوا الهاً واحدا  ـالم اعهد اليكم يا بنی ءادم ان لاتعبدوا الشّيطان  
۳ ( ًو ما امروا الاّ ليعبدوا الهاً واحدا  ـاناّ انزلنا اليك الكتاب بالحقّ فاعبد االله مخلصاً له الدّين  
۴ ( بواحدة ان تقوموا اللهقل انمّا اعظكم ـ اناّ انزلنا اليك الكتاب بالحقّ فاعبد االله مخلصاً له الدّين 

 ............مـا را بـه  لايستوی اصحاب الناّر و اصحاب الجنّ‗ی  نام دارد و توجه به مفهوم آيه ............مؤثرترين راه تقويت عبوديت و اخلاص  -58
 .سازد رهنمون می

  راز و نياز با خداوند ـ افزايش معرفت به خداوند) ۲  حساب ـ انجام عمل صالح ياد معاد و روز) ۱
 انجام عمل صالح ـ ياد معاد و روز حساب) ۴  ياد معاد و روز حساب ـ ياد معاد و روز حساب) ۳

ی حوادث و رخدادهای  كه همه طوری ند بهك خداوند حكيم جهان را خلق كرده و آن را تدبير و اداره می«: گوييم كه می ............ی  با تدبر در آيه - 59
ی ميان قدرت اختيار انسان و نظام جهـان  بيانگر رابطه ............ی  و آيه» افتد مند اتفاق می دهی شده و قانون جهان، در يک چارچوب سامان

 .است

۱ (اناّ كلّ شیء خلقناه بقدر  ـانّ االله يمسك السّماوات و الارض ان تزولا  
۲ ( ّاالله يمسك السماوات و الارض ان تزولاان  ـاالله الذی سخّر لكم البحر لتجری الفلك فيه بامره  
۳ (انّ االله يمسك السماوات و الارض ان تزولا  ـلا الشمس ينبغی لها أن تدرك القمر  
۴ (اناّ كلّ شیء خلقناه بقدر   ـاالله الذی سخّر لكم البحر لتجری الفلك فيه بامره  

به كدام مورد اشاره  كل فی فلک يسبحونو  يقول له كن فيكون، »حتميّت بخشيدن«، »روابط ميان موجودات«رتيب عبارات و آيات ت به - 60
 دارند؟

  قدر ـ قضا ـ قضا ـ قدر) ۲    قضا ـ قضا ـ قضا ـ قدر) ۱
 قضا ـ قدر ـ قضا ـ قدر) ۴    قدر ـ قدر ـ قضا ـ قضا) ۳
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PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Choose the word or phrase, (1), (2), (3), or (4), that best completes each sentence. Then 
mark the answer on your answer sheet. 

61- The price doesn't change .......... you travel by car or by train. 
1) whether 2) since 3) while 4) because 

62- I don't know if my boss will let me .......... the day off. 
1) to take 2) will take 3) take 4) taking 

63- The photographs .......... in the newspaper were extraordinary. 
1) publishing 2) to publish 3) publish 4) published 

64- I had .......... bad headache that I couldn't think straight. 
1) such a 2) enough 3) so 4) very 

65- A tree fell in front of the door and .......... the people inside. 
1) switched 2) lowered 3) floated 4) trapped 

66- Overcome by .........., she found herself unable to speak for a few minutes. 
1) stance 2) posture 3) emotion 4) function 

67- He received serious .......... in the car accident, and died on the way to hospital. 
1) gestures 2) injuries 3) causes 4) aspects 

68- Rain is forecast for all parts of southern England tomorrow. "Forecast" means .......... . 
1) located 2) realized 3) released 4) predicted 

69- He was very .......... when his daughter received a prize for her hard work. 
1) proud 2) flexible 3) recent 4) constant 

70- He was sitting with his legs .......... straight out in front of him. 
1) stretched 2) performed 3) emphasized 4) increased 

PART B: Cloze Test 
Directions: Read the following passage and decide which choice, (1), (2), (3), or (4), best fits each 
space. Then mark the correct choice on your answer sheet. 

Supermarket managers have all kinds of tricks to encourage people to spend money. Their aim is to 

slow people down as they move …71… the supermarket. To do this, they place colorful displays in …72… 

places to catch the customer's attention. They also make the aisles (walkways) near the cash registers 

narrower, so customers will not be able to move …73… with their shopping carts. Sometimes the floor is 

even slightly uphill for people …74… toward the cash registers. The idea behind these tricks is …75… : If 

you make people go slowly, they will buy a few extra items. 

71- 1) through 2) among 3) beside 4) toward 
72- 1) surprised 2) surprise 3) surprising 4) surprisingly 
73- 1) smoothly  2) quickly 3) flexibly 4) naturally 
74- 1) moving 2) to move 3) moved 4) move 
75- 1) regular 2) public 3) common 4) simple 

 

PART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following passage and answer the questions by choosing the best choice, (1), (2), 
(3), or (4). Then mark the correct choice on your answer sheet. 
 

For centuries, Native Americans living in what is now the United States and Canada lived close to nature, 

using only what they needed from the natural environment in order to survive. But when Europeans arrived 

on the continent, they saw an abundance of materials that they could use and sell. They cut down the forests, 

 )دقيقه16:زمان پيشنهادي(
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killed animals for sport, and used farming methods that allowed the wind and rain to erode the soil. To many 

of the new settlers, it must have seemed that there was an endless supply of forests, animals, and land. 

By the 1870s, settlers were moving west in astonishing numbers. It was at this time that a small group of 

people became concerned about protecting the magnificent scenery and abundant wildlife in an area that is 

now part of the states of Wyoming, Montana, and Idaho. This part of the country had geysers, hot springs, 

and waterfalls; there were also snow-covered mountains, clear lakes, and huge trees. The group of 

concerned citizens worried that unless these natural wonders were protected by the government, their 

descendants would never have a chance to see them. In 1872, they convinced the U.S. government to make 

the area into a national park. Called Yellowstone National Park, it was the country's first national park. 

76- Unlike Native Americans, many of the new settlers to North America .......... . 
1) tried to set up national parks 2) used the land wisely 
3) cut down the forests  4) lived close to nature 

77- We can understand from the passage that Yellowstone Notional Park .......... . 
1) covers a very large area  2) is mostly located in a single state 
3) became a park in the 18th century 4) was primarily made by Native Americans 

78- The word "them" in line 11 refers to which of the following? 
1) mountains 2) wonders 3) citizens 4) descendants 

79- A national park can be best defined as .......... . 
1) an abundance of materials that are mostly used for farming 
2) a huge piece of land in states of Wyoming, Montana, and Idaho 
3) a large area of the country that is protected by the government 
4) an endless supply of forests, animals, and land created by some natives 

80- The passage is mainly about .......... . 
1) the natural environment of the U.S. 2) series of actions that led to the first national park in the U.S. 
3) the first settlers of the United States 4) protecting the natural environment in the United States 

 

  
 باشد؟ ی زمين می تر از پوسته از ميان عناصر زير، چند عنصر در كل زمين بيش - 81

كسيژن، منيزيم«   »آهن، آلومينيم، سيليسيم، نيكل، ا
۱ (۱   ۲ (۲   ۳ (۳   ۴ (۴  

 ؟نيستدر كدام بخش زمين ناگهانی  Sو  Pتغييرات سرعت امواج  - 82

 مرز گوشته و هسته) ۴  ی زيرين گوشته) ۳  های فوقانی گوشته بخش) ۲  مرز پوسته و گوشته) ۱

 ها، با بقيه متفاوت است؟ يک از موارد زير، طبق شكل حركت ورقه تشكيل كدام -83

  های ميان اقيانوس اطلس كوه  رشته) ۲    جزاير قوسی) ۱
  ليمانجارو در شرق آفريقاكوه ك) ۴    دريای سرخ) ۳

شـود  می............ و ميزان رسوبات بستر اقيـانوس ............ های اقيانوس  اقيانوسی دورتر شويم، سن سنگ های ميان كوه هرچه از محل رشته - 84
 ).ترتيب از راست به چپ به(

 تر تر ـ بيش بيش) ۴  تر تر ـ كم بيش) ۳  تر تر ـ بيش كم) ۲  تر تر ـ كم كم) ۱

 ؟نيستسنجی قابل محاسبه  های چند ايستگاه لرزه م مورد زلزله، توسط يافتهكدا -85

 عمق كانون زلزله) ۴  محل وقوع زلزله) ۳  زمان وقوع زلزله) ۲  ميزان خسارت زلزله) ۱

 آن صحيح است؟  های آذرآواری زيادی يافت شده است، كدام توضيح در مورد فعاليت خاموش، سنگ فشانی آتشدر مخروط كوه  - 86

  .اند تر مواد خروجی، جامد و گدازه بوده بيش) ۲  .اند صورت خميری بوده تر به مواد خروجی بيش) ۱
  .كرده است تر مواد جامد از خود خارج می فشان بيش اين آتش) ۴  .فعاليت با انفجار شديد و خروج ابرهای سوزان همراه بوده است) ۳

 )دقيقه12:زمان پيشنهادي(

www.3gaam.com



 
  تجربي ـ آزمون تكميليسؤال چهارم    رياضيات  |  12

  
گر فعاليت آتش -87  گيری در مورد آن صحيح است؟ فشانی به حالت خطی باشد، كدام نتيجه ا

گمای خروجی از دهانه) ۱   .اقيانوس آرام قرار دارددر كمربند اطراف ) ۲  .ی آن بازالتی است ما
 .ی اقيانوس قرار دارد در ميان يک ورقه) ۴  .دارای مخروطی مطبق و مرتفع و مدور است) ۳

 ها چيست؟ فشان فشانی در مخروط بعضی آتش علت ايجاد برِشِ آتش -88

  فشان ها در مخروط آتش خت شدن آنها و س گرانروی بسيار بالای گدازه) ۲  ها فشان و تشكيل سيمان بين آن  ی آتش خروج مواد از دهانه) ۱
 ها فشانی و سخت شدن آن های آتش انفجار و پرتاب گدازه) ۴  فشان اتصال قطعات منفصل، بر اثر حرارت زياد در مخروط آتش) ۳

 ها چيست؟ عامل اصلی تغيير شكل سنگ - 89

  .شود نيروهايی كه از خارج به سنگ وارد می) ۱
  .شود منتقل می  به آنجايی سنگ  هايی كه در مسير جابه تنش) ۲
  .كند وجود آمده و با فشارهای خارجی مقابله می فشارهای داخلی كه در سنگ به) ۳
 .شود فشارهای خارجی كه در اعماق زمين از اطراف به سنگ وارد می) ۴

 ها چگونه است؟ رو، تعداد و نوع گسل در شكل روبه - 90

  عادی گسل ۱گسل رانده و  ۲) ۲    گسل رانده ۱گسل عادی و  ۲) ۱
  گسل رو رانده ۱گسل رانده و  ۲) ۴    گسل رو رانده ۱گسل عادی و  ۲) ۳

 ؟ندارددر كدام دگرگونی، فشار نقش مهمی  -91

  مجاورتی) ۲    حركتی ـ حرارتی ) ۱
 ای ناحيه) ۴    دفنی) ۳

 رو، جهت فشار چگونه است؟ با توجه به سنگ دگرگونی روبه - 92

  شرقی  شمال غربی، جنوب) ۲    شمالی، جنوبی) ۱
 شمال شرقی، جنوب غربی) ۴    شرقی، غربی) ۳

 ها تأثير دارد؟ كاهش كدام عامل در افزايش هوازدگی سنگ - 93

 پايداری سنگ) ۴  گذشت زمان) ۳  رطوبت هوا) ۲  شيب زمين) ۱

 ............گاه  هرچه رود به سطح اساس خود نزديک شود، آن - 94

  .شود میفرسايش كف بستر زيادتر ) ۲    .گردد شكل می Vی رود  دره) ۱
  .گردند تر می های رود پر شيب ديواره) ۴  .شود تر می فرسايش جانبی رود بيش) ۳

  
و سـه  Aدو مهره از ظرف . ی سياه است ی سفيد و پنج مهره شامل يک مهره Bی سياه و ظرف  ی سفيد و چهار مهره شامل دو مهره Aظرف  - 95

ی انتخاب  كه مهره احتمال آن. كنيم ای به تصادف انتخاب می دهيم، سپس از ظرف جديد مهره جديدی قرار میرا درون ظرف  Bمهره از ظرف 
  قدر است؟ شده سفيد باشد، چه

۱(5
16  ۲(7

30  ۳(1
4  ۴(3

8  

3غالب بودن رنگ چشم فرزند برابر( ؟قدر است چه ،باشد بكه رنگ چشم دو فرزند غال احتمال آن. فرزند دارد ۳ای  خانواده - 96
  .)است 4

۱(27
64  ۲(25

64  ۳(9
64  ۴(3

64  

گر - 97 P(A)0/ا 2،/P(B ) 0 P(A|B)0/و 4  قدر است؟ چه P(B|A)باشند، مقدار 3

۱(/0 91  ۲(/0 9  ۳(/0 85  ۴(/0 8 

گر - 98 xی های معادله ريشه و ا x  2 5 1 های آن ی دومی كه ريشه ی درجه باشند، معادله 0


و 


  باشند، كدام است؟ 

۱(x x  2 23 1 0  ۲(x x  2 23 1 0  ۳(x x  2 27 1 0  ۴(x x  2 27 1 0  
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xی های معادله های آن عكس مجذور ريشه ی درجه دومی كه ريشه معادله - 99 x  2 4 1  باشند، كدام است؟ 0

۱(x x  2 14 1 0  ۲(x x  2 14 1 0  ۳(x x  22 5 1 0  ۴(x x  22 5 1 0 

fهرگاه - 100 (x) x 2 وg(x) x x a  23 yدو تابع باشند و نمودار تابع 4 gof  محورx ها را فقط در يک نقطه قطع كند، مقدارa  كـدام
  است؟

۱ (۲  ۲ (۳  ۳(4
3  ۴(2

3  

yی تابع وارون ضابطه -101 x x 2 y، خطx1كه وقتی 2 x 1   كند؟ را با كدام طول قطع می 2

1)۲  صفر) ۱
2  ۳(1  ۴(1

2  

fی با ضابطه fنمودار تابع  -102 (x) x mx (m )   2 22   كدام است؟ mحدود . ها قرار داردxبالای محور  1

۱(m1
2  ۲(m 1 22  ۳(m 10 2  ۴(m1

2  

...مقدار - 103     1 1 1 1 1 1
2 3 4 9 8   قدر است؟ چه 27

۱(1
6  ۲(1

2  ۳ (۱  ۴ (۲  

گـر جملـه. ی اول آن اسـت جمله ۵تر از مجموع  واحد بيش ۶۰ی اول،  ی هندسی با قدرنسبت طبيعی، مجموع هفت جمله در يک دنباله -104 ی  ا

5سوم دنباله
  ی دهم دنباله كدام است؟ باشد، جمله 2

۱ (۳۲۰  ۲ (۲۸۰  ۳ (۲۴۰  ۴ (۱۸۰  
  ؟نيستدار است ولی يكنوا  ی زير كران كدام دنباله - 105

۱(na [ ]n 2  ۲(n
na ( ) cos(n )   1 ۳(n

na n


2

2 5  ۴(n
na ( ) n  21  

nحاصل -106

n

nlim ( )
n



 
3

  قدر است؟ چه 3

۱(e1  ۲(e  ۳(e3  ۴(e3  

/طوری كه نفر است، به P(t)سال tجمعيت شهری پس از  - 107 tP(t) e 0 نفر  ۲۰۰۰۰رود جمعيت به  انتظار میتقريباً پس از چند سال، . 0610000
Ln)/برسد؟ )2 0 6 

۱ (۶  ۲ (۸  ۳ (۱۰  ۴ (۱۲ 

گر - 108 logا (x y) log x  4 4
1
و 2

x
x y  42 4   كدام است؟ yباشند،  4

۱(4  ۲(2  ۳ (۲  ۴ (۳  

cotی های كلی معادله جواب -109 x
cosx sinx



2 k)كدام است؟ 0 )  

۱(k  4  ۲(k 4  ۳(k 2 4  ۴(k 2 4  

)sinی مثلثاتی جواب كلی معادله -110 x) cos( x)   5 k)به كدام صورت است؟ 12 ) 

۱(x k  2 6  ۲(x k  2 3  ۳(x k   6  ۴(x k   3 

xfی با ضابطه fمقدار مشتق تابع  -111 (x) Ln
x


3

2   قدر است؟ چه x0ازای به 1

۱(5
6  ۲(10

3  ۳(2  ۴(1 
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گر - 112 yا cos ( ( x))
x

  2 xازای باشد، مقدار مشتق تابع به 1 1
 كدام است؟ 3

۱( 16 3  ۲( 4 3  ۳(16 3  ۴(4 3  

yقائم بر نموداری خط  معادله -113 x y x y    23 2 )ی در نقطه 0 , )1  كند؟ ها را با كدام طول قطع میxمحور  2

۱(8
3  ۲ (۳  ۳(1

2  ۴(1
3  

)cosxهرگاه - 114 sinx a)
f (x)

tan( x)



2
2 fو 4 ( ) 32  باشند، مقدارa كدام است؟  

۱(13  ۲(17  ۳(12  ۴(14  

 
  است؟نادرست كدام عبارت، در مورد فرايند ترجمه  -115

  .شود ريبوزوم تشكيل می Aپيوند پپتيدی در جايگاه ) ۱
  .كند هيدروليز می Pرا در جايگاه  mRNAو  tRNAعامل پايان ترجمه، پيوند بين ) ۲
  .گيرد ی ترجمه صورت می ی ادامه ريبوزوم، در مرحله Aبه جايگاه  tRNAورود نخستين ) ۳
  .شود آغازگر متصل می tRNAو  mRNAی آغاز ترجمه، بخش كوچک ريبوزوم به  در مرحله) ۴

  .شود رونويسی می........... مراز  پلی RNAقرار دارد و توسط  ............بر روی كروموزوم  L10در انسان، ژن پروتئين ريبوزومی - 116
 IIجنسی ـ ) II  ۴اتوزوم ـ ) I  ۳جنسی ـ ) I  ۲اتوزوم ـ ) ۱

 گيرد، كدام است؟ ريبوزوم قرار می Aكدونی كه در جايگاه  دومين آنتی  ی مقابل،mRNAی  هنگام ترجمه - 117

  
CGACGAUCAUGCCAGCACCU......
  

۱ (GCU   ۲ (UAG 
۳ (GGU   ۴ (CGU 

 است؟ نادرستكدام عبارت  -118

ايـن جانـدار شـود؛ در  ی رونويسی شده حذف میRNAاز ،  DNAسلولی، پس از رونويسی، رونوشت برخی از مناطق  در يک جاندار تک«
  »........... .سلولی  تک
  .هايش نقش داشته باشند توانند در تنظيم بيان ژن عوامل رونويسی می) ۱
  .های آن، قبل از رونويسی و يا پس از فرايند ترجمه صورت بگيرد ، تنظيم بيان ژن ممكن است) ۲
  .های مختلف نباشند انداز ژن مراز آن، به تنهايی قادر به شناسايی راه پلی RNAهای  ممكن است، آنزيم) ۳
  .ی بالغ، همانند فرايند ترجمه، در خارج از فضای درونی هسته انجام شودRNAی اوليه به RNAتواند تبديل  می) ۴

 هرگونه باز آلی تكراری هستند؟ فاقدها،  چه نسبتی از انواع كدون - 119

۱(3
8  ۲(3

16  ۳(3
32  ۴(1

16 

 ؟نشددر پيدايش دالی، كدام فرايند انجام  -120

    خارج كردن هسته از تخمک) ۱
  ی پستانی ی سلولی در سلول غده متوقف كردن چرخه) ۲
  ی پستانی  استفاده از شوک الكتريكی برای ادغام تخمک و سلول غده) ۳
  ی پستانی به درون رحم مادر جانشين وارد كردن سلول حاصل از ادغام تخمک و سلول غده) ۴

  است؟ متفاوتيک  ی كدام های هسته ای جنس نر انسان، با تعداد كروموزوم های ژنوم هسته تعداد كروموزوم - 121
 اسپرم شامپانزه) ۲   ی ملخ نرهای پيكر سلول) ۱
  های پيكری ملخ ماده سلول) ۴   زمينی زای سيب تخم) ۳

 جهت ترجمه

 )دقيقه30:زمان پيشنهادي(
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و در ........... باشد، سـرعت دور شـدن آن از قطـب منفـی ...........  DNAی  ، هر چه تعداد بار منفی يک قطعهDNAدر الكتروفورز قطعات  -122

 .است........... نهايت در پايان الكتروفورز، 

  تر ـ از قطب منفی، دورتر تر ـ كم كم) ۲  تر ـ از قطب منفی، دورتر بيش تر ـ  بيش) ۱
 تر تر ـ به قطب منفی، نزديک تر ـ بيش كم) ۴  تر  تر ـ به قطب منفی، نزديک تر ـ كم بيش) ۳

گر توالی جايگاه تشخيصِ نوعی آنزيم محدودكننده، به -123 AGGCCTصورت ا
TCCGGA

ن پيونـد بـين دو نوكلئوتيـدِ شـد  باشد، در صورت شكسته 

 .شود نمیدر هر رشته از جايگاه تشخيص، انتهای چسبنده ايجاد ............ 

 دار دار و سيتوزين تيمين) ۴  دار دار و سيتوزين گوانين) ۳  دار گوانين) ۲  دار سيتوزين) ۱

گر بر اثر آنزيم  ی نوتركيب، كه يكی از آنDNAدر مخلوطی از دو نوع  -124 حاصل  DNAی  قطعه EcoRI ،۳۶ها خطی و ديگری حلقوی است، ا
» حلقـوی«و » خطـی«هـای DNAهـر كـدام از ) از راست به چـپ(ترتيب  های خطی و حلقوی، بهDNAشود، در صورت برابر بودن تعداد 

 باشند؟ EcoRIتوانند دارای چند جايگاه تشخيص آنزيم  می

 ۴ـ  ۵) ۴  ۴ـ  ۶) ۳  ۳ـ  ۴) ۲  ۳ـ  ۵ )۱

  .است ............، مشابه مونومرهای ............ی  در مراحل كلون كردن يک ژن به روش مهندسی ژنتيک، مونومر سازنده - 125
  ليگاز DNAـ  EcoRI    ۲ (EcoRIپلازميد ـ ) ۱
۳ (DNA جايگاه آغاز همانندسازی ـ ) ۴    ليگاز ـ انتهای چسبندهDNA ليگاز  

 است؟ نادرستی پيدايش جانداران پرسلولی  م عبارت دربارهكدا -126

  .های پرسلولی نقش داشته است درک علايم سلولی، در پيدايش نخستين مجموعه) ۱
 .ها را فراهم كرده است ی لازم برای تمايز سلول ها، پيدايش محيط درونی، زمينه در پرسلولی) ۲
  .ها بوده است سلولی سيستم انتقال پيام بين تکها، تكامل  ی عطف در پيدايش پرسلولی نقطه) ۳
  .ها در تماس مستقيم با محيط اطراف باشند ها، باعث شده است كه تنها، گروهی از سلول محيط درونی در پرسلولی) ۴

 داشتند؟ها خويشاوندی نزديكی  های يوكاريوتی بودند، با كدام گروه از پروكاريوت هايی كه منشأ كلروپلاست در سلول پروكاريوت -127

 هوازی هتروتروف و بی) ۴  هتروتروف و هوازی) ۳  هوازی اتوتروف و بی) ۲  اتوتروف و هوازی) ۱

 است؟ نادرستی اندام وستيجيال،  كدام عبارت درباره - 128

  .ممكن است فاقد نقش و يا دارای نقش بسيار جزيی باشد) ۱
  .دی تغييرات جانداران در گذشته هستن دهنده چنين ساختارهايی، نشان) ۲
  .ای باشد شده تواند دارای نقش شناخته اين اندام در يک جاندار ديگر، می) ۳
 .وجود آمده است اندام وستيجيال در يک جاندار، از رشد كُند اين اندام در نيای آن به) ۴

 .ايجاد شدند............ و ............ ی بين انقراض  داران ساكن خشكی، در فاصله اولين مهره -129

 چهارم ـ پنجم) ۴  سوم ـ چهارم) ۳  دوم ـ سوم) ۲  دوم اول ـ ) ۱

سوپ بنيادين، چـه   در مقايسه با الگوی» های آلی محل تجمع مولكول«و » های آلی محل پيدايش اولين مولكول«ترتيب  ی حباب، به در الگو - 130
 وضعيتی داشته است؟

 تفاوتمتفاوت ـ م) ۴  يكسان ـ يكسان) ۳ متفاوت ـ يكسان) ۲  يكسان ـ متفاوت) ۱

  است؟ نادرستسمت سازماندهی سلول بوده است،  ها، احتمالاً اولين قدم به ی ساختارهايی كه تشكيل آن كدام عبارت درباره -131
  .ظاهری شبيه به سلول داشتند) ۲   .دارای غشايی دولايه بودند) ۱
  .زدند تر شده و جوانه می های ليپيدی بزرگ مولكولبا جذب ) ۴ .های موجود در آن قادر به خود همانندسازی بودند برخی از مولكول) ۳

 است؟ نادرستكدام عبارت،  -132

  ».به وقوع پيوست ............، زودتر از  ............در فرايند پيدايش و گسترش زندگی بر روی زمين، احتمالاً «
  دار ـ اولين انقراض گروهی پيدايش اولين مهره) ۱
  دار در خشكی  مهرهگذاری اولين  لقاح خارجی ـ تخم) ۲
  های هتروتروف و هوازی های فتوسنتزكننده ـ پديدار شدن پروكاريوت پديدار شدن پروكاريوت) ۳
  های يوكاريوتی ی كربسِ سلول های ناقل الكترون در چرخه های يوكاريوتی ـ توليد مولكول فعاليت آنزيم روبيسكو در سلول) ۴
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 است؟ نادرستكدام عبارت  - 133

  .ی گلويی است دار، دارای يک دُم و يک حفره مهرهرويان يک ) ۱
  .ماند داران، در دوران بلوغ نيز باقی می دُم فقط در برخی از مهره) ۲
  .شوند ديگر همولوگ محسوب می داران، با يک های مختلف رويان مهره بخش) ۳
 .نندهای مختلفی نمو پيدا ك داران، ممكن است با سرعت های مختلف رويان در مهره بخش) ۴

 است؟ نادرستها  ی تغيير گونه كدام عبارت درباره -134

  .كند ها تغيير می ی جمعيت بر اثر انتخاب طبيعی، چهره) ۱
  .نقش انتخاب طبيعی، ايجاد و حفظ تغييرات مطلوب است) ۲
  .محيط، نقش مهمی در تعيين جهت و مقدار تغييرات دارد) ۳
 .های آن است ی بقای ژن كننده ل، تعيينميزان موفقيت يک جاندار برای زيستن و توليدمث) ۴

 ؟شود نمیيک، از مشاهدات داروين محسوب  كدام - 135

گوس، فقط در منقارشان بود تفاوت سهره) ۱   .های جزاير گالاپا
  .های آرماديلو، با آرماديلوهای امروزی تفاوت داشتند سنگواره) ۲
گوس، با سهره سهره) ۳   .داشتند های آمريكای جنوبی شباهت های جزاير گالاپا
 .ديگر دارند تری با يک جانداران موجود در مناطق جغرافيايی مشابه، نسبت به جانداران مناطق جغرافيايی نزديک، شباهت بيش) ۴

 :ی داروين با توجه به مطلب كليدی در نظريه -136

  .صورت تصاعد هندسی است ها، به رشد جمعيت) ۱
  .ستندهای يک فرد، قادر به بقا و زادآوری ه اغلب زاده) ۲
  .يابد فراوانی نسبی صفات مطلوب در هر نسل، نسبت به قبل افزايش می) ۳
 .شوند دهند، موفق به زادآوری می فقط افرادی از جمعيت، كه صفات مطلوب را بروز می) ۴

 است؟ نادرستكدام عبارت  - 137

گهانی ديده نمی جانداران حد واسط، در الگوی گونه) ۱   .شوند زايی نا
  .ای ثبت نشده است ای، در آثار سنگواره زايی از طريق تعادل نقطه گونهشواهد مربوط به ) ۲
  .تواند تغييرات محيطی شديد را كه در گذشته رخ داده است، نشان دهد ای، می آثار سنگواره) ۳
 .مدت طولانی تغيير چندانی نداشته باشد علت پايداری وضعيت محيط زيست، به ی سازگار، ممكن است به يک گونه) ۴

های شب پرواز فلفلـی  های پروانه منظور بررسی اثر انتخاب طبيعی بر تغيير رنگ جمعيت شناس بريتانيايی به ی بوم يک، از نتايج مطالعه امكد - 138
  ؟نيست

  .شوند تر شكار می های دارای رنگ روشن، بيش در مناطق آلوده، پروانه) ۱
  .زنده ماندند تر، ی درختان بيش رنگ با تنه های هم در هر منطقه، پروانه) ۲

2در جنگل آلوده، ) ۳
ک، از پروانه 3 2های تيره و در جنگل پا

  .های روشن باقی ماندند از پروانه 3

  .پاک بود  مانده در جنگل باقیی  های روشن به تيره مانده، برابر با نسبت پروانه های تيره به روشن باقی در جنگل آلوده، نسبت پروانه) ۴
  .شود نمیعنوان اندام وستيجيال محسوب  داران، به مهره ............و دُم، در  ............ی گلويی، در دوزيستانِ  حفره -139

  ترِ  بالغ ـ بيش) ۴  بالغ ـ برخی از) ۳  ترِ  نابالغ ـ بيش) ۲  نابالغ ـ برخی از) ۱
  است؟ نادرستكدام عبارت،  -140

گهانی در آثار سنگواره نوع جاندار، بهپيدايش يک ) ۱   .ای باشد تواند شاهدی برای الگوی تعادل نقطه ای، می طور نا
  .داران است های جلويی ساير مهره شود، اما همولوگ اندام بال پنگوئن، با اين كه نوعی اندام وستيجيال محسوب می) ۲
  .ای باشند توانند فاقد نقش شناخته شده گذشته هستند و میی تغييرات جانداران در  دهنده های وستيجيال، نشان اندام) ۳
  .تری در توالی نوكلئوتيدهای خود هستند ی دورتری از نيای مشترک خود اشتقاق پيدا كرده باشند، دارای تفاوت كم هرچه دو جاندار، در گذشته) ۴

 ............ .تواند محتوای ژنتيكی كروموزوم را تغيير  می، ............ جهش كروموزومی از نوعِ ............ اور،  ی كراسينگ پديده - 141

 جايی ـ ندهد همانند ـ جابه) ۴  همانند ـ واژگونی ـ ندهد) ۳ جايی ـ دهد برخلاف ـ جابه) ۲  برخلاف ـ واژگونی ـ دهد) ۱
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 ها مطابقت دارد؟ يک، با اعتقادات داروين در مورد تغيير گونه كدام -142

كتساب) ۱   .شوند ی در افراد، وراثتی نمیدر يک جمعيت، صفات ا
گهانی می) ۲   .شود تغييرات اندک محيطی، باعث تغييرات تحولی نا
  .اند های ديگر، از نظر فرصت زادآوری مشابه گونه در محل  جانداران هر گونه، با جانداران همان) ۳
 .ری هستندهای جانداران، قادر به بقا و زادآو در اغلب موارد، تنها تعداد محدودی از زاده) ۴

ی شبدر ديگری با ژنوتيـپ  ی آن، بر روی كلاله های گرده انواع دانه........... دارد،  ABدر يک گياه شبدر، كه در صفت خودناسازگاری، ژنوتيپ  -143
 .، توانايی رويش دارند........... 

 ACنيمی از ـ ) AB  ۴ی ـ  همه) CD  ۳نيمی از ـ ) BC  ۲ی ـ  همه) ۱

ای از شبدر ديپلوييد، از آميزش دو شبدر، كه در صفت خودناسازگاری، الل مشابهی ندارنـد، همـواره  ازگاری در گونهبا توجه به صفت خودناس -144
 .دارند............ های ايجاد شده، ژنوتيپی  شبدر

  ی گرده ی دانه مشابه با والد دهنده) ۲  زا ی سلول تخم مشابه با والد دهنده) ۱
 ی گرده زا و دانه ی سلول تخم متفاوت با هر دو والد دهنده) ۴  ی گرده زا و دانه سلول تخم ی مشابه با هر دو والد دهنده) ۳

تيوكارباميـد را ندارنـد؛ چـه   ی شيميايی فنيـل ی ماده از جمعيت، مردانی هستند كه توانايی تشخيص مزه %8در جمعيت در حال تعادلی، - 145
 اند؟ ی شيميايی فنيل تيوكارباميد، هتروزيگوس ی ماده صفت تشخيص مزهدرصدی از زنان اين جمعيت، در 

۱ (۲۴  ۲ (۴۸  ۳ (۳۲  ۴ (۱۶ 

گر در جمعيت در حال تعادلی از مگس -146 ها خاكستری باشد، چه درصدی از افراد اين جمعيت، توانايی  افراد جمعيت، بدن آن %64های سركه، ا
 توليد گامت دارای الل رنگ سياه بدن را دارند؟

۱ (۸۴  ۲ (۱۶  ۳ (۴  ۴ (۳۶ 

 است؟ نادرستكدام عبارت  -147

گر در جمعيت در حال تعادلی، صفتی « از افراد اين جمعيت در صفت مـورد نظـر،  ............ها با هم مساوی باشد،  اللی و فراوانی الل ............ا
  ».هتروزيگوس خواهند بود

1ـ ۲) ۱
4ـ ۵) ۲  2

2ـ ۳) ۳  5
1ـ ۴) ۴  3

4  

 است؟ نادرستكدام عبارت  -148

  ».شود نمیهای زيستا و زايا  ، منجر به پيدايش زاده............ ، آميزش افراد............در «
  های اوليه نازايی دورگه ـ دورگه با يكی از افراد گونه) ۲  ديگر های مولد دورگه با يک نازايی دورگه ـ گونه) ۱
  های اوليه دورگه با يكی از افراد گونهناپايداری دودمان دورگه ـ ) ۴  ديگر های مولد دورگه با يک ناپايداری دودمان دورگه ـ گونه) ۳

اور، در نهايت از اين سلول، چنـد نـوع گامـت  دهد؛ در صورت وقوع كراسينگ ی اسپرم يک جانور را نشان می ، نوعی سلول زايندهزيرشكل  -149
  شود؟ نوتركيب ايجاد می

۱ (۲  
۲ (۴  
۳ (۸  
۴ (۱۶  

 است؟ نادرستكدام عبارت  - 150

  ».يابد می ............شكل، فراوانی  خونی داسی يابد، در رابطه با صفت كم ريا افزايش میقدر شيوع مالا در يک منطقه، هرچه«
    افراد مقاوم به مالاريا، كاهش) ۲    الل مغلوب، افزايش) ۱
  شكل، افزايش خونی داسی افراد مبتلا به كم) ۴  افراد خالص در صفت مذكور، كاهش) ۳

كنـد و در  عمـل می ............هـای  شود، در جهت حذف فنوتيپ تقسيم جمعيت به دو گروه مینوعی از انتخاب طبيعی كه در درازمدت باعث  -151
  .دهد ............تواند تنوع فنوتيپی را در جمعيت  نهايت می

 حد واسط ـ افزايش) ۲   ای ـ افزايش  آستانه) ۱
 حد واسط ـ كاهش) ۴   ای ـ كاهش آستانه) ۳
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  احتمال انقراض يک جمعيت را افزايش دهد؟ تواند نمیكدام فرايند،  - 152

  وابسته به فراوانیانتخاب ) ۴  آميزی درون) ۳  گذار اثر بنيان) ۲  انتخاب پايداركننده) ۱
  :كند ها عمل می ها، فرايندی كه در جهت كاهش تفاوت بين جمعيت ی گونه از نيروهای تغييردهنده - 153

  .شود باعث برقراری تعادل هاردی ـ واينبرگ می) ۲  .ها تأثيری ندارد بر روی فراوانی الل) ۱
  .زايی دگرميهنی فراهم كند مينه را برای گونهتواند ز می) ۴  .تواند در جهت افزايش تنوع در جمعيت نيز عمل كند می) ۳

 است؟ نادرستكدام عبارت،  - 154

  »............دار،  ی كوتاه بعد از اثر انتخاب جهت ها، پس از يک دوره دار اسب در مسير انتخاب جهت«
كوئوس) ۱   .ها داشتند ترين فراوانی را، مريكيپوس بيش) ۲    .ها ايجاد شده بودند ا
كوتريوم) ۳   .ها داشتند ترين شايستگی تكاملی را، مريكيپوس بيش) ۴  .هنوز حذف نشده بودندها،  هيرا

 
ی سوم حركـت  اين متحرک در دو ثانيه. باشد زمان متحركی كه بر روی مسير مستقيم در حال حركت است، مطابق شكل می  ـ نمودار سرعت  - 155

  ی اول حركت چند متر بر مجذورثانيه است؟ شتاب متوسط متحرک در چهار ثانيه. كند را طی می m20مسافت
۱(/2 5  
۲ (۲  
۳(/1 5  
۴ (۱  

mدو متحرک يكی با سرعت ثابت - 156
s

mی و ديگری با سرعت اوليه 10
s

صورت تندشونده از يک نقطه و در يک جهـت در  و با شتاب ثابت به 2

  ؟رسد، چند متر بر ثانيه است ای كه به متحرک اول می دار در لحظه سرعت متحرک شتاب. كنند مسير مستقيم حركت می
  .بايد شتاب متحرک دوم معلوم باشد) ۴  ۲۱) ۳  ۱۸) ۲  ۱۰) ۱

tی سرعت جسمی در لحظه - 157 s1 Vبرابر با SIدر  1 i j
 

 1 گر شتاب متوسط آن در بازه. باشد می 2 tی زمانی ا s1 tتـا 1 s2  SIدر  3

aبرابر با i j
  
 2 tی ی سرعت جسم در لحظه باشد، اندازه 3 s2  چند متر بر ثانيه است؟ 3

۱ (۵  ۲ (۱۰  ۳ (۱۰۰  ۴ (۵۰ 

گر متحرک در طی. است زيرنمودار مسير حركت يک متحرک در صفحه مطابق شكل  - 158 منتقـل شـده باشـد،  Bی  به نقطه Aی  از نقطه s10ا
  سرعت متوسط آن در طی حركت چند متر بر ثانيه است؟

۱ (۱۷  
۲ (۱۲  
۳ (۱۳  
۴ (۱۵  

mگلوله از يک بلندی در شرايط خلأ به اختلاف زمانی يک ثانيه با سرعت دو - 159
s

. شـوند اولی به طرف بالا و دومی به طرف پايين پرتـاب می 10

m(gی اول چند متر است؟ ثانيه بعد از پرتاب گلوله ۳ديگر،  ی دو گلوله از يک فاصله )
s

 210 

۱ (۲۵  ۲ (۴۵  ۳ (۳۵  ۴ (۵۰ 

0/ی سطوح ، ضريب اصطكاک جنبشی كليهزيردر شكل  -160 از اصـطكاک نـخ و (شتاب حركت مجموعه چند متر بر مجذور ثانيه است؟ . است 1

Ng.نظر شود قرقره صرف
kg

10( 

۱ (۳    ۲(/5 4  
۳ (۶    ۴(/4 8  

 )دقيقه31:زمان پيشنهادي(
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كثر نيروی اصطكاک ايستايی بين لاستيک. پيمايد متر را می ۲۰۰ای افقی، پيچی به شعاع  اتومبيلی در جاده - 161 گر حدا های اتومبيـل و سـطح  ا

1جاده
كثر سرعت اتومبيل در اين پيچ به 5  ر بر ثانيه است؟شرطی كه روی جاده نلغزد، چند مت وزن آن باشد، حدا

۱ (۱۰  ۲ (۱۲  ۳ (۱۵  ۴ (۲۰ 

گر در دستگاه شكل روبه -162 Tرو ا T N 2 1 N(gاست؟ SIباشد، شتاب حركت مجموعه چند واحد  12 )
kg

10  

۱ (۲  
۲ (۱  
۳ (۴  
۴(/2 5  

گر جسم در دستگاه روبه -163 ی حركت باشد، نسبت در آستانه m1رو، ا
m

m
1
2

Nكدام است؟  ,(g sin )
kg

  110 30 2
 

۱ (۱    ۲ (۲  

۳(3    ۴(3
2 

10(چند متر بر ثانيه است؟ اند،  جا شده متر جابه ۶كه  سرعت هر وزنه پس از آن. شوند ها از حال سكون رها می ، وزنهزيردر شكل  -164 Ng
kg

  و

  .)اصطكاک نخ و قرقره ناچيز است
۱(2 5  
۲(5 2  
۳ (۱۰  
۴(2 10  

ترين نيرويی كه سطح بـر  بيش. كنيم تا در يک مسير بدون اصطكاک در راستای قائم دوران كند رها می Aی  ای را از نقطه مطابق شكل، گلوله - 165
  كند، چند برابر وزن جسم است؟ جسم وارد می

۱ (۹    
۲ (۸  
۳ (۷    
۴ (۶  

)بسامد آن چند هرتز است؟. متر در حال نوسان است سانتی ۲۵ای به طول  آونگ ساده -166 ) 2 10 

۱ (۲  ۲ (۱  ۳(1
2  ۴ (۴ 

ی تناوب نوسانگری با دوره -167
گر در هر نوسان مسافت پيموده. كند ثانيه نوسان می 20 ترين مقدار شتاب چنـد  متر باشد، بيش سانتی ۸۰شده  ا

  است؟ SIواحد 
۱ (۴۸۰  ۲ (۳۲۰  ۳ (۱۲۰  ۴ (۱۶۰  

بزرگی . متر بر مربع ثانيه است سانتی ۸متری وضع تعادل  سانتی ۲متر و بزرگی شتاب در  سانتی ۲۰مسير  در يک حركت هماهنگ ساده، طول - 168
 متر بر ثانيه است؟ متری وضع تعادل، چند سانتی سانتی ۶سرعت نوسانگر در 

۱ (۸  ۲ (۱۰  ۳ (۱۲  ۴ (۱۶ 

 برحسب ثانيه كدام است؟ tی لحظه. نمودار مكان ـ زمان نوسانگری مطابق شكل است -169

۱(/0 8    ۲(/0 9  
۳(/0 6    ۴(/0 75  
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 متر است؟ ی نوسان چند سانتی دامنه. ای مطابق شكل است نمودار سرعت ـ زمان نوسانگر ساده - 170

۱ (۵  
۲ (۸  
۳ (۱۰  
۴ (۱۶  
  

  

0/انرژی پتانسيل يک نوسانگر در يک لحظه - 171 0/ژول و انرژی جنبشی آن 48 سرعت اين نوسانگر در ايـن لحظـه چنـد برابـر . ژول است 02
كثر سرعت آن است؟   حدا

۱(1
5  ۲(4

5  ۳(1
24  ۴(1

2 6
  

0/و طول موج Hz60موجی با بسامد -172 گر سرعت انتشار آن در محيط . رود می) ۲(به محيط ) ۱(متر از محيط  5 متـر بـر ثانيـه  ۹۰برابر ) ۲(ا
 كدام است؟ SIترتيب از راست به چپ در  به) ۲(باشد، بسامد و طول موج در محيط 

1/ـ  ۱۵۰) ۱ 0/ـ  ۶۰) ۲  5 1/ـ ۶۰ )۳  75 0/ـ  ۱۲۰) ۴  5 75 

0/ی موجی با دوره - 173 ی مـوج  دومين نقطه در فاز مخالف بـا چشـمه Mی  نقطه. پيمايد را می m90ثانيه در مدت يک دقيقه مسافتی معادل 2
(O) ی  فاصله. استOM متر است؟ چند سانتی 

۱ (۱۵  ۲ (۳۰  ۳ (۴۵  ۴ (۶۰ 

گر وزنه. كنيم ی يک دياپازون در يک طناب امواج عرضی ايجاد می وسيله در شكل زير، به -174 اضافه كنيم، طـول مـوج در  mرا به جرم  m3ی ا
  كند؟ متر تغيير می طناب چند سانتی

۱ (۱۲    ۲ (۶  
۳ (۱۸    ۴ (۲۴  

mو سرعت Hz250ای با بسامد تصل است، موج ايستادهدر طنابی كه يک طرف آن به يک ديوار م - 175
s

 A ،Bی  سه نقطه. ايجاد شده است 20

  باشند، كدام گزينه درست است؟ می cm14و cm2 ،cm10های ترتيب از ديوار دارای فاصله به Cو 
۱ (A  وB ی  دامنه) ۲  .اند و هر دو شكم هستند در فاز مخالفA  وB فازند بيشينه و هم.  
۳ (C  وB ۴  .فازند و هر دو شكم هستند هم (B  وC اند اند و هر دو گره در فاز مخالف.  

yuبه شكل SIی تابع يک موج در  معادله -176 sin ( t y)   32 10 10 ی كدام امواج است و طول موج آن چند متر  اين موج از دسته. است 2
  است؟

عرضی،) ۱
طولی،) ۲  10

  طولی،)   ۴عرضی،) ۳  10

گر نيروی كشش تار را . باشد هرتز می ۶۰كند،  وليد میگره موجود است و بسامد صوتی كه ت ۳در طول تار مرتعشی  - 177 برابر كنيم و آن را طوری  ۴ا
 گره ايجاد شود، بسامد موج ساكن توليدشده چند هرتز است؟ ۴به ارتعاش درآوريم كه در طول آن 

۱ (۱۲۰  ۲ (۱۵۰  ۳ (۱۶۰  ۴ (۱۸۰  
xU/به شكل SIی تابع يک موج عرضی در  معادله - 178 sin( t y)   0 04 100 كثر سرعت نوسانی هر نقطه از محيط چنـد برابـر . است 4 حدا

  سرعت انتشار موج است؟

۱(
25  ۲(2

25  ۳(3
25  ۴(4

25  

tی نمودارهای زير، نقش موج در لحظه -179 0  كدام است؟ SIتابع موج در . دهند ی موج را نشان می و نمودار مكان ـ زمان چشمه 0

١(/u sin( t x)   0 4 10 5  
٢(/u sin( t x)   0 4 10 5  
٣(/u sin( t x)   0 4 20 10  
٤(/u sin( t x)   0 4 20 10
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كنش - 180 A(g)با توجه به جدول زير كه مربوط به وا B(g)2 است؟ نادرستعبارت ذكرشده چند مورد  ۶باشد، از  می 

x)آ 1 0  
)ب 1 2  
x)پ x1 2  
y)ت x2 22  
)ث 2 0  
x)ج y1 1  
٤) ٤  ٣) ٣  ٢) ٢  ١) ١  

كنش شيميايی رابطه -181 Aی در يک وا B CR R R 2 ی ايـن  شـده ی موازنه معادلـه. های توليد يا مصرف مواد برقـرار اسـت ميان سرعت 3
كنش به كدام صورت زير می   تواند باشد؟ وا

۱(A B C 2 3  ۲(C A B 6 3 2  ۳(A C B 3 2  ۴(A B C 2 3  

كنش - 182 Nدر وا O (g) NO (g)2 4 NO]هـای زمـانی يكسـان، بـا گذشـت زمـان در بازه 22 ] 2  ............،
[N O ]

t





2 و............  4

[N O ]2   .يابد می............  4
  افزايش ـ افزايش افزايش ـ ) ۴  كاهش  كاهش ـ كاهش ـ) ۳  كاهش  افزايش ـ كاهش ـ) ۲  افزايش  كاهش ـ كاهش ـ) ۱

كنش تجزيه - 183 گر وا مـول بـر ثانيـه  xبرابر  N2ليتری انجام شود و سرعت توليد ۴در يک ظرف  C500ی پتاسيم نيترات در دمای بالاتر از ا

كسيژن برابر چند  باشد، molسرعت توليد گاز ا L min  1   است؟ 1

۱(x5
8  ۲(x600  ۳(/ x37 5  ۴(x20  

كنش -184 Aبا توجه به نمودار مقابل كه متعلق به وا B3 كنش برحسب 2 molاست، سرعت متوسط وا L min  1   كدام است؟ 1

۱(
1

10    

۲(
1
30  

۳ (۶    
۴ (۲  

كنش Xی  ی ماده فرض كنيد سرعت متوسط تجزيه - 185 Xدر وا Y Z 2 0/برابر گر در ابتدا . مولار بر ثانيه باشد 04 را در ظرفـی  Xمول  ۵ا
0/ثانيه غلظت آن به ۵۰بريزيم و پس از گذشت  كنش چند ليتر بوده است؟ 5   مول بر ليتر برسد، حجم ظرف وا

۱(/0 5  ۲ (۲  ۳ (۱  ۴(/1 5  
كسيژن را به وسيله ۹۶گرم هيدروژن و  ۱۴ - 186 كنش می گرم ا گر پس از مدت . دهيم ی يک جرقه با هم وا كنش به پايان برسد، سرعت  ۳۰ا ثانيه وا

O)ب چند مول بر دقيقه است؟متوسط تشكيل آ , H g.mol )  116 1  
۱ (۶  ۲ (۳  ۳ (۱۲  ۴ (۷  

0/برابر Bرو، در صورتی كه سرعت متوسط توليد  با توجه به تصوير روبه - 187 كنش با يک مول  06 شروع شود، نسـبت ضـريب  Aمول بر ثانيه باشد و وا
كنش را نشان می كدام است و اين شكل ثانيه Bبه  Aاستوكيومتری  0/ارز هر گوی را هم(دهد؟  ی چندم وا   .)مول در نظر بگيريد 1

۱(
2
1 ،۱۰    ۲(

1
2 ،۱۰    

۳(
1
2 ،۱۰۰    ۴(

2
1 ،۱۰۰  

 Aتغيير غلظت  دقيقه ٢٠ی زمانی  گستره
[A]  سرعت متوسط مصرفA

 Bتغيير غلظت 
[B]   سرعت متوسط توليدB

  1 x1  1  y1 ۲۰یاز آغاز تا دقيقه
  2 x2  2  y2 ۴۰یتا دقيقه۲۰یدقيقهاز

 )دقيقه25:زمان پيشنهادي(
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 است؟ نادرسترو، كدام عبارت  با توجه به جدول روبه - 188

ــه) ۱ ــا مجمــوع ضــرايب  مرتب ــر ب ــنش براب ك ــن وا ی اي
  .ها است استوكيومتری فراورده

كنش حجم ظرف را نصف كنيم سرعت ) ۲ گر در اين وا ا
كنش    .شود برابر می ۸اين وا

كــــنش برابــــر) ۳   ثابــــت ســــرعت در ايــــن وا

/ mol L 11   .است 23
كنش ) ۴ كنشاين وا   .ای است چند مرحلههای  جزو وا

  است؟ نادرسترو،  ی تصوير روبه كدام عبارت درباره - 189
  .توان فشار تعادلی بخار را اندازه گرفت نمی) ٢(در شكل ) ١
  .سرعت ميعان بسيار كم است) ١(در شكل ) ٢
  .ای از يک تعادل فيزيكی ناهمگن است نمونه) ٣(شكل ) ٣
  .كند ها غلظت آب يكسان است و تغييری نمی ظرفی  در همه) ٤

كنش با توجه به نمودار روبه -190 aAرو، مقدار عددی ثابت تعادل برای وا bB برابر كدام گزينه است؟  
۱(/0 8      
۲(/1 25  
۳(/2 5  
۴(/0 4  

  

0/رو، حجم هر ظرف برابر يک ليتر و هر ذره برابر در شكل روبه - 191 كنش، چند ذره. مول است 1 و چنـد  O3ی پس از باز كردن پيچ بين دو ظرف و انجام وا
       .)ها را از راست به چپ بخوانيد گزينه(ی تعادل خواهيم داشت؟  در لحظه O2ی ذره

  ٨ـ  ٨) ١
  ٢ـ  ٨) ٢
  ٢ـ  ٢) ٣
  ٨ـ  ٢) ٤
  
  

  

كنش نمودار روبه -192 Fe(s):رو، مربوط به وا H O(g) Fe O (s) H (g) 2 3 4 23 4 4  كنش برابر گر ثابت تعادل وا باشد و ايـن  ۱۶است، ا
كنش در ظرف  Hليتری انجام شود، مقدار تعادلی ۲وا O2 چند مول است؟  

١(4
3  

٢(/2 2  

٣(4
12  

٤(8
3  

كنش رفت و برگشت، بـه يـک نسـبت  می............ سازی رفت و برگشت را به يک اندازه  كاتاليزگرها انرژی فعال -193 دهند به همين دليل سرعت وا
  ............ .يابد و ثابت تعادل  می............ 

  كند افزايش ـ كاهش ـ تغييری نمی) ٢  شود كاهش ـ افزايش ـ كوچک می) ١
  شود افزايش ـ كاهش ـ كوچک می) ٤  كند ـ تغييری نمیكاهش ـ افزايش ) ٣

NO(g) H (g) N (g) H O(g)  2 2 22 2 2  

  ی آزمايش شماره
كنش ها در آغاز  دهنده غلظت وا
كنش mol)وا L ) 1 

كنش پس از گذشت  سرعت وا
كنش  مدت كوتاهی از آغاز وا

(mol L s )  1 1  [H (g)]2  [NO(g)]  
١  /0 1  /0 1  /

 31 23 10  
٢  /0 2  /0 1  /

 32 46 10  
٣  /0 1  /0 2  /

 34 92 10  

www.3gaam.com



 
  23  |  شيمي  تجربي ـ آزمون تكميليسؤال چهارم   

 
كنش گازی  -194 SOبا توجه به شكل زير، كه مربوط به وا O SO2 2 32 2 باشد، كدام عبارت درست است؟ می  

تـر  از سرعت مصرف آن بيش SO3ی تعادل، سرعت توليد در لحظه) ١
  .است

  .دارد تعادل در ميانه قرار) ٢
كنش به ميزان ) ٣   .درصد پيشرفت داشته است ٩٠وا
كنش برابر) ٤ molثابت تعادل اين وا L   .است 1810

كنش تعادلی شكل روبه - 195 CaCOرو، وا (s) CaO(s) CO (g)3 2 با توجه به اين شكل كدام عبارت درست است؟. دهد را نشان می  
گر مقداری گاز) ١ كنش در جهـت برگشـت حركـت می CO2ا كنـد و  در اين ظرف تزريق كنيم وا

  .يابد افزايش می CaCO3غلظت
گر مقداری) ٢ كنش در جهت رفت پيشرفت می كوچک  Kاز  Qبه ظرف اضافه كنيم  CaCO3ا   .كند تر شده و وا
  .در ايجاد اين تعادل هيچ تأثيری ندارد CaCO3و CaOوجود) ٣
گر حجم ظرف را نصف كنيم، غلظت) ٤   .كند هيچ تغييری نمی CO2ا

كنش تعادلی با توجه به شكل روبه -196 Co(H: رو، كه متعلق به وا O) (aq) Cl (aq) CoCl (aq) H O(l)   2 2
2 6 4 24 6 م است، كدا

  است؟ نادرستعبارت 
كنش به) ١   .آيد جا شده و به رنگ آبی درمی سمت راست جابه با افزايش دما وا
Co(Hی ماده) ٢ O) 22   .رنگ است يک محلول صورتی 6
  .رنگ است محلول آبی) ٢(در شكل ) ٣
  .يابد با كاهش دما ثابت تعادل كاهش می) ٤

SnOتعادل -197 (s) CO(g) Sn(s) CO (g) 2 22 2  دهيم، تغيير ايجادشـده  ليتری انتقال می ۱ليتری به يک ظرف  ۴را از يک ظرف
كنش به تغيير ايجادشده توسط كدام گزينه مشابهت دارد؟   در وا

  CO2افزايش غلظت) ٤  كار بردن كاتاليزگر به) ٣  كاهش دما) ٢  COافزايش مقدار) ١
كنشيک  كدام - 198   دهد؟ های زير، وجود ويژگی اسيدی در استيک اسيد را از ديدگاه ديوی نشان می از وا

١(CH COOH NaOH CH COONa H O  3 3 2  ٢(CH COOH Na CH COONa H  3 3 22 2 2  
٣(CH COOH Na O CH COONa H O  3 2 3 22 2  ٤(CH COOH H O CH COO H O   3 2 3 3  

  است؟ نادرستكدام عبارت در مورد مخلوط اتانول با سديم  -199
كسيژن) ١ كنش می اتانول يک تركيب آلی ا   .كند دار است و با فلز سديم وا
كسيژن را می) ٢   .شمار آورد توان هيدروژن اسيدی به در اتانول، هيدروژن متصل به ا
كنش هر مول اتانول با سديم، يک مول هيدروژن آزاد می) ٣   .شود از وا
  .هر مولكول اتانول تنها يک هيدروژن اسيدی دارد) ٤

كنش، خاصيت اسيدی يک ماده را براساس مدل آرنيوس توجيه میكدام و -200   كند؟ ا
١(CH CH OH(l) Na(s) CH CH ONa(s) H (g)  3 2 3 2 22 2 2  
٢(K O(s) H O(l) K (aq) OH (aq)   2 2 2 2  
٣(HCl(aq) KOH(aq) KCl(aq) H O(l)   2  
٤(N O (s) H O(l) H (aq) NO (aq)   2 5 2 32 2  

  رو است؟ كدام عبارت توصيفی درست برای شكل روبه -201
  پوشی يون هيدرونيوم آب) ١
  اسيدها در آبيونش ) ٢
  حل شدن اسيدها در آب) ٣
  پوشی پروتون آب) ٤
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  است؟ نادرستهای آبی  كدام عبارت در مورد محلول - 202

كنش يونش جزيی آب، اصطلاحاً خود ـ يونش آب نيز گفته می) ١   .شود به وا
Hهای غلظت يون) ٢ O

  .در آب خالص برابر است OHو 3
  .دهد آب را كاهش می OHحل شدن يک اسيد در آب، غلظت) ٣
Hهای قليايی دارای يون محلول) ٤ O

  .نيستند 3
كنش زير  -203  است؟ نادرستكدام گزينه در ارتباط با دو وا

  HCl(aq) NaOH(aq) NaCl(aq) H O(l)   2             HCl(aq) KOH(aq) KCl(aq) H O(l)   2       
كنش با مدل آرنيوس توجيه می) ١ كنش متفاوت است يون) ٢  .شود هر دو وا گر اين دو وا   .های تماشا
كنش متفاوت است) ٣ كنش يكسان است) ٤  .آنتالپی اين دو وا كنش اصلی خنثی شدن در هر دو وا   .وا

كنش را می - 204   توان با مدل آرنيوس توجيه نمود؟ انجام كدام وا
١(HCl(aq) H O(l) H O (aq) Cl (aq)   2 3  ٢(NH (g) HCl(g) NH Cl(s) 3 4  
٣(NaOH(aq) HNO (aq) NaNO (aq) H O(l)  3 3 2  ٤(H (aq) H O(l) H O (aq)  2 3  
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حقوق دانش‌آموزان در آزمون‌های سراسری گاج

داوطلب گرامی؛ با سلام در اینجا شما را با بخشی از حقوق خود در آزمون‌های سراسری گاج آشنا می‌نماییم:

1- اطلاعات شناس��نامه‌ای و آموزش��ی شما مانند نام، نام خانوادگی، جنسیت و گروه آزمایشی بایستی به صورت صحیح در بالای پاسخ‌برگ 

درج شده باشد.

2- آزمون‌های سراسری گاج باید راس ساعت اعلام شده در دفترچه، شروع و خاتمه یابد.

3- محل برگزاری آزمون باید از لحاظ سرمایش و گرمایش، نور کافی، نظافت و سایر موارد در حد مطلوب و استاندارد باشد.

4- سؤالات آزمون‌های سراسری گاج بایستی نزدیک‌ترین سؤالات به کنکور سراسری باشد و عاری از هرگونه اشکال علمی و تایپی باشد.

5- در هنگام برگزاری آزمون باید تغذیه رایگان دریافت نمایید.

6- بعد از هر آزمون و به هنگام خروج از جلسه آزمون بایستی پاسخ‌نامه‌ی تشریحی هر آزمون را دریافت نمایید.

7- کارنامه‌ی هر آزمون بایستی در همان روز آزمون به روش‌های ذیل تحویل شما گردد:

•  مراجعه به سایت گاج به نشانی
•  مراجعه به نمایندگی.

8- خدمات مشاوره‌ای رایگانی که در طی 1 مرحله آزمون )ویژه داوطلبان آزاد( ارائه می‌گردد شامل:

•  برگزاری جلسه مشاوره حضوری به صورت انفرادی حداقل یکبار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.
•  تماس تلفنی حداقل ‌2 بار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.

•  تماس تلفنی با اولیا حداقل یک‌بار در هر فاز ] آزمون‌های سراسری گاج در چهار فاز تابستانه، ترم اول، ترم دوم و جامع برگزار می‌گردد[.
•  بررسی کارنامه آزمون توسط رابط تحصیلی در هر آزمون.

چنانچ��ه در ه��ر یک از م��وارد فوق کمبود و یا نقصی مش��اهده نمودید لطفاً بلافاصله با تلف��ن  64344-021  تماس حاصل نموده و 
مراتب را اطلاع دهید.

بـه نـام خـدا
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 :ها معنی درست واژه  ۲ 1   

كيزه، پارسا و نيكوكار : زكیّ    )باهوش: ذكیّ (پاک و پا

  ای كه از چوب و نی و علف سازند، مقابل كاخ خانه: كوخ

  ها ها، آزمايش جمعِ محنت، رنج: نحَ مِ 

   2 ۱    

   :ها ساير گزينه معنی درست واژه در

  دامنی پارسايی، پرهيزگاری، پاک: عفاف) ۳    ی آب دريا، دريا ميانه: لجّه )۲

  )قورباغه :چغز(گير  تر از باز، موش ای است شكاری، كوچک پرنده: زغن )۴

 .است» وزير«معنی  ها به و در ساير گزينه» فرمان«معنی  ی دستور در اين گزينه به واژه  ۴ 3   

 )مقابلِ اوج(نشيب، پستی : حضيض: واژهاملای درست   ۴ 4   

   :ها املای درست واژه  ۱ 5   

  سپری كردن، گذراندن: گذاردن) ب  رها كردن، ترک كردن: گذاردن) الف

  انجام دادن: ردنزاگ) د    اجازه دادن: گذاردن) ج

   جا آوردن، ادا كردن به: گزاردن) و    پرداخت كردن : گزاردن)  ه

  خواب شيرينتلخ شدنِ خواب، : آميزی حس/  پردهبه  غفلتتشبيه : ی غفلت پرده: تشبيه  ۲ 6   

  به مشبه  مشبه  
: تضاد) / تناسب با تلخ و شيرين(ـ نوعی مزه ۲ـ هيجان، غوغا ۱: شور: ايهام تناسب/  )بار ۴(» ش«و ) بار ۶(» ر«های  تكرار صامت: آرايی واج

  شيرين تلخ 

 )پوشش(و پرده ) آهنگ و نغمه(پرده  ):»د«بيت (جناس تام   ۲ 7   

  آينه/ پنهان كردن = دران  پرده/ پوشی  پرده ):»ج«بيت (معادله  اسلوب

  شيرينی گفتار/ تلخی ظاهر  ):»الف«بيت (آميزی  حس

 شب روز  ):» ه«بيت (تضاد 

 ــــ: تعليل حسن /ـــ : تشخيص  ۱ 8   

   :ها بررسی ساير گزينه

آوردن و خميـده شـدن  شاعر دليل سـر فـرود: تعليل حسن/ گردن به بنفشه به باران، منّت به باران و ) بخشش(عطا نسبت دادن : تشخيص) ۲

  .بنفشه را سنگينی بار دانسته است

سـرخی شـاعر دليـل : تعليل حسن/ آلود شدنِ غنچه، نسبت دادنِ دندان و گزيدن به صبح  نسبت دادن لب به غنچه، خون: تشخيص) ۳

  .های غنچه را اين دانسته كه صبح، با دندان شبنم، لب غنچه را گزيده است ی گلبرگ لبه

ی شاعر، گل از ترس حوادث در غنچه پنهان شده اسـت  به عقيده: تعليل حسن/ نسبت دادن توهمّ داشتن و خزيدن به گل : تشخيص )۴

به او آسيب ) حوادث روزگار(و ژاله ) از پوشش خود خارج شود(باز شود ترسد  و دليل بسته ماندن غنچه و شكوفا نشدنش اين است كه می

  .برساند

 :نام پديدآورندگان آثار  ۴ 9   

  )قاضی ابرقو: سيره رسول االله(عباس زرياب خويی : سيرت رسول االله

  امام خمينی: چهل حديث

  )طه حسين :الاياّم(محمّدعلی اسلامی ندوشن : روزها

  مه محمّدحسين طباطبايیعلاّ : اصول فلسفه و روش رئاليسم

  عبداالله مستوفی: شرح زندگانی من

 )شرح حال امام محمّد غزالی(كوب  عبدالحسين زرين: فرار از مدرسه

ک، پسر مرداس اشاره دارد  ۱ 10    جـا رفـت، امّـا اثـری از فريـدون  گاه فريدون پی برد، بـه آن كه به نهان وی هنگامی. ابيات سؤال به اقدامات ضحّا

 .را به آتش كشيد) پدر فريدون(ی آبتين  ی چارپايان را كشت و خانه و برمايه و همهپس گا. نيافت

 .درمان است درد عشق بی/ گدازندگی درد عشق  ):۲(ی  مفهوم گزينه  ۲ 11   

  .آرزوی نابودی برای هركه عاشق نيست :ها گزينهمشترک بيت سؤال و ساير مفهوم 
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 ازلی بودن عشق. / عشق موجب آفرينش است ):۲(ی  گزينهمشترک بيت سؤال و مفهوم   ۲ 12   

   :ها ساير گزينه مفهوم

  قراری عاشق بی/ مادّی برای رسيدن به معشوق نفی وجود ) ۳    اتّحاد عاشق و معشوق) ۱

  لذّت گدازندگی عشق) ۴

 .ست يابی صبر موجب كام ):۲(ی  مفهوم گزينه  ۲ 13   

 تقابل عشق و صبر :ها مفهوم مشترک بيت سؤال و ساير گزينه

 گله از بخت نامساعد ):۲(ی  مفهوم گزينه  ۲ 14   

 مهر مادری :ها ساير گزينهبيت سؤال و مفهوم مشترک 

كميّت حكومت ظالمانه :های سؤال مشترک بيتمفهوم   ۴ 15     حا

كميّت حكومت عدل و نابودی حكومت ظلم ):۴(ی  گزينهبيت مفهوم   حا

   :ها گزينهساير  مفهوم

گوار شدنِ روزگارِ شاعر و تغيير شرايط مساعد به نامساعد) ۱   غفلت از گذر عمر) ۲  نا

  ها دگرگونی ارزش/ ارزش يافتن جهل ) ۳

 توأم بودن لذّت و مصائب جهان ):۳(ی  گزينهمشترک بيت سؤال و مفهوم   ۳ 16   

   :ها گزينهساير  مفهوم

كساری از بين برنده و زداينده) ۱   تواضع و فروتنی. / ست ی وصال نفی وجود مادّی لازمه) ۲  .هاست ی دشمنی تواضع و خا

  كاران نشينی با گناه پرهيز از هم) ۴

 غيرت عاشقانه :)۴(ی  گزينهبيت سؤال و مفهوم مشترک   ۴ 17   

   :ها ساير گزينه مفهوم

كی و بی )۱   ناپذيری از عشق رهايی) ۲  !عاشقی گناه نيست/ گناهی عاشق  پا

  تصميم عاشق به غنيمت شمردن فرصت وصال) ۳

 تعلقّی باشی و بی خوش ):۳(ی  گزينهرباعی مفهوم   ۳ 18   

 ناپايداری دنيا :ها ساير گزينهرباعی سؤال و مفهوم مشترک 

  ها و تسلطّ بدی بر خوبی واژگونه شدن ارزش :سؤال تيب مفهوم  ۳ 19   

  تسلطّ خوبی بر بدی ):۳(ی  نهيگز تيب مفهوم

   :ها ساير گزينه مفهوم

  ارزشی فضل و هنر بی/ تسلطّ بدی بر خوبی  )۲  نااميدی شاعر/ تسلطّ بدی بر خوبی  )۱

  ارزشی فضل و هنر بی/ تسلطّ بدی بر خوبی  )۴

  یشياند آخرت ):۴(ی  نهيگز و سؤالی تيدوب مشترک مفهوم  ۴ 20   

   :ها ساير گزينهمفهوم 

  .اصالت با نظر خداوند است/ تأثيری ردّ و قبول خلق  بی )۲  ديگر بودن در سختی و آسايش  همراه يک )۱

  .برای رسيدن به خدا بايد از وجود مادّی گذشت) ۳

  

 ۲۶ـ  ۲۱(ص كن مشخّ يا مفهوم تعريب  يا ترين جواب را در ترجمه ترين و دقيق درست:(  

كثـر المقـاتلين شـجاع‗ً / ثابت كـرد  :أثبتتْ / تنهايی  به :وحدها/ آن زن قهرمان  :تلك البطل‗/ دفاع كرد  :دافَعَت: لغات مهم ۀترجم  ۴ 21     :أ

 .ترين رزمندگان است شجاع

   :ها ساير گزينه اشتباهات بارز

  .)ترين رزمندگان است او شجاع (بيش از ديگر رزمندگان شجاعت دارد ) / و (كه  در حالی) / تنهايی از پيامبر به (پيامبرِ تنها ) ۱

  )دفاع كرد (كرد  دفاع می) / تنهايی آن زن قهرمان به (آن قهرمانِ تنها  )۲

  )ثابت كرد (ثابت شد ) / آن (اين ) ۳

به دانشجويان سـود  :تفيد الطلب‗/ شود  مطرح می: تطُرَح/ وگو و مباحثه  های گفت جلسه: جلسات الحوار و المناقش‗: ترجمۀ لغات مهم  ۴ 22   

 .رساند می
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   :ها ساير گزينه بارزاشتباهات 

  ) سودمند است (دهد  ياری می) / در زمينۀ پژوهش (ها  انجام پژوهش) / مختلفی، متعدّدی (شماری  بی )۱

به دانشجويان در زمينۀ  (برند  های فراوانی در تحقيقات خود می بهره/ » مختلف↨«عدم ترجمۀ ) / شود مطرح می (مطرح شده  )۲

 .)رساند پژوهش سود می

ــۀ ) ۳ ــدم ترجم ــوار«ع ــردن / » الح ــرح ك ــرح می (مط ــود مط ــۀ ) / ش ــدم ترجم ــ↨«ع ــجو /  »مختلف ــجويان (دانش   ) / دانش

  ) پژوهش ۀزمين (های متعدد  های پژوهش زمينه

   23 ۱   

طور  بـه. ها بايد توجه كنيم تا ترجمۀ صـحيحی ارائـه دهـيم طور زمان فعل در ترجمه هميشه به مفرد يا جمع بودن كلمات و همين: توجه

مفرد است، » المكتب↨«شود نه ماضی استمراری، ضمن اين كه  صورت ماضی بعيد ترجمه می به» قد استعرت«ال اين سؤ) ۱(مثال در گزينۀ 

  .نه جمع

گر فعل در جملۀ وصفيه، ماضی و فعل قبل از آن نيز ماضی باشد، فعل جملۀ وصفيه را مطابق نياز جمله معمولاً به: يادآوری صورت ماضی  ا

  )و يا ماضی ساده(ماضی بعيد در زبان فارسی = ماضی + اضی م: كنيم ساده يا بعيد ترجمه می

  .هايی را كه از كتابخانه به امانت گرفته بودم، مطالعه نمودم كتاب :درست ۀترجم

   24 ۱   

   :ها گزينه ترجمۀ

  .عبادت پنهانی در بين مسلمانان، هيچ ارزشی ندارد: ترين آن است ترين عبادت از لحاظ پاداش، پنهان بزرگ )۱

  .دهيد گونه عمل كنيد كه در آشكارا انجام می در پنهان همان: نيكی آن است كه در پنهان همانند آشكار عمل كنی )۲

  .كند دوست منافق، ما را به راه درست، راهنمايی نمی: در دوستی انسان منافق هيچ خيری نيست) ۳

  .خلاق نيک جايگاه بزرگی در بين مؤمنان داردا: نيكوترين مردم از لحاظ ايمان، نيكوترين آنان از لحاظ اخلاق است )۴

   25 ۴   

   :ها ساير گزينه اشتباهات بارز

  >ميدان<عدم تعريب )) / ص(علی وجه النبيّ  (و وجهها المبارک ) ص(علی النبيّ ) / دموع (دمع↨  )۱

  )ساح↨ (ساحات ) / سمع (استماع  )۲

  )دموع الفرح علی وجه النبي ( هالدموع علی وجوه/ » علی الأعداء«زائد بودن ) / المسلمين (المؤمنين / > خبر<عدم تعريب ) ۳

   26 ۲   

   :ها ساير گزينه ترجمۀ درست

  .علی أمّه و قبّلهاأشفق  )۱

  .الإنسان المجدّ أقلّ فشلاً من المتكاسل )۳

  تقيم المؤمن↨ صلاتها متأمّل↨ً / يقيم المؤمن صلاته متأمّلاً  )۴

  ۳۵ ـ ۲۷(به سؤالات پاسخ بده آن متن زير را با دقت بخوان و متناسب با:(  
  

ی  شـود، و آن نقطـه پادشاه پيشـداديان نسـبت داده میترين شهرهای ايران است، و بنای آن به سومين  اصفهان از قديمی

شـک ورود  بی. رو پادشاهان هخامنشی، آن را پايگاهی برای اقامت خويش گرفتنـد های اصلی ارتباطات بود و از اين اتصال راه

يكـی از  عنوان گيری اين شـهر بـه اسلام و نشر آن در اصفهان و تأثير فرهنگ اسلامی و وجود هنرمندان ايرانی سبب شكل

اصفهان . در آن شد... هايی فرهنگی مانند مساجد و مآذن و مدارس و  وجود آوردن پديده زيباترين شهرهای دينی در دنيا و به

در قرن چهارم هجری به پايگاهی مهم برای علم و فرهنگ و هنر تبديل شد، و در آن وقت ديواری پيرامون اين شهر سـاخته 

كه صاحب تمدّن بزرگی در زمـان  اصفهان مسير پيشرفت و شكوفايی را ادامه داد تا اين. رسيدهزار گام  ۲۱شد كه طول آن به 

  .های فراوانی شد چنين در اثر حملۀ مغول، دچار خسارت اين شهر هم. پادشاهان سلجوقی شد

  

   27 ۱   

   :ها گزينه ترجمۀ

  .كردندهای زيادی به آن وارد  ها به شهر اصفهان حمله كردند و خسارت مغول )۱

  .شود ساخت بناهای اسلامی در اصفهان از جمله آثار ارتباطات در آن محسوب می )۲

  .ها آمده است كه شهر اصفهان را سه نفر از پادشاهان پيشداديان ساختند در كتاب) ۳

  .رسد هزار متر می ۲۱پيرامون شهر اصفهان ديواری ساخته شد كه طول آن به  )۴
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 عنوان يكی از زيباترين شهرهای دينی در دنيا شناخته شده است؟ ر اصفهان بهچرا شه :عبارت سؤال ۀترجم  ۴ 28   

   :ها گزينه ترجمۀ

  .خاطر وارد شدن اسلام و نشر آن، و وجود هنرمندان مسلمان عرب در اين شهر به) ۱

  .های فرهنگی در اين شهر مانند مساجد و مآذن و مدارس سبب كم بودن پديده به )۲

  .عصر پادشاهان هخامنشی پيشرفت كرد و به شكوفايی رسيدسرعت در  زيرا به) ۳

  .خاطر تأثير فرهنگ اسلامی پس از وارد شدن اسلام در آن و وجود هنرمندان ايرانی به )۴

   29 ۲   

   :ها گزينه ترجمۀ

  .شهر اصفهان در عصر پيشداديان ساخته شد) ۱

  .هخامنشيان ديوار طويلی را پيرامون شهر اصفهان ساختند) ۲

  .هان در عصر سلجوقيان شكوفا و پيشرفته بوداصف) ۳

  .آمد شمار می اصفهان در قرن چهارم هجری، پايگاهی برای فرهنگ به) ۴

   30 ۲   

   :ها گزينه ترجمۀ

  .اصفهان در عصر پادشاه سوم پيشداديان به مركز علوم و فرهنگ و هنرها تبديل شد )۱

  .های اصلی بود برگزيدند؛ زيرا آن نقطۀ اتصال راه پادشاهان هخامنشی، شهر اصفهان را پايگاهی برای خويش )۲

  .به پادشاهان سلجوقی منسوب است  اند كه ساخت ديوار طويل پيرامون اصفهان، مورخان ايرانی اشاره كرده) ۳

  .های فرهنگی مثل مساجد و مدارس در شهر اصفهان، اين شهر را پايگاهی برای فرهنگ قرار داد وجود پديده )۴

 ۳۲و  ۳۱( ص كنگذاری مشخّ  درست را در حركت ۀگزين(:  

قِ إنَّ أصفهانَ مِن أقدَمِ مُدُنِ إيرانَ و ينُسَْبُ بنِاؤُها إلی ثالثِ الملوكِ البيشدادييّنَ و هيَ كانتْ نقُطََ↨ التقِاءِ الطࠩرُ « :گذاری كامل عبارت حركت  ۱ 31   

 ↨ِ  »..الأصليَِّ

: ينُسَْـبُ / اليه و مجرور به اعراب فرعی فتحه  مضاف: إيرانَ / مجرور به حرف جر : أقدمِ / و منصوب » إنّ «اسم : أصفهان: تركيب كلمات مهم

  / اليه و مجـــرور  مضـــاف: الملـــوكِ / مجـــرور بـــه حـــرف جـــر : ثالـــثِ / نائـــب فاعـــل و مرفـــوع : بنـــاء/ فعـــل مضـــارع مجهـــول 

ــت ــتتر : كان ــمير مس ــم آن ض ــه و اس ــال ناقص ــي«از افع ــ↨َ / » ه ــر : نقط ــت«خب ــوب » كان ــاءِ / و منص ــاف: التق ــرور  مض   / اليه و مج

 صفت و مجرور به تبعيت: الأصلي↨ِ / اليه و مجرور  مضاف: الطرقِ 

لاجِقَ « :گذاری كامل عبارت حركت  ۳ 32     »↨ِ وَاصَلتَْ أصفهانُ مسيرَ التقدࠩمِ و الازدهارِ حتّی أصبحَتَْ ذاتَ حضَارةٍ كبيرةٍ في عَهدِ الملوكِ السَّ

  / اليه و مجـرور  مضـاف: التقـدࠩمِ / بـه و منصـوب  مفعول: مسـيرَ / فاعـل و مرفـوع : أصـفهانُ / فعـل ماضـی : واصـلت: تركيب كلمات مهـم

/ و منصوب » أصبحت«خبر : ذاتَ / مستتر » هي«فعل ناقصه و اسم آن ضمير : أصبحت/ و مجرور به تبعيت » التقدّم«معطوف به : الازدهارِ 

ــه تبعيــت : كبيــرةٍ / ليه و مجــرور ا مضــاف: حضــارةٍ  ــه حــرف جــر : عهــدِ / صــفت و مجــرور ب   / اليه و مجــرور  مضــاف: الملــوكِ / مجــرور ب

 صفت و مجرور به تبعيت: السلاجق↨ِ 

 ۳۵ـ  ۳۳(ص كن مشخّ تركيب و تجزيه درست را در  ۀگزين:(  

   33 ۱   

   :ها ساير گزينهموارد نادرست 

  )أجوف (ناقص ) / للغائب↨ (للغائب  )۲

  ) لازم (متعدٍّ ) / معتل (صحيح ) / من باب تفعّل (من باب تفعيل ) ۳

  )فاعله اسم ظاهر (نائب فاعله ضمير مستتر ) / مبني للمعلوم (مبني للمجهول ) / مزيد ثلاثي (مجرد ثلاثي  )۴

   34 ۳   

   :ها ساير گزينهموارد نادرست  

  )جامد (مشتق ) / مذكر (مؤنث  )۱

  )تمييز (به  مفعول) / منصرف (ممنوع من الصرف ) / معرب (مبني  )۲

  )تمييز (حال ) / جامد (مشتق و صف↨ مشبه↨ ) / نكرة (معرف↨ ) / مذكر (مؤنث  )۴
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   35 ۳   

   :ها ساير گزينهموارد نادرست  

  )مزيد ثلاثي (مجرد ثلاثي ) / للغائب↨ (للغائب  )۱

  )فاعله (نائب فاعله ) / مبني للمعلوم (مبني للمجهول ) / متعدٍّ  (لازم ) / معتل (صحيح  )۲

 )فاعله اسم ظاهر (ه ضمير مستتر فاعل) / معتل (صحيح ) / للغائب↨ (للمتكلّم وحده  )۴

 ۴۰ـ  ۳۶( ص كنمشخّ  مورد سؤالات زيررا در  جواب مناسب(:  

نيـز » ابـْكِ «كـه در  چنان هم) ادُْعُ  تـَدْعُو. (شـود حرف عله حـذف می» للمخاطب«در هنگام ساختن امر حاضر از فعل ناقص در صيغۀ   ۲ 36   

  .حذف شده است

   :ها بررسی ساير گزينه

شود و چون از باب افعال است همزۀ امر  باشد، نون اعراب آن حذف می می» للمخاطبينَ «به امر كه در صيغۀ » تعُطونَ «در تبديل شدن  )۱

  .باشد آن مفتوح می

كنين حذف شده استحرف علّه به علتّ التقای » ذُقْ «در فعل امر  )۳   .سا

  .باشد كه در هنگام تبديل شدن به امر، بايد نون اعرابش حذف شود می» للمخاطب↨«نيز در صيغۀ » تقولين«) ۴

 .باشد صفت آن می» وافراً «و » صبراً «نيز معطوف به » إيماناً «. اسم مؤخّر آن است» صبراً «جمله و  از نوع شبه» إنَّ «خبر مقدّم » للمؤمن«  ۳ 37   

   :ها ساير گزينهبررسی 

  .مفعول مطلقی است كه فعل آن حذف شده است» حمداً « )۱

  .اليه بعد از خود، مفعول مطلق نوعی است علتّ دارا بودن مضاف باشد كه به می» يعيش«مصدر منصوب از فعل » عيش↨« )۲

  .و مفعول مطلق نوعی است» يهاجم«نيز مصدر فعل » مهاجم↨«) ۴

 .كند، بنابراين حال مفرد است را بيان می) الصادق(نكره و منصوب كه حالت فاعل  اسمی است مشتق،» محبوباً «  ۲ 38   

 .شود داشتنی ظاهر می راستگو در بين مردم، دوست ):۲( ۀگزين ۀترجم

   :ها بررسی ساير گزينه

  .در اين گزينه خبر افعال ناقصه است» محبوباً « )۱

  .به دوم آن است مفعول» محبوباً «به اول و  مفعول» هذا«های دو مفعولی است كه  از فعل» حسَِبتُ « )۳

  .به دوم است مفعول» محبوباً «به اول و  مفعول» اجعلني«در » ي«های دو مفعولی است؛  نيز از فعل» اجِعَْلْ «) ۴

 .برطرف نموده؛ پس تمييز است» تزدادوا«اسمی است جامد، نكره و منصوب كه ابهام را از فعل » تجرب↨ً «  ۲ 39   

 .)تان زياد شود فراموش نكنيد كه بايد تجربه. (فراموش نكنيد كه بايد از نظر تجربه زياد شويد ):۲( ۀگزين ۀترجم

   :ها بررسی ساير گزينه

  .است» إنّ «در اين گزينه اسم مؤخّر » تجرب↨« )۱

  .باشد می» لاتجد«به برای فعل متعدی  مفعول» تجرب↨ً «جا نيز  در اين) ۳

  .و منصوب است) كان(خبر افعال ناقصه در اين گزينه » تجرب↨ً « )۴

ذكـر نشـده » إلاّ «قبـل از » لن يصَبر«فاعل فعل . منفی و ناقص است؛ يعنی اركان اصلی آن كامل نيست» إلاّ «در اين گزينه جملۀ قبل از   ۲ 40   

 .]و مرفوع استدر نقش فاعل » إلاّ «بدون در نظر گرفتن » ذو«[منه محذوف و استثناء از نوع مفرّغ است  بنابراين مستثنی

   :ها بررسی ساير گزينه

  .ذكر شده است) جميع(منه جمله  باشد يعنی مستثنی می) غير مفرّغ(مثبت است پس استثناء حتماً از نوع تام » إلاّ «قبل از  ۀجمل) ۱

گرچه منفی است امّا مستثنی» إلاّ «جملۀ قبل از ) ۳   .ذكر شده است) الناس(منه  ا

  .باشد منه می مستثنی» شيئاً «در اين گزينه نيز  )۴

گر مستثنی از نوع مفرّغ است يعنی مستثنی  هرگاه مستثنی مرفوع باشد، استثناء حتماً  :نكته منه در جملـه  منه آن حذف شده است زيرا ا

  ت، استثناء حتماً های خمسه اس كه از اسم» ذو«نيز به علتّ مرفوع بودن ) ۲(در گزينۀ . موجود باشد، اعراب مستثنی همواره منصوب است

  . از نوع مفرّغ است
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گر بخواهد شما را می«: فرمايد علت اين كلام الهی كه می  ۳ 41    يا ايهّا النّـاس «: فرمايد ی قبل آمده كه می در آيه» .آورد برد و مخلوق جديدی می ا

وابستگی ذاتی انسان و مخلوقات به خدای متعال و عدم استقلال يعنی » .انتم الفقراء الی االله، ای مردم، شما نيازمندان به خدا هستيد

 .ها تی آنذا

ی الهی است و  ؛ يعنی موجودات، وجودشان وابسته به اراده)إن يشأ(ی الهی است  گر نيازمندی مخلوقات در بقای خود به اراده اين آيه بيان

  .استی الهی  ارادهها نيز وابسته به  بقای آن

گـر بخواهـد شـما را  يدإن يشأ يذهبكم و يأت بخلق جد«: فرمايد ی فاطر می سوره ۱۷و  ۱۶خداوند در آيات   ۴ 42    و ما ذلك علی االله بعزيـز، ا

 .لذا خلقت و تجديد آن برای خداوند، آسان است» .برای خدا دشوار نيست) كار(آورد و اين  برد و آفرينش جديدی می می

از مـا  كه وجود و هسـتیتيم ای هس يابيم كه پديده درمیهرگاه به خود نظر كنيم، «: گوييم كه در استدلال مربوط به نيازمندی جهان به خدا می

انـد و سـپس  نبودههايی هستند كه وجودشان از خودشان نيست، يعنی يـک زمـانی  پديده .اند اشيای پيرامون ما نيز همين گونه. ما نيستخود 

 .هايی هستند كه در وجود به خودشان متكی نيستند انسان و موجودات جهان، پديده: عبارت ديگر به .اند پديد آمده

معرفتی برتر و عميق است كه در قدم نخست مشـكل بـه نظـر  ی ظاهر و در وراء هر چيزی، خدا را ببيند، اين كه انسان در پشت پرده  ۳ 43   

 و صـفای پـاكیسوی اين هـدف،  پذير و قابل دسترسی است، به خصوص برای جوانان؛ زيرا بستر اصلی حركت به آيد، اما هدفی امكان می

 .و نوجوانان وجود دارد است كه در اغلب جوانان قلب

گر بخواهد شما را می«: فرمايد ی فاطر می سوره ۱۶ی  خداوند در آيه  ۴ 44    از دقت در معنای ايـن آيـه مفهـوم » .آورد برد و آفرينش جديدی می ا

با آفـرينش  سپاس خدای را كه«: فرمايد شود و حديث اميرمؤمنان كه می ، برداشت می»ها و آوردن مخلوقات جديد از بين بردن انسان«

 .است» تجلی خداوند با آفرينش موجودات«يا » مشهود بودن خداوند«گر  بيان» .موجودات برای آفريدگان تجلی كرد

بـه . يعنی هر موجودی به نور خدا روشن و به وجود او وابسته است» .ها و زمين است خداوند نور آسمان«: فرمايد ی نور می سوره ۳۵ی  آيه  ۱ 45   

، ما رأيت شيئاً الاّ و رأيت االله قبله و بعـده و معـه«: فرماينـد اميرمؤمنان در اين رابطه می. ی تجلی خداست هجهان جلوهمين جهت 

 ».كه خدا را قبل از آن، بعد از آن و با آن مشاهده كردم هيچ چيزی را نديدم مگر اين

   46 ۳   

   :آياتبررسی 

  اصل توحيد »قل هو االله احد«

  توحيد در ولايت »لهم من دونه من ولیّ  ما«

  ترتيب توحيد در خالقيت و توحيد در عبادت به »خالق كلّ شیء فاعبدوه«

  توحيد در خالقيت »قل االله خالق كلّ شیء«

  اصل توحيد »لم يكن له كفواً احد«

  ترتيب توحيد در عبادت و توحيد در ربوبيت  به »الحمد الله رب العالمين«

قـرآن كـريم . های متعدد پديد نيامده است جهان از اصل. اين است كه خداوند تنها مبدأ و خالق جهان است توحيد در خالقيتمنظور از   ۱ 47   

قـل االله خـالق كـل «ی  ی شريفه دهد، از جمله در آيه كند و از هر گرايشی به شرک انذار می ها يادآوری می قيقت بزرگ را به انساناين ح

 .فرمايد اين مطلب را می» شیء

ها  كه برای آنسوی آن مقصدی  كند و به خداوند مخلوقات جهان را تدبير می. دست اوست آن صاحب اختياری است كه تدبير امور به» ربّ «  ۳ 48   

 .است توحيد در ربوبيتاين امر مربوط به . برد كند و به پيش می معين فرموده است، هدايت می

ما لهم من دونه من ولیّ و لايشرك فی حكمه احداً، و برای آنان جز او سرپرستی نيست و هيچ كس را در فرمانروايی خـود شـريک «: ی آيه

 .مبين آن است» ولیّ «اشاره كرده است كه اسم الهی  ولايت خدا بر جهانبه » .گيرد نمی

گانـه بـاز كنـدشرک در ربوبيت  ۱ 49      . ، بدين معناست كه انسان در كنار ربوبيـت الهـی، بـرای ربوبيـت خـود يـا سـاير مخلوقـات حسـابی جدا

 . نياز وجود دارند و هر كدام خالق بخشی از جهان هستند بدين معناست كه دو يا چند خدای مستقل و بی در خالقيتشرک 

چنـد شخصـيتی بـا های نفسـانی خـود و ديگـران قـرار دارد، فـردی اسـت  ی تمايلات و خواسته جا كه انسان مشرک تحت سلطه از آن  ۴ 50   

كنده های متفرق و سمت گيری جهت گونو در خدمت م وسوهای پرا  .عبودهای گونا

 .است در ربوبيت ی توحيد ، ثمره و ميوهدر عبادتتوحيد 

و من يسلم وجهه الی االله و هو مُحسن فقـد استمسـك بـالعروة الـوثقی و الـی االله عاقبـ↨ «: فرمايد ی لقمان می سوره ۲۲ی  خداوند در آيه  ۱ 51   

ی كارها بـه سـوی  كه نيكوكار باشد، قطعاً به ريسمان استواری چنگ زده و سرانجام همه الامور، و هر كس خود را تسليم خدا كند، در حالی

گـر بـا  در بعد فـردی در عبادتتوحيد به » و من يسلم وجهه الی االله«ارت عب» .خداست   همـراه شـود نيكوكـاری آن اشـاره دارد كـه ا

 .چنگ زدن به ريسمان استوار الهی را نتيجه دارد) و هو محسن(
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همانـا خداونـد پروردگـار مـن و «: فرمايـد عمران ميان توحيد در ربوبيت و توحيد در عبادت رابطه برقـرار كـرده و می ی آل سوره ۵۱ی  آيه  ۳ 52   

گر كسی پذيرفت كه خداوند پروردگار انسان» .پروردگار شماست، پس او را بپرستيد، اين راهی راست است انّ االله (هاسـت  براساس اين آيه ا

 .است) فاعبدوه(ی اين پذيرش، پرستش خدا  ، لازمه)ربیّ و ربكّم

كه دين را بـرای او خـالص  پس خدا را بندگی كن، در حالی. ما كتاب را به حق به سوی تو نازل كرديمهمانا «: فرمايد ی زمر می سوره ۲ی  در آيه  ۲ 53   

ی  سـوره ۶۱و  ۶۰در آيـات . كند كه انسان بايد دين خود را برای خدا خـالص كنـد بيان می» مخلصاً له الدّين«در اين آيه عبارت » .كرده باشی

در » .اين راهی راست اسـت. ما عهد نكرده بودم كه شيطان را بندگی نكنيد و اين كه مرا بندگی كنيدمگر با ش! ای فرزندان آدم«: فرمايد يس می

از كنار هـم قـرار دادن . كند كه صراط مستقيم مساوی با بندگی خداوند يا اخلاص است بيان می» اعبدونی هذا صراط مستقيم«اين آيه عبارت 

 ).البته بندگی خداوند نيز با اين دو يكی است. (اند دو نام برای يک مصداق دين و صراط مستقيمگيريم كه  اين دو نتيجه می

 .اش در بهشت بالاتر است تر و درجه تر باشد، مقامش نزد خداوند گرامی انسان بيش اخلاصی  به هر ميزان كه درجه

است، عدم نفوذ شيطان در انسان و يـأس او از فـرد بـا اخـلاص  ی درخت اخلاص و عبوديت ی اوليهها  ميوهی اخلاص كه از  اولين ثمره  ۳ 54   

تواند  وجه نمی كه به هيچ شود تا جايی كند، توانايی شيطان در وسوسه كردن كم می را محكم می اخلاصهای  تدريج كه انسان رشته به. است

: فرمايـد خداوند در اين مورد می. ان با اخلاص را نداردشيطان نيز در پيشگاه خداوند اقرار كرده كه توانايی فريب مؤمن. در وی تأثير بگذارد

 »لنصرف عنه السوء و الفحشاء انهّ من عبادنا المخلصين ككذل«

ناشـدنی را  های وصف را بپيماييم و آن ميوه های عالی بندگی راهوقت كه   گنجد، مگر آن های درخت اخلاص، در ذهن ما نمی برخی از ميوه  ۱ 55   

كرم در همين مورد . بچينيم ی درخـت اخـلاص   هـا ، از ميوهی خداوند و اسـماء الهـی در انسـان تجلی صفات كماليهدر ) ص(پيامبر ا

چـه بـه تـو امـر  مـرا در آن. شود می» باش«گويم   ای فرزند آدم، من به هر چه می: دهد گونه ندا می خداوند فرزندان آدم را اين«: فرمايد می

 ».بشود» باش«دهم كه به هر چيز بگويی  ام، اطاعت كن تا تو را چنان قرار كرده

نهايـت آرزوی ی اخلاص در بندگی، ديدار محبوب حقيقی و تقرب به پيشگاه كسی اسـت كـه بنـا بـه تعبيـر اميرمؤمنـان،  بالاترين ميوه

 .روان، ولیّ مؤمنان و معبود عالميان است های راست ، دوست دلعارفان

كه معرفت و ايمـان مـا بـه خداونـد  یبه هر ميزان. های تقويت اخلاص اشـاره دارد از راه» ندافزايش معرفت به خداو«بيت مورد نظر به   ۴ 56   

دعوت قرآن كريم به تفكـر و تعقـل در . يابد ی ما برای عبوديت و بندگی نيز افزايش می تر بشناسيم، انگيزه تر شود و او را عميق بيش

چنـان نابينـا  ی غفلـت را كنـار نزنـد، هم ی الهی نبيند و پرده را آيت و نشانهكه جهان  كسی. های الهی به همين مقصود است آيات و نشانه

 .ای نخواهد برد خواهد ماند و از نور روی دوست بهره

در ايـن آيـه انـدرز » كه برای خدا به پا خيزيد دهم اين بگو من فقط به شما يک اندرز می«: فرمايد ی سبأ می سوره ۴۶ی  خداوند در آيه  ۱ 57   

ای فرزندان آدم مگر «: فرمايد ی يس می سوره ۶۰ی  چنين در آيه هم. ها منحصر به تحقق توحيد عبادی شده است به انسان) ص(پيامبر 

ها، پيروی از گرايش فطری خود يعنـی همـان  در اين آيه خواست خداوند از انسان» .با شما عهد نكرده بودم كه شيطان را بندگی نكنيد

 .استبندگی خدا و تحقق توحيد عبادی 

طور مـداوم بنگـريم كـه چـه  ی ما بايد بـه همه. است» ياد معاد و روز حساب«های بسيار مؤثر برای تقويت عبوديت و اخلاص  يكی از راه  ۳ 58   

كنان آتش«ايم و به خود يادآوری كنيم كه  چيزی برای فردا آماده كرده يكسان نيستند و فقط ياران بهشـت هسـتند » ياران بهشت«با » سا

 ).لايستوی اصحاب النّار و اصحاب الجنّ↨(يابند  یكه نجات م

كم بر جهان خلقت، اعتقاد به خداوندی حكيم، عادل و قادر است كه با حكمت خود جهان را خلق  مهم  ۲ 59    ترين گام برای درک صحيح نظام حا

منـد اتفـاق  دهی شـده و قانون امانی حوادث و رخدادهای جهان، در يک چـارچوب سـ كه همه طوری كند به كرده و آن را تدبير و اداره می

لكـم البحـر  االله الـذی سـخر«ی  خداوند در آيـه. بيانگر اين امر است» انّ االله يمسك السماوات و الارض ان تزولا«ی  آيه. افتد می

شـرايطی رام انسـان ی ميان قدرت اختيار انسان و نظام جهان را سامان داده و فرمـوده كـه دريـا در هـر  رابطه» فيه بامره كلتجری الفل

ها، ابزارهـايی  های آن را بشناسد و متناسب با آن ويژگی مندی ها و قانون شود كه آدمی ويژگی نيست؛ فقط درصورتی رام و مسخر انسان می

 .مانند كشتی تهيه كند

هـا را  ی، موقعيت مكانی و زمانی آنتقدير به معنای اندازه گرفتن است و موجودات جهان از آن جهت كه خداوند متعال حدود، اندازه، ويژگ  ۲ 60   

بـه » .انـد كلّ فی فلک يسبحون، همـه در مـداری در گردش«و » روابط ميان موجودات«كند، مقدّر به تقدير الهی هستند، پس  تعيين می

حتميت «ت، پس اس» به انجام رساندن، پايان دادن، حكم كردن، حتميت بخشيدن و ايجاد كردن«قضا به معنای . اشاره دارند تقدير الهی

 .شوند مربوط می قضاكه به ايجاد كردن اشاره دارد، به » .شود گويد باش، می يقول له كن فيكون، به او می«و عبارت » بخشيدن
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 .كند، چه با ماشين سفر كنيد، چه با قطار قيمت تغيير نمی  ۱ 61   

دقت كنيد بعـد از ايـن . رود به كار می» آيا، كه آيا«و » ...خواه ... ، خواه ...چه ... چه «در معانی  "whether"ی شرط  دهنده ربط :توضيح

ها در  دهنـده در سـؤالات ربط معمـولاً . تـوان اسـتفاده كـرد را می "or"آيد و در معنای دوم نيز  می "or"دهنده در معنای اول حتماً  ربط

  .خواهد بود "whether"جواب صحيح بيايد،  "or"كه بعد از جای خالی  صورتی

 ).يا نه(دانم كه آيا رئيسم به من اجازه خواهد داد يک روز مرخصی بگيرم،  نمی  ۳ 62   

ی  شكل ساده( "to"صورت مصدر بدون  و پس از آن فعل دوم به) meجا  در اين(ابتدا مفعول ) اجازه دادن به( "let"بعد از فعل  :توضيح

  .رود به كار می) فعل

 .العاده بودند ايی كه در روزنامه چاپ شدند، فوقه عكس  ۴ 63   

عكس (مفعول فعلی است كه در جای خالی استفاده شده است  (the photographs)كه اسم قبل از جای خالی  با توجه به اين :توضيح

استفاده كنيم كـه در  (.p.p)ی وصفی و تبديل آن به عبارت وصفی، بايد از قسمت سوم فعل  واره ، برای خلاصه كردن جمله)شود میچاپ 

  :صورت زير بوده است دقت كنيد كه اصل جمله قبل از خلاصه شدن به. آمده است) ۴(ی  گزينه

 in the newspaper were extraordinary. that / which were publishedThe photographs   

 .توانستم درست فكر كنم چنان سر درد بدی داشتم كه نمی  ۱ 64   

توانند جواب صـحيح باشـند كـه بـر اسـاس سـاختار زيـر  می "such"يا  "so"بعد از جای خالی  "that"توجه به كاربرد  با) ۱ :توضيح

"such" كنيم را به عنوان جواب صحيح انتخاب می:  

 such a/an) + صفت+ (اسم قابل شمارش مفرد ) + that+ ی جمله  ادامه(

  think straight)۲ درست فكر كردن   

 .حبس كرد) ساختمان(درختی جلوی در افتاد و افراد را داخل   ۴ 65   

  پايين آوردن، كم كردن )۲    عوض كردن، تغيير وضع دادن )۱

  گيرانداختن، حبس كردن )۴    معلق بودن، شناور بودن) ۳

 .قرار گرفته بود، متوجه شد قادر نيست چند دقيقه صحبت كند احساساتاو كه تحت تأثير   ۳ 66   

  نشستن) طرزِ (ايستادن، ) طرزِ ( )۲    حالت بدنطرز ايستادن،  )۱

  كاركرد، عملكرد )۴    احساس، احساسات) ۳

 .شد، و جان خود را در مسير بيمارستان از دست داد مجروحاو در تصادف رانندگی به شدت   ۲ 67   

  جنبه، لحاظ )۴  سبب، علت) ۳  جراحت، صدمه )۲  ژست، حركات سر و دست )۱

 receive an injuryمجروح شدن   :  توضيح

  .باشد می "predict"به معنای ) بينی كردن پيش( "forecast"ی  كلمه. شود بينی می پيشهای جنوب انگليس باران  فردا برای تمامی بخش  ۴ 68   

  تشخيص دادن، فهميدن )۲    را پيدا كردن... جایِ  )۱

  بينی كردن، پيشگويی كردن پيش )۴    آزاد كردن، ترشح كردن) ۳

 .بود مفتخراو وقتی دخترش برای كار سخت خود جايزه دريافت كرد، خيلی   ۱ 69   

  پذير، قابل تغيير انعطاف )۲    مفتخر، سربلند )۱

  پيوسته، مداوم )۴    اخير، جديد) ۳

 .جا نشسته بود ، آندراز كرده بودكه پاهايش را صاف جلوی خودش  او درحالی  ۱ 70   

  دادن، اجرا كردنانجام  )۲    دادن، دراز كردن كشيدن، كش )۱

كيد كردن بر، اصرار ورزيدن بر) ۳   افزايش دادن، افزايش يافتن )۴  تأ
  

ها اين است كه  هدف آن. تری خرج كنند های بزرگ همه جور ترفند دارند تا افراد را تشويق كنند كه پول بيش مديران فروشگاه

گرهـای رنگـارنگی را در جاهـای  انجام ايـن كـار نمايشها برای  آن. فروشگاه كم كنند از ميانافراد را هنگام حركت ) سرعت(

كننـد، تـا  تر می ها باريک را نزديک صندوق) ها راه(ها همچنين راهروها  آن. گذارند تا توجه مشتريان را جلب كنند می عجيبی

حركـت ق به سـمت صـندو كهحتی گاهی اوقات زمين برای افرادی . حركت كنند تندمشتريان نتوانند با سبدهای خريدشان 

گر شما باعث شويد مردم كُند حركت كنند، آن: است سادهی اين ترفندها  ی پشت سر همه ايده. كمی سربالا است كنند می ها  ا

  .تر خواهند خريد اضافه) جنس(چند فقره 
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 سمتِ ) به(طرفِ، ) به) (۴  كنارِ، نزديکِ ) ۳  بينِ ) در(ميانِ، ) در) (۲  از ميانِ، از طريقِ ) ۱  ۱ 71   

جا  در اين(ی حس است و معمولاً برای اشاره به غيرانسان  ايجادكننده) دارingفعل (كه صفت فاعلی  با توجه به مفهوم جمله و اين :توضيح  ۳ 72   

places (جا  رود، در اين به كار می"surprising" كنيم را استفاده می. 

 طور طبيعی به) ۴  باانعطاف) ۳  تند، به سرعت) ۲  دردسر راحت، بی) ۱  ۲ 73   

افـرادی كـه حركـت (فاعل فعلی است كه در جای خالی استفاده شده است  )people(كه اسم قبل از جای خالی  با توجه به اين :توضيح  ۱ 74   

آمـده ) ۱(ی  دار استفاده كنيم كه در گزينهingی وصفی و تبديل آن به عبارت وصفی، بايد از فعل  واره ، برای خلاصه كردن جمله)كنند می

 :صورت زير بوده است كه اصل جمله قبل از خلاصه شدن بهدقت كنيد . است

  toward the cash registers. who moveSometimes the floor is even slightly uphill for people   
 آسان، ساده) ۴  رايج، مشترک) ۳  عمومی، همگانی) ۲  منظم، مرتب) ۱  ۴ 75   

  

كردند و برای  باشند، نزديکِ طبيعت زندگی می حال حاضر ايالات متحده و كانادا میها بوميان آمريكايی ساكنِ نواحی كه در  برای قرن

اما وقتی اروپاييان وارد اين قاره شدند، فراوانی . ها نياز داشتند كردند كه به آن زنده ماندن تنها آن چيزهايی را از طبيعت استفاده می

كردنـد، حيوانـات را بـرای تفـريح  ها را قطـع می جنگل) درختان(ها  آن. توانستند استفاده كنند و بفروشند موادی را ديدند كه می

بـدون شـک . داد خاک را فرسايش دهد كردند كه به باد و باران اجازه می های كشاورزی استفاده می روش) آن دسته(كشتند و از  می

  .حيوانات و زمين وجود دارد ها، پايانی از جنگل رسيد كه منبع بی برای بسياری از مهاجرين جديد چنين به نظر می

در اين زمان بود كه گروه كـوچكی از افـراد، . كردند انگيزی به سمت غرب حركت می ، مهاجران در تعداد حيرت۱۸۷۰ی  تا دهه

شدند كه در حـال حاضـر بخشـی از ايـالات ) از اين قاره(ای  كننده و طبيعت وافر در ناحيه انداز خيره نگران حفاظت از چشم

های داغ و آبشـارهايی داشـت؛ همچنـين  ها، چشـمه ايـن بخـش از كشـور، آبفشـان. باشد مونتانا، و آيداهو می وايومينگ،

اين شهرنشينان دلـواپس، نگـران آن . های زلال و درختان بسيار بزرگی وجود داشتند های پوشيده از برف، درياچه كوهستان

گر اين شگفتی قرار نگيرند، فرزندانشان هرگز اين فرصت را نخواهند داشـت های طبيعی توسط دولت مورد حفاظت  بودند كه ا

) منطقه(اين . متحده را قانع كردند تا اين ناحيه را به پارک ملی تبديل كند دولت ايالات  ۱۸۷۲ها در سال  آن. ها را ببينند تا آن

  .گذاری شد، اولين پارک ملی اين كشور بود كه پارک ملی يلوستون نام

  

 ........... .مهاجران جديد آمريكای شمالی برخلاف بوميان آمريكايی بسياری از   ۳ 76   

  های ملی را ايجاد كنند كردند تا پارک سعی می )۱

  كردند از زمين عاقلانه استفاده می )۲

  كردند ها را قطع می  جنگل) درختان() ۳

  كردند نزديک طبيعت زندگی می )۴

بوميان آمريكايی قبل از ورود مهاجران اروپايی، در كنار طبيعت زنـدگی و منـابع آن را تنهـا در خوانيم كه  در همان اوايل متن می: توضيح

گون باعـث  هـا بـا روش اما بعد از ورود مهاجران اروپايی به اين قاره، توازن موجود به هم ريخت و آن. كردند حد نياز استفاده می هـای گونـا

 .ها توسط مهاجران اروپايی است جنگل) درختان(ا مورد اشاره قرار گرفته است قطع ج يكی از مواردی كه در اين. تخريب طبيعت شدند

 ........... .توانيم از متن متوجه شويم كه پارک ملی يلوستون  می  ۱ 77   

  تر در يک ايالت قرار دارد بيش )۲  دهد ی بسيار بزرگی را پوشش می ناحيه )۱

  ط بوميان آمريكايی درست شددر اصل توس )۴  در قرن هجدهم به پارک تبديل شد) ۳

ها و  ها، چشـمه های آمريكا قرار گرفتـه اسـت و در خـودش آبفشـان ايالت از ايالت ۳شود كه اين ناحيه در  وقتی در متن گفته می: توضيح

اب صـحيح باشـد، تواند جـو نمی) ۲(ی  گزينه. توانيم متوجه شويم كه اين ناحيه دارای وسعت بسياری است آبشارهايی نيز دارد، طبيعتاً می

بـه ايـن نكتـه ) ۳(ی  در مورد گزينه. ايالت ذكر شده قرار دارد ۳چون در متن اصلاً  گفته نشده چه نسبتی از اين پارک ملی در هر كدام از 

شود و  شروع می ۱۸۰۱شود و قرن نوزدهم هم از سال  تمام می ۱۸۰۰شود و در سال  شروع می ۱۷۰۱دقت كنيد كه قرن هجدهم از سال 

توانـد  هم نمی) ۴(ی  گزينه! در قرن نوزدهم است، نه قرن هجدهم) ۱۸۷۲(پس سال تأسيس اين پارک ملی . شود تمام می ۱۹۰۰سال  در

توانيم متوجه شويم منظـور  زيست كه با توجه به متن می جواب درست باشد، چون در متن گفته شده گروهی از افراد نگران تخريب محيط

ها در كنـار آن زنـدگی  كردند، نه بوميان آمريكايی كه سـال چون مهاجران اروپايی بودند كه طبيعت را تخريب میگروهی از اروپاييان است، 

 .كرده بودند

 به كدام مورد زير اشاره دارد؟ ۱۱در سطر  "them"ی  كلمه  ۲ 78   

  فرزندان، اولاد )۴  شهرنشينان، شهروندان) ۳  ها شگفتی )۲  ها كوهستان )۱

اين شهرنشينان دلواپس، نگران آن بودند «: خوانيم جا قرار گرفته است را دوباره می در آن "them"ی آن بخش از متن كه  ترجمه :توضيح

گر اين   ».را ببينند ها آنطبيعی توسط دولت مورد حفاظت قرار نگيرند، فرزندانشان هرگز اين فرصت را نخواهند داشت تا  های شگفتیكه ا
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 .تعريف كرد........... توان به عنوان  پارک ملی را به بهترين شكل می  ۳ 79   

  شوند استفاده میفراوانی موادی كه عمدتاً برای كشاورزی  )۱

  قطعه زمين بزرگی در ايالات وايومينگ، مونتانا و آيداهو )۲

  شود بخش بزرگی از كشور كه توسط دولت حفاظت می) ۳

  اند ها، حيوانات و زمين كه توسط تعدادی بومی درست شده پايانی از جنگل منبع بی )۴

توانستيد از اطلاعات عمـومی خودتـان اسـتفاده  تعريف پارک ملی در متن نيامده، اما شما برای جواب دادن به اين سؤال، هم می :توضيح

در واقـع . گيـرد توسط دولت مورد حفاظـت قـرار میاست كه  بزرگی قطعه زمينكه از خود متن متوجه شويد كه پارک ملی،  كنيد و هم اين

 .مورد است ۳ملی همين های اصلی تعريف پارک  بخش

 .باشد می........... ی  متن عمدتاً درباره  ۲ 80   

  محيط طبيعی ايالات متحده )۱

  اولين پارک ملی در ايالات متحده شد) گيری شكل(ای از اقدامات كه منجر به  مجموعه )۲

  اولين مهاجران ايالات متحده) ۳

  حفاظت از محيط طبيعی در ايالات متحده )۴

بتدا به آسيب نرساندن بوميان آمريكايی به طبيعت آمريكا، بعد از آن به تخريب طبيعت آن توسط مهاجران اروپايی و در متن در ا: توضيح

هـا اشـاره  گيری اولين پارک ملی ايالات متحده به دليل اين نگرانی زيست و شكل نهايت به نگرانی تعدادی از اين مهاجران از تخريب محيط

 .كند ها به بهترين نحو متن را خلاصه می در بين گزينه) ۲(ی  فت گزينهتوان گ بنابراين می. دارد

  
 )كتاب ۱۷ی  صفحه ۲ـ۲جدول . (باشد ی زمين می تر از پوسته در كل زمين بيش آهن، نيكل و منيزيم عنصر ۳فقط   ۳ 81   

گهانی سرعت در مرز  تغييرات  ۳ 82     ۲ـ۴شرح زير شكل . (دهد روی می هستهمرز گوشته و و در  فوقانی گوشتههای  ، بخشپوسته و گوشتهنا

 )كتاب ۱۹ی  صفحه

 .شوند ها در اثر دور شدن دو ورقه ايجاد می ی گزينه آيد، ولی بقيه وجود می ی اقيانوسی به جزاير قوسی در اثر برخورد دو ورقه  ۱ 83   

ها بـر سـن  كوه بـا دور شـدن از ايـن رشـتهباشد كه  ی جوان و جديد در حال ساخته شدن می اقيانوسی پوسته های ميان كوه در محل رشته  ۴ 84   

هـا بـر ميـزان حجـم  شود و با دور شـدن از آن اقيانوسی رسوبی يافت نمی های ميان كوه چنين در محل رشته شود و هم ها افزوده می سنگ

 .گردد رسوبات افزوده می

پـی بـرد ولـی  عمق كـانون زلزلـهو ) محل وقوع زلزله( مركز سطحی زلزله، زمان وقوع زلزلهتوان به  های چند ايستگاه زلزله می با يافته  ۱ 85   

 .گردد ی محل زلزله تعيين می های محلی و مشاهده خسارت زلزله با بررسی

كستر، لاپيلی، بمب و (هم چسبيدن ذرات و مواد جامد  سنگ آذرآواری از به  ۴ 86    ها  هايی كه مواد خروجی آن فشان آيد و آتش وجود می به...) خا

كستر، لاپيلی و بمب و تر جامد است  بيش  .همراه بوده است... با انفجار و خروج خا

ها به سطح  ی آن ماگمای بازالتی از دهانهاند و  ی تكتونيكی واقع هايی كه به حالت خطی هستند در مناطق دور شدن دو ورقه فشان آتش  ۱ 87   

 .كنند های اقيانوسی می و ايجاد پشته رسد زمين می

  .است فشان آتش  اتصال قطعات منفصل بر اثر حرارت زياد در مخروطها،  فشان بعضی آتش  انی در مخروطفش علت ايجاد برِشِ آتش  ۳ 88   

و به اين فشارهای  كند با فشارهای خارجی مقابله می فشارهای داخلی ايجاد شده در آن است كهها،  عامل اصلی تغيير شكل در سنگ  ۳ 89   

 .گويند می» تنش«داخلی ايجادشده، 

های  سمت بالا حركت كند، كـه در شـكل گسـل كه فراديواره نسبت به فروديواره به هنگامی: راندهگسل   ۲ 90   

 )گسل ۲تعداد . (باشد می) ۲(و ) ۱(های  شماره

 ۳سمت پايين حركت كند، كه در شـكل گسـل  كه فراديواره نسبت به فروديواره به هنگامی: گسل عادی

 )گسل ۱تعداد . (باشد می
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گما ايجاد می دمایدر اثر  مجاورتیدگرگونی   ۲ 91     .شود مواد ما

شـمال گيرند و با توجه به شكل فشار از جهـت  ای موازی هم و عمود بر جهت فشار قرار می های ورقه های دگرگونی كانی هميشه در سنگ  ۲ 92   

 .شود وارد می جنوب شرقی، غربی

ی ديگـر بـا افـزايش هـر يـک، افـزايش  شود ولی سـه گزينـه تر هوازده می در برابر هوازدگی، سنگ زودتر و بيش پايداری سنگبا كاهش   ۴ 93   

 .دنبال دارند هوازدگی را به

 .آورد  وجود می تر به ای پهن و دره كند میشروع به فرسايش جانبی سواحل خود شود،  خود نزديک می) اساس(وقتی رودی به سطح مبنا   ۳ 94   

  

2است كه احتمال آن Aی ظرف  كنيم يا مهره خارج می Cای كه از ظرف  مهره . ظرف جديد باشد Cفرض كنيم   ۲ 95   
5

اسـت و  

3است كه احتمال آن Bی ظرف   يا مهره
5

 .است 

گر مهره 2باشد، احتمال سفيد بودن آن Aه از ظرف شد ی خارج ا
6

گـر مهـره  ی  و ا

1باشد، احتمال سفيد بودن آن Bشده از ظرف  خارج
6

با توجه به اطلاعـات . است 

  :نمودار مقابل را داريم

  )    2 2 3 1 7
5 6 5 6 30

  )Pسفيد بودن

3احتمال پيـروزی .باشد می) شكست(رنگ چشم مغلوب  یو ديگر) پيروزی(آزمايش دارای دو نتيجه است يكی رنگ چشم غالب   ۱ 96   
4

و احتمـال  

1شكست
4

 :ای داريم جملهبنابر احتمال دو. زی داشته باشيمپيرو k2خواهيم فرزند است كه می n3آزمايش برای. است 

  ) ( ) ( )   
 

2 13 3 1 27
2 4 4 64

 )Pدو فرزند از سه فرزند رنگ چشم غالب داشته باشند

گر   ۲ 97     :گاه باشند، آن Sای  دو پيشامد از فضای نمونه Bو  Aا

  
P(A B)

P(B) P(B ) , P(A|B)
P(B)

  1


 

  :بنابراين

  / /P(B ) P(B) P(B )     0 4 1 0 6  

  / /
/

P(A B) P(A B)
P(A|B) P(A B)

P(B)
    0 3 0 18

0 6

    

  :لذا
/

/
/

P(A B)
P(B|A)

P(A)
  0 18

0 9
0 2


 

گر  ۱ 98    xی های معادله ريشه و ا x  2 5 1  :گاه باشند، آن 0

  , 5 1 

گر  xی دوم ی درجه گاه معادله باشند، آن x2و x1ضرب ترتيب مجموع و حاصل به Pو  Sا Sx P  2 های  ای است كـه ريشـه معادله 0

  .باشند می x2و x1آن

  x , x
 

 1 2  

  P x x
   

 1 2 1        
( ) ( )

S x x
            

   

2 22 2

1 2

2 5 2 1
23

1
  

xی مطلوب لذا معادله x  2 23 1   .است 0
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xی های معادله ريشه و فرض كنيم  ۲ 99    x  2 4 1 b  :باشند، در اين صورت 0 c,
a a

   4 1 

های آن ی درجه دومی بنويسيم كه ريشه خواهيم معادله می
2

و 1
2

  .باشند 1

  P
( )

   
  2 2 2

1 1 1 1            
( )

S
( )

         
    

22 2

2 2 2 2 2

21 1 16 2 14
1

  

xی بنابراين با توجه به رابطه Sx P  2 xصورت معادله به 0 x  2 14 1  .باشد می 0

yی تابع ضابطه  ۳ 100    gof آوريم دست می را به: 

  y (gof )(x) g(f (x)) g(x ) (x ) (x ) a x x a            2 22 3 2 4 2 3 16 20  

gof)ی ها از حل معادلهxبا محور  gofاست، لذا طول محل تلاقی y0ها خطxمحور  )(x)0 كـه نمـودار برای آن. آيد دست می به

gof  محورxی مضاعف داشته باشد ها را فقط در يک نقطه قطع كند بايد معادله ريشه:  

  x x a ( ) ( )( a) a a             2 20 64 43 16 20 0 16 4 3 20 0 20
3 3

  

yی تابع وارون ضابطه  ۴ 101    x x 2  :آوريم دست می را به x1وقتی كه 2

  y x x (x ) (x ) y x y            2 2 22 1 1 1 1 1 1  

x1 است، لذاx 1 x  :و در نتيجه 0 y x y f (x) x          11 1 1 1 1 1  

yو خط f1محل تلاقی نمودار x 1 xی از حل معادله 2 x   1 2 1   :آيد دست می به 1

  
x

x x x x x x x x
x

                

2 2
1

1 2 1 1 2 1 2 1 2 1 0 1
2

  

x1
2

  .قبول است غيرقابل x1باشد، لذا می x1علاوه بنابر فرض قابل قبول است، به 

f:داشته باشيم xازای هر ها باشد، بايد بهxبالای محور  fكه نمودار تابع  برای آن  ۴ 102    (x)0 كه و برای آنf (x)0 باشد، لازم است كه: 

  
ax a m (m m ) m m

( m) ( )(m )

                    

2
2 2

2 2

1 0 10 4 4 2 1 8 4 0
20 2 4 1 1 0

 

گر در   ۲ 103    |q|)ی هندسی نزولی يک دنبالها )1 حد مجموع جملات را با ،S گاه نشان دهيم آن:  aS
q

 
 1 1

  

  ... ( ...) ( ...)                  
 

1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 12 3 1
2 3 4 9 8 27 2 4 8 3 9 27 1 1 2 21 1

2 3

 

. اسـت ۶۰ی اول آن است، لذا مجموع جملات ششم و هفتم دنباله برابـر  جمله ۵تر از مجموع  واحد بيش ۶۰ی اول،  مجموع هفت جمله  ۱ 104   

naqصورت به qو قدرنسبت  aی اول  ی هندسی با جمله ی عمومی دنباله جمله 1 است. 

  
a a aq aq aq ( q) aq ( q)

q ( q) q
a aq aq aq

                      

5 6 5 56 7 3
2 2 2

3

60 60 1 60 1 60 1 24 25 5 5 5
2 2 2 2

  

  aq , q a a aq        2 9 9
10 3

5 5 52 2 320
2 8 2

 

گر جملات دنباله  ۲ 105    گـر بـه كـران naی گوييم دنباله باشند؛ می و محدود به دو عدد naی ا ،nازای هـر  دار اسـت، بـه عبـارت ديگـر ا

na  ی گاه دنباله آنna دار است كران. 

  .دار است ی همگرا كران هر دنباله :نكته

گر) ۱ naا [ ]
n

   :گاه باشد، آن 2

  na دار است كران.n na : , , , , , ... a   2 1 0 0 0 1 3  

  .نزولی است، لذا يكنواست naی دنبالهچنين جملات  هم

 ۲به توان 

 ضريب

 ی اول جمله
 قدرنسبت

www.3gaam.com



 
  15  |  رياضيات  تجربي ـ آزمون تكميلي چهارم  پاسخ  

 

گر) ۲ ا
n

na ( ) cos(n )   1 گاه آن:  na : , , , , ... 2 2 2 2  

na دار است از طرفی ای كران دنبالهna باشد نه صعودی و نه نزولی است لذا يكنوا نمی.  

گر) ۳ nا
na
n


2

2 5
nnگاه آن 

lim a


1
2

  .دار است كران naی لذا دنباله 

nی دنباله
na
n


2

2 5
na  :ی صعودی است زيرا يک دنباله 

( n )
  

 2
1 0

2 5
  

گر) ۴ ا
n

na ( ) n  na  :گاه آن 21 : , , , , ... 1 4 9 16  

 .باشد چنين يكنوا نمی دار نيست، هم كران naی لذا دنباله

nدانيم می  ۴ 106   

n
lim ( ) e

n
 11 ،گر قرار دهيم tا

n
1 در اين صورت: 

  n t
n t

n t lim ( ) lim( t) e
t n 

       
1

0

1 10 1 1  

n t t
n t t

nlim ( ) lim( t) (lim( t) ) e
n

  

  
    



3 1
3 3 3

0 0
1 1

3
         

(n )n , t n
n n n n t

        
   

3 3 3 3 31 3
3 3 3 3

  

/  :طبق فرض داريم  ۳ 107    tP(t) e , P(t) 0 0610000 20000 

  / / /
/

/ /

t t Lne e t Ln t       0 06 0 06 0 6220000 10000 2 0 06 2 10
0 06 0 06

  

 .كشد تا جمعيت شهر دو برابر شود سال طول می ۱۰پس تقريباً 

   108 ۱    
x y x y

log (x y) log x log x y x x y
x x
            

1
2

4 4 4
1 4 2 2
2

  

  

yx
x y y y y

y
           4 42 4 4 2 4 4 1 4

4
 

cosبا توجه به تعريف  ۱ 109    xcot x
sin x

 22
2

cosو اتحاد مثلثاتی  x cos x sin x 2  :داريم 22

  
(cosx sin x)(cosx sin x)cot x cos x cosx sin x

cosx sin x sin x(cosx sin x) sin x(cosx sin x) sin x
     

  
2 2 0

2 2 2
  

  cosx sin x tan x x k , k       1
4

 

)sin  :داريم  ۲ 110    x) sin( x) sin( x) cosx , cos( x) cosx          5 2
2 2 2

 

cosx2صورت ی مثلثاتی به بنابراين معادله   :آيد، پس درمی 1

  cosx cos x k     1 2
2 3 3

 

گر  ۱ 111    yا Lnu گاه آنu 'y
u

 .  x x xy Ln Ln( ) Ln (Ln(x ) Ln( x ))
x x x
        
  

1
23 3 1 3 1 3 2 1

2 1 2 1 2 2 1 2
  

  y ( ) y ( ) ( )
x x

       
 

1 1 2 1 1 50 2
2 3 2 1 2 3 6

 

   112 ۴     y cos u y u sinucosu   2 2 

  y cos ( ( x)) y ( )sin( ( x))cos( ( x))
x x xx

           2
2

1 1 1 12 1  

  

y ( ) ( )sin( )cos( )

( sin( ))( cos( ))

     

         

1 1 10 102 1
3 1 3 3

9
3 116 16 4 3

3 3 2 2
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   113 ۱    

y
xdy x

dx y x y


 

  

2
2 3

3 2 1
 

  
dy

m ( , )
dx


  

 

1 2
521 2

2 4 1 6
  )شيب خط مماس(

  m
m

 1 6
5

  )شيب خط قائم( 

y  :رو است صورت روبه ی خط قائم به معادله (x ) y x     62 1 5 6 16
5

  

)ی ها نقطهxمحل تلاقی خط قائم با محور  , )8 0
3

  .است  y x
x x

y
     


5 6 16 86 16
0 3

  

   114 ۴    

fهرگاه :نكته (x) g(x)h(x) طوری كه باشد بهg(a)0  وh درx a گاه پيوسته باشد، آن:  f (a) g (a)h(a)   

گر قرار دهيم، g(x)ا cosx وsin x ah(x)
tan( x)




2
2 4

  :صورت در اين 

  
sin a

ag( ) f ( ) g ( )h( ) sin a
tan

               


2
220 3 3 14

2 2 2 2 2 4 4
 

  
 متصل به آن را هيدروليز پپتيد پلیبـا  P جايگاهی موجود در tRNAپيوند بين آخرين ، ترجمهعامل پايان ، ترجمه پاياندر هنگام   ۲ 115   

دانشـگاهی كـاملاً  زيست پيش ۱۷و  ۱۶، ۱۵در صفحات  ۱ـ  ۸، و ۱ ـ  ۷، ۱ـ  ۶های  اند و از روی شكل ها كاملاً صحيح ساير گزينه. كند می

 .اند قابل استنباط

   RNAهـا، توسـط  هـای مربـوط بـه پروتئين ژن. قـرار دارد X جنسـی موكرومـوزبـر روی  L10یژن پـروتئين ريبـوزومدر انسان،   ۴ 116   

هـای  رونويسـی از ژن! ی ريبـوزومیRNA، پـروتئين اسـت، نـه L10پـروتئين ريبـوزومی! دقت كنيـد. شوند می رونويسی II مراز پلی

rRNA ها توسطRNA مراز  پلیI گيرد صورت می. 

 A جايگاهكه در  اولين كدونیو ) كدون آغازبه عنوان ( AUGگيرد،  قرار می P جايگاهكه در  كدونیی زير، اولين mRNAبا توجه به   ٤ 117   

گيـرد،  قـرار می A جايگـاهكه در  دومين كدونی،  mRNAبر روی  جايی ريبوزوم اولين جابهپس از . است CCAگيرد، كدون  قرار می

 CGUكـدون  گيرد، آنتی قرار می A جايگاهكه در  كدونی دومين آنتیی فوق، mRNAی  است؛ بنابراين در هنگام ترجمه GCAكدون 

 .است

  CGACGAUCAUGCCAGCACCU......



 

برخی دانشگاهی خواهيد خواند كه در  پيش ۹توجه داشته باشيد كه بعدها در فصل (باشد  يوكاريوتتواند يک  ، میسلولی تکاين جاندار   ۴ 118   

ی mRNA ی مراحل بالغ شدن كليهها  در يوكاريوت). دارند وجودنيز  های گسسته ژن، ها باكتری آركیبا نام كلی  ها از انواع پروكاريوت

 .كند اشاره می ها خصوصيات يوكاريوتبه ) ۳(و ) ۲(، )۱(ی  هر سه گزينه. شود انجام می درون فضای هستهاوليه، در 

 صـورت زيـر عمـل هسـتند، به فاقد هرگونه باز آلی تكراری كـه هايی تعداد كدون دست آوردن برای به. داردوجود  نوع كدون ۶۴ در كل  ۱ 119   

 :كنيم می

  24


4 3 2  

24بنابراين در كل
64

3يا 
8

 .هستندفاقد هر گونه باز آلی تكراری ها،  از انواع كدون 

گر به   ۴ 120    امـا . در پيدايش دالی انجام شـدند) ۳(و ) ۲(، )۱(های  شويد كه گزينه دانشگاهی مراجعه كنيد، متوجه می زيست پيش ۴۹ی  هصفحا

گر دقت كنيد، پس از  جنين در آزمايشگاه رشد كـرد؛  آغازرا  تقسيم سلولیسلول حاصل،  ،ی پستانی ادغام دو سلول تخمک و غدها

 .مادر جانشين وارد شد به درون رحم سپسپيدا كرد و  و نمو

 جهت ترجمه

× × 

»نوكلئوتيد است ۳هر كدون دارای «

  مشتق نسبت به

 مشتق نسبت به
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 يـکو  Xكروموزوم جنسـی  عدد يک، اتوزومكروموزوم  عدد ۲۲(است  عدد ۲۴ ،ای جنس نر انسان های ژنوم هسته ومتعداد كروموز  ۱ 121   

 سـلولو  زمينی سـيب زای تخـم، مپانزهاشـ اسپرم. اسـت كروموزوم ۲۳دارای  نر ملخ پيكریهای  سلول). Yكروموزوم جنسی  عدد

 . هستند موكروموز ۲۴همگی دارای  ماده ملخ پيكری

سرعت دور شـدن است و  تر بزرگباشد، آن قطعه  تر بيش DNAی  يک قطعه تعداد بار منفی، هر چه DNAقطعات  الكتروفورزدر   ۳ 122   

 .است تر نزديک، به قطب منفی، در پايان الكتروفورزاست و در نهايت  تر كم، از قطب منفیآن 

ی  در هر رشـتهاستر  در اثر شكستن پيوندهای فسفودیشود، كه  می انتهای چسبنده ايجاد، آنزيم محدودكننده عملكردزمانی بر اثر   ۳ 123   

در توالی. شكسته شونددنبال آن  نيز به پيوندهای هيدروژنیجايگاه تشخيص آنزيم، 
AGGCCT
TCCGGA

گر آنـزيم محدودكننـده،  در هـر ، ا

منجر بـه شكسـته شـدن پيونـدهای هيـدروژنی ، در نهايـت را بشكند Cو  Gاستر بين  فودیپيوند فساز جايگاه تشخيص،  رشته

 .آيد وجود نمی انتهای چسبنده بهو  شود نمی

گـر . داريم ی حلقویDNA، عدد xو  ی خطیDNA ،عدد xفرض كنيد به تعداد   ۱ 124    جايگـاه  mهـر كـدام دارای ، هـای خطـیDNAا

 :توانيم بنويسيم باشد، می EcoRIجايگاه تشخيص آنزيم  nدارای ، هركدام های حلقویDNAو  EcoRIآنزيم  تشخيص

  (m ) x n x x(m n )


      1 36 1 36 

  
  

گر در فرمول x(mا n )  1 صورت  به x، )۱(ی  شويم كه فقط در گزينه را امتحان كنيم، متوجه می) ۴(تا ) ۱(های  ، هر كدام از گزينه36

)x: آيد دست می به عدد صحيح )   5 3 1 36x4 . مولكول  ۴به عبارتیDNA۴و  جايگاه تشخيص ۵، كه هر كدام ی خطی 

  .اند، در مخلوط وجود داشته است داشته جايگاه تشخيص ۳، كه هر كدام ی حلقویDNAمولكول 

   125 ۲  EcoRI  وDNA انتهـای، پلازميد. است آمينواسيدها،  ی پروتئين سازنده مونومر. هستند پروتئينو از جنس  اند آنزيم، هر دو ليگاز 

 .هستند ريبونوكلئوتيدها دئوكسیها،  آن مونومرهستند و  DNA، از جنس جايگاه آغاز همانندسازیو  چسبنده

تماس مستقيم با محيط در ) های سطحی اغلب سلول( ها گروهی از سلولباعث شده است كه تنها  محيط درونی، جانداران پرسلولیدر   ۳ 126   

 ی سـلولی های مختلف يـک تـوده های انتقال پيام بين سلول تكامل سيستم، ها ی عطف در پيدايش پرسلولی نقطهمسـلماً . باشند

 ها تمايز سلولو  تخصصی شدنلازم را برای ی  زمينه، پيدايش محيط درونیها،  در پرسلولی). ها سلولی تکبين نه (بوده است ) كلونی(

گوسـيتوز جهت توليدمثل جنسی يا تشخيص سلول( درک علايم سلولی. فراهم آورده است ، كمـک كـرده اسـت كـه )های هـدف بـرای فا

 .شوندهای پرسلولی تشكيل  نخستين مجموعه

ايـن . تبـديل شـدند كلروپلاسـتشـدند، بـه  های پـيش ـ يوكـاريوتی سلولوارد  های فتوسنتزكننده نخستين باكتریكـه  پس از آن  ۲ 127   

كتری كتری. داشــتند ها ســيانوباكتریبــا  خويشــاوندی نزديكــیهــای مهــاجم احتمــالاً  با كتری ســيانوبا  اتــوتروف هــای های اوليــه، با

كسيژن بودند كه خود  هوازی بیو ) فتوسنتزكننده(  .شدند های هوازی نخستين باكتری پيدايشدر جو و موجب پيدايش گاز ا

آن در طـی مسـير تكامـل، سـاختار  تحليـلكـه در اثـر  كامل وجود داشته استطور  به نيای يک جاندار، در ساختارهای وستيجيال  ۴ 128   

ی تغييـرات جانـدار در  دهنده نشانساختارهای وستيجيال، ). آن در نيای يک جاندار در اثر رشد كُندِ نه (است  ايجاد شدهوستيجيال 

 يک جاندار ديگـراين ساختار در . باشند دارای نقش بسيار جزئیو يا  فاقد نقشساختارهای وستيجيال، ممكن است . هستند گذشته

 .دارد ای شده ی مشخص و شناخته وظيفه) است تحليل نرفتهكه (

. از دريـا بيـرون آمدنـد ميليون سـال پـيش ٣٧٠دوزيستان اوليه، حدود . بودند داران ساكن خشكی، دوزيستان اوليه هنخستين مهر  ١ 129   

اولـين ( دوزيستان اوليـهپس، . اند اتفاق افتاده ميليون سال قبل ٣٦٠، حدود انقراض دومو  ميليون سال قبل ٤٤٠، حدود انقراض اول

كن خشكی مهره  .ايجاد شدندی بين انقراض اول و دوم  در فاصله) داران سا

. بـوده اسـت جـودر  »سـوپ بنيـادين«و بر طبـق الگـوی  اقيانوس، آلی های پيدايش اولين مولكول محل، »حباب«بر طبق الگوی   ۲ 130   

 .صحيح است )۲(ی  گزينهبنابراين با توضيحات فوق، . بوده است اقيانوس، های آلی تجمع مولكولمحل ، در هر دو الگوچنين  هم

 غشـایجـنس . بـوده اسـت سـمت سـازماندهی سـلول اولين قـدم بـه، احتمـالاً تشكيل ميكروسفرهاپژوهشگران عقيده دارند كه   ۴ 131   

. زدنـد جوانـه میو  تـر شـده بـا جـذب آمينواسـيدها بزرگميكروسـفرها . اسـت های كوچک آمينواسيدی زنجيرهاز  ميكروسفرها

 .باشند ها، از مشخصات ميكروسفرها می ساير گزينه. زدند و جوانه می شده تر بزرگ ،ليپيدیهای  جذب مولكولبا  ها كواسروات

. سـپس كلروپلاسـتشـد و  ابتدا ميتوكندری ايجاد، زيستی درون هم ی  نظريهبر طبق ، مسير پيدايش و گسترش زندگی بر روی زميندر   ۴ 132   

كتـاب های آمده شـده در  ها، با توجه به زمان ساير گزينه. است كلروپلاست، متعلق به آنزيم روبيسكوو  ميتوكندری، متعلق به ی كربس چرخه

 .دانشگاهی، صحيح هستند  زيست پيش

ها از هر  تعداد قطعه

DNAی حلقوی  

ها از هر  تعداد قطعه

DNAی خطی  
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كثر مهره دُم. دارد ی گلويی يک حفرهو  های حركتی ی منشأ اندام چهار جوانه، يک دُم، دار رويان يک مهرههر   ۲ 133     بلوغدر دوران  داران ا

گرچه اين ساختارها در گروه. ماند می باقینيز   همولوگكنند، ولی با اين حال  پيدا می های مختلفی نمو سرعتداران با  های مختلف مهره ا

 .هستند

. كند می ها تغيير ی جمعيت چهره، انتخاب طبيعیبر اثر ). نه ايجاد تغييرات مطلوب(است حفظ تغييرات مطلوب ، انتخاب طبيعیكار   ۲ 134   

ميزان موفقيت جانـداران . دارد مقدار تغييرات نقش مهمیو  تعيين جهتدر محيط ها اين است كه  ی تغيير گونه بارهمطلب كليدی در

 .اوست های ژنو  ی بقای جاندار كننده تعييندر شرايط طبيعی خود،  توليدمثلو زيستن برای 

گر به   ۴ 135    شـد كـه  چنـين متوجـه ايـن امـر  هم داروين«: آمده اسـتشويد كه  دانشگاهی مراجعه كنيد، متوجه می پيش  زيست ۸۲ی  صفحها

 تـری بـا شـباهت بيش، نسبت به جانداران موجود در مناطق جغرافيايی مشابه، اما دور، مناطق جغرافيايی نزديکموجود در  جانداران

های  و برای بررسی گزينـه ۹۹ی  به صفحه) ۱(ی  برای بررسی گزينه. ، برعكس اين موضوع ذكر شده است)۴(ی  ؛ در گزينه».ديگر دارند يک

 .دانشگاهی مراجعه كنيد زيست پيش ۷۹ی  به صفحه) ۳(و ) ۲(

را  هـا تـرين تعـداد زاده بيشبا محيط دارنـد،  تری تطابق بيشكه  افرادیاين است كه در هر جمعيت،  ی داروين مطلب كليدی نظريه  ۳ 136   

 .يابد می افزايش، در هر نسل )مطلوبات صف(فراوانی نسبی صفات اين افراد كنند؛ بنابراين،  می توليد

گرچه در نتيجه  ۲ 137    ، ها سـنگوارهای وجود نـدارد، ولـی  شناختی مخرب، پيوستگی لازم در آثار سنگواره ی فرسايش و بعضی فرايندهای زمين ا

 ۹۴ی  به صفحه) ۴(و ) ۳(، ) ۱(های  برای بررسی گزينه. فراهم كنند ای تعادل نقطه، يا تغيير تدريجیهم مبنی بر شواهدی ممكن است 

 .دانشگاهی مراجعه كنيد زيست پيش

گر به مطالعه  ۳ 138    چنـين نمـودار موجـود در  و هم ۹۸و  ۹۷در صـفحات !) كه نامش در كتاب درسی نيامده است(شناس بريتانيايی  ی اين بوم ا

از نتـايج ايـن مطالعـه ) ۳(ی  كه گزينه شويد دانشگاهی مراجعه كنيد، متوجه می پيش  زيست ۹۸ی  و كنارنويس آن در صفحه ۴ـ۱۴شكل 

های  ٪ از پروانـه۱۰حـدود فقـط ) دورسـت( اکپ جنگلو در  های تيره ٪ از پروانه۴۰ حدودفقـط ) برمينگهام( جنگل آلودهدر . نيست

 .كنند ها، نتايج درست اين مطالعه را بيان می ساير گزينه. ماندند باقی روشن

ی گلـويی در  شود؛ بنابراين حفـره می تبديل آبششماند و به  می باقی ها ماهیو ) قبل از دگرديسی( دوزيستان نابالغدر  ی گلويی حفره  ۲ 139   

كثر مهرهدر  دُم. شود اندام وستيجيال محسوب نمیعنوان   ها به  دوزيستان نابالغ و ماهی  عنوان بـهماند و  می باقی نيز بلوغدر  داران ا

 .شود محسوب نمی جياليوست اندام

از همـان نيـا  ی دورتر گذشتهكه در  هايی نسبت به گونهايجاد شده باشند،  تر، از يک نيای مشترک ی نزديک گذشتهكه در  یهاي گونه  ۴ 140   

) DNAهـای  در مولكول( تـوالی نوكلئوتيـدهاو ) هـا در پروتئين(تری در توالی آمينواسـيدی  تفاوت كمانـد، دارای   پيدا كرده اشتقاق

 .اند صحيح ها، كاملاً  ساير گزينه. هستند

ها  تغيير در محتوای ژنتيكی آنشود، اما باعث  های كروماتيدهای خواهری تغيير در نوع ژنوتيپتواند باعث  می، اور كراسينگی  پديده  ۳ 141   

وارونه در سر جـای صورت  شده به ی شكسته ، چون قطعهواژگونیدر جهش . هستنديكی ، با هم شده نوع صفات مبادله؛ زيرا شود نمی

 .محتوای ژنتيكی را تغيير ندهد، تواند میو شود  حذف نمی از كروموزوم جهش يافته هيچ ژنیگيرد،  ر میقرا خود

گر به صفحه  ۴ 142    كتسابی«، داروينشويد كه  دانشگاهی مراجعه كنيد، متوجه می زيست پيش ۱۰۲ی  ا بـود  پذيرفتهرا » وراثتی بودن صفات ا

تغييـر بـه  داروينشود؛ در صورتی كه  می تغييرات تحولی ناگهانی، باعث تغييرات اندک محيطی، ناگهانی زايی گونهدر )). ۱(ی  گزينه(

گهانی  گونه  اعتقاد داشت، نه به ها تدريجی گونه فراهم كردن ، از نظر زيستگاه جاندارانبر اساس اعتقادات داروين، )). ۲(ی  گزينه(زايی نا

 های ديگر متفاوت گونه در محل  جانداران همانبا  جانداران يک محلبه همين دليل است و  متفاوتبرای بقا و زادآوری افراد،  فرصت

را دارد، امـا در  توليد تعـداد فراوانـی زاده، در طول زندگی خود، توانايی هر جانداركه  داروين اعتقاد داشتاما )). ۳(ی  گزينه(هستند 

 )).۴(ی  گزينه(هستند  و زادآوری ها قادر به بقا تعداد محدودی از اين زاده، تنها اغلب موارد

گر   ۴ 143    گر ايـن . هستند Bنوع ديگر از نيمی و  Aنوع آن از  ی های گرده دانهاز  نيمیباشد،  ABصفت خود ناسازگاری، در  ژنوتيپ شبدرا ا

فقط بنابراين . هستند قادر به رويش Bهای گرده با ژنوتيپ  فقط دانهقرار بگيرند،  ACی شبدری با ژنوتيپ  بر روی كلالههای گرده  دانه

 .دارند توانايی رويش، ACی شبدری با ژنوتيپ  بر روی كلاله، ABی شبدر با ژنوتيپ  های گرده نيمی از انواع دانه

  : ها بررسی ساير گزينه

  .دارند رويش، توانايی BCبا ژنوتيپ  ی شبدری روی كلاله، بر ABژنوتيپ با  ی شبدر های گرده دانهاز انواع  نيمی) ۱

  .دارند ، توانايی رويشCDبا ژنوتيپ ی شبدری  روی كلاله، بر ABژنوتيپ با  ی شبدر های گرده دانهانواع  ی همه )۲

  .، توانايی رويش ندارندABبا ژنوتيپ  ی شبدری روی كلاله، بر AB ژنوتيپبا  ی شبدر های گرده دانهاز انواع  هيچ كدام )۳
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گر   ۴ 144     :نشان دهيم، از آميزش اين دو شبدر، داريم CDو  ABهای  در صورت سؤال را با ژنوتيپ دو شبدر فرض شدها

  AB CD  P: 

    

  1 1 1 1
4 4 4 4
AC AD BC BD  F :1  

گر دقت كنيد،  و  ABجـا،  كـه در اين(ی گـرده  زا و دانـه ی سلول تخم همواره شبدرهای ايجاد شده، ژنوتيپی متفاوت با هر دو والد دهندها

CD دارند) هستند.  

گر به صفحات   ۲ 145      ی شـيميايی  ی مـاده توانـايی تشـخيص مـزهشـويد كـه  دانشگاهی مراجعه كنيد، متوجه می زيست پيش ۱۰۷و  ۱۰۶ا

گر. است اتوزومی غالب، نوعی صفت )PTC(فنيل تيوكارباميد   ی ی مـاده توانايی تشخيص مـزهباشند كـه  از جمعيت، مردانی %8ا

تـوان  ؛ بنـابراين میرا ندارنـد PTCی  از كل جمعيت، توانايی تشخيص مـزه %16، پسشيميايی فنيل تيوكارباميد را نداشته باشند

/يا%48  :نوشت / / / /f (pp) f (p) f (P) f (Pp) f (P) f (p)             1616 0 4 0 6 2 2 0 6 0 4 0 48
100

%  

از زنان اين  %48است، پس اتوزومیو چون اين صفت  اند هتروزيگوس، PTCی  مزه  ، در صفت تشخيصاز كل جمعيت %48بنابراين

  .اند هتروزيگوس، PTCی شيميايی  ی ماده نيز، در تشخيص مزه جمعيت

اسـت؛  مغلوباست كـه  يافته جهشبدن، نوع  سياهاست و رنگ  غالباست كه  رنگ عادی بدن، خاكستری، رنگ های سركه مگسدر   ۱ 146   

گر برای رنگ  :را در نظر بگيريم، داريم gبدن، الل  سياهو برای رنگ  Gبدن، الل  خاكستری ا

  / /GG Gg gg f (gg) f (g) f (G)         
64

36100 36 0 6 0 4
100

%
% %  

در مجمـوع  هـا فراوانـی آنرا دارند، بنـابراين  (g)توانايی توليد گامت دارای الل رنگ سياه بدن ، ggو  Ggجمعيت، افراد   در اين

/يا %84  :عبارت است از / / / / /( ) ( )       22 0 4 0 6 0 6 0 48 0 36 0 84f(Gg) f(gg)  

گر در همواره  ۴ 147    باشد، مساویالل با هم  n فراوانیباشد و  اللی n، صفتی جمعيتِ در حال تعادلی، ا
n
nو هموزيگوس، جمعيت 1

n
1  از

 .است نادرستعبارتی ) ۴(ی  ، بنابراين گزينهاند هتروزيگوس، جمعيت

گر گونه، در ناپايداری دودمان دورگه  ۳ 148     و زايـا پديـد اهـای زيسـت زادهكننـد،  آميـزش ديگر يکبا ) های اوليه گونه( های مولد دورگه ا

 .شوند های زيست و زايا متولد نمی های ذكرشده، زاده ها، از آميزش در ساير گزينه. آورند می

گر   ۱ 149    كثر  ،اور نگسيكراوقوع شود، در صورت  ميوز تقسيموارد  هر ژنوتيپیبا  ،يک سلولا همـواره شود، كه  می نوع گامت توليد ۴حدا

نـه يـک ( سلول مورد نظـر، از های نوتركيب انواع گامتدر صورت سؤال، ! دقت كنيد. هستند وع آن والدیدو نو  آن نوتركيب دو نوع

 . را خواسته است) جاندار

گر در يک منطقه،   ۲ 150    در  افراد ناخالصو  شكل خونی داسی مبتلايان به كم، شكل خونی داسی فراوانی الل كميابد،  شيوع مالاريا افزايشا

افزايش ، پس با اند نسبت به مالاريا مقاوميابند، و اين افراد  می افزايش، افراد ناخالصچون . يابند می افزايش، نسبت به قبل اين صفت

 .يابند، نه كاهش می افزايش افراد مقاوم به مالاريا، فراوانی شيوع مالاريا

 های حـد واسـط فنوتيپ حذف جهتاين نوع انتخاب، در . كند دو گروه تقسيمرا به  جمعيتتواند  می درازمدت، در انتخاب گسلنده  ۲ 151   

 تنوع فنوتيپی را در جمعيـت افـزايش، نهايتتواند در  است، كه می مواردی از انتخاب طبيعیانتخاب گسلنده از جمله . كند می عمل

 ).دانشگاهی مراجعه كنيد زيست پيش ۱۲۳ی  لطفاً به صفحه(دهد 

 تنـوع در جمعيـتزمـانی كـه . شود حفظ تنوع در جمعيت میاست كه باعث  كننده انتخاب متوازن، نوعی انتخاب وابسته به فراوانی  ۴ 152   

شـوند و در  كاهش تنـوع در جمعيـتتوانند باعث  می) ۳(و ) ۲(، )۱(ی  هر سه گزينه. يابد احتمال انقراض افزايش نمی، شود حفظ می

 .دهند افزايشرا  احتمال انقراضنتيجه 

شـارش ژن . كنـد می ها عمـل جهت كاهش تفاوت بين جمعيتشارش ژن، در . ستها ی گونه های تغييردهندهنيرو، يكی از شارش ژن  ۳ 153   

چنـين بـرای  هم)). ۲(ی  گزينـه(شود  ـ واينبرگ هاردی  برهم خوردن تعادلو ) ۱ی  گزينه( ها بر هم خوردن فراوانی اللتواند باعث  می

شـود  می زايی بـه روش دگرميهنـی مانع گونه، شارش ژناست؛ بنـابراين توقف شارش ژن الزامی ، زايی به روش دگرميهنی انجام گونه

 )).۳(ی  گزينه(شود ) مقصد( جمعيت پذيرنده، درون افزايش تنوعتواند باعث  می شارش ژن)). ۴(ی  گزينه(

گر به شكل   ۴ 154    شويد كه  ، مراجعه كنيد، متوجه میهاست بدار اس انتخاب جهتدانشگاهی كه در مورد  زيست پيش ۱۱۸ی  در صفحه ۵ـ  ۵ا

كوئـوس(ها  ها، هر سه گروه اسب دار بر روی اسب ی كوتاه، پس از اثر انتخاب جهت بعد از يک دوره كوتريوم، مريكيپـوس و ا ) هيرا

كوئوس، ترين شايستگی تكاملی را بيشدر اين زمان، . است تر بيش از همهها  فراوانی مريكيپوسدارند و  حضور محل بـه (داشتند  ها ا

 ).دقت كنيد فلش
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t(ی سوم حركت  ثانيه ۲در   ۱ 155    s1 tتا 4 s2  :شده توسط متحرک برابر است با ، سرعت متحرک ثابت و مسافت طی)6

  md Vt V ( ) V
s

      20 6 4 10  

tی زمانی از طرفی در بازه 1 tتا 0 s2   :، شتاب متوسط متحرک برابر است با4

  /
V V ma
t t s

   
 

2 1
2

2 1

10 0 2 5
4 0

 

 :جايی برابر دارند و داريم رسند جابه اند، پس وقتی دوباره به هم می متحرک از يک نقطه شروع به حركت كرده دو  ۲ 156   

  V V mx x t t V
s

           1 2
2 210 10 20 2 18

2 2
 

  :ی شتاب متوسط داريم با استفاده از رابطه  ۱ 157   

  
V Va
t t

 
 


2 1

2 1

 

  
x y

x y

(V i V j ) ( i j )
V V i V j i j

( )

   
        

    
2

2
2 3

3 1
  

  x y x yi j (V i V j ) ( i j ) i j (V ) i (V ) j
         

           4 6 2 4 6 1 2  

  x x

y y

V V mV i j |V |V V s

     
            

2 2
2 2

1 4 3
3 4 3 4 9 16 5

2 6 4
  

   158 ۳    mr ( ) i ( ) j i j r V
s

    
               2 2 130130 10 20 70 120 50 120 50 130 13

10
           rV

t



  

گر نقطه  ۱ 159     :ی پرتاب را به عنوان مبدأ و جهت مثبت را رو به بالا در نظر بگيريم، خواهيم داشت ا

  y gt V t t t   2 2
1 0

1 5 10
2

  

  y g(t ) V (t ) (t ) (t )       2 2
2 0

1 1 1 5 1 10 1
2

  

y y (t t ) t t t t        2 2 2
2 1 5 2 1 10 10 5 10 5 t10 t t    25 10 10 5 t10

t st ( ) m      3
5 10 5 10 3 5 30 25  

 .های شامل چند جسم، نوشتن قانون دوم نيوتون برای تمام اجسام است ی شتاب در مجموعه محاسبه برای روشبهترين   ۲ 160   

  kT f m a 2 11
  m1جرم:

  k kT f f T m a   1 2 21 2
  m2جرم: 

  m g T m a 3 1   m3جرم: 3

   )۱         (k km g f f (m m m )a    3 1 2 31 2
2  

  كنيد كه توجه می

  /kf (m m )g N     1 22
0 1 4 10 4  /kf m g N    11

0 1 1 10 1  

  /
ma a
s

  
2

54 10 5 4  ( )a      60 2 1 4 1 3   )۱(ی  رابطه6

 :های اتومبيل و جاده است اين حركت، نيروی اصطكاک ايستايی بين لاستيکنيروی مركزگرا در   ۴ 161   

  
m m

s s m mmax

mV mVmV mf f mg V V
R R R s

         
2 22

21 2 200 20
5
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F  :نويسيم قانون دوم نيوتون را برای كل مجموعه می  ۱ 162    ma   

  m g m g m g (m m m )a    3 2 1 1 2 3  

  )۱(ی  رابطه

  m ( m)a m a ma        30 10 10 4 20 10 4  

 m2و m1پايين آمده و m3است، بنابراين T1تر از بزرگ T2ی اندازهدقت كنيد كه چون 

  .روند بالا می

  :نويسيم را جدا كرده و قانون دوم نيوتون را برای آن می m2حالا جسم

  )۲(ی  رابطه

  F ma T T m g m (a) m ma        2 1 2 2 12 10  

)عبارت maبه جای) ۱(ی  حالا در رابطه m)12   :دهيم را قرار می 10

  m( ) , ( ) m a m a a
s

        
2

1 2 20 10 4 12 10 8 4 2 

در  m1كـه جسـم بـا توجـه بـه اين. مطابق شكل مقابـل اسـتنيروهای واردشده به مجموعه   ۲ 163   

smaxتوانيم نتيجه بگيريم كه نيروی اصطكاک واردشده به آن ی حركت قرار دارد، می آستانه
f 

 .برابر است Tاست و مقدار آن با

كن است، پس برايند نيروهای واردشده به مجموعه برابر صفر خواهد بودكه كل مجمو با توجه به اين و Tپس بايد برايند دو نيروی. عه سا

m g2  خلاف جهتT به اين ترتيب داريم. باشد و آن را خنثی كند:  

  s

s s s smax

m g m g m g m m
tan

f N m g m m
( )


          

  
2 2 2 2 1

1 1 2

33 3 330 2
3 3 3 33

2

  

 .كنيم ابتدا با به كار بردن قانون دوم نيوتون برای مجموعه شتاب حركت را محاسبه می  ۱ 164   

  k kF m a mg mg mg ma m       3 3 kg m 2 g m3 ma a a
s

      
2

1 510 2 10 3
4 3

  

  .كنيم ی مستقل از زمان استفاده می ی سرعت از رابطه برای محاسبه

  mV V a x V V
s

           2 2 2
0

52 0 2 6 20 20 2 5
3

 

 .ترين مقدار است نيروی مركزگرا دارای بيشآيد كه  وجود می ای به ترين مقدار نيروی سطح در نقطه بيش  ۱ 165   

mVFی با توجه به رابطه
R


2

ی  ترين نقطـه ترين مقدار را دارد كه سرعت بيشينه باشد، يعنـی در پـايين ای بيش نيروی مركزگرا در نقطه 

  .كنيم ی سرعت در اين نقطه با توجه به ناچيز بودن اصطكاک از قانون پايستگی انرژی مكانيكی استفاده می برای محاسبه. مسير

  A BE E  

  A AU K BU
0

BK
0

  

  A B Bmgh mV V gh  21 2
2

  

  V g R Rg  2 4 8  

  .كنيم حالا در اين نقطه از قانون دوم نيوتون استفاده می

  
m ( Rg ) m RgmVN mg F N mg N mg mg N mg

R R R
            

22 8 8
8 9  

   166 ۲    
g

f f Hz
L

     
  
1 1 10 1 2 10 1

2 2 1 2
4

  

 ضلع مقابل

 ضلع مجاور
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 :توجه كنيدرو  به شكل روبه. ی نوسان است برابر دامنه ۴شده در هر نوسان  مسافت پيموده  ۲ 167   

  /d A cm A cm m    4 80 20 0 2  

Rad  .ای داريم ترين مقدار شتاب نياز به بسامد زاويه ی بيش برای محاسبه
T s
   


2 2 40

20

  

max/  :در نهايت خواهيم داشت
ma A
s

    2
2

0 2 1600 320  

   168 ۴    A cm A cm  2 20 10 

  rada | x| | |
s

        2 2 28 2 4 2  

  cmV A x V
s

       2 2 2 22 10 6 2 8 16  

t/ی در لحظه  ۲ 169    s0 A، نوسانگر برای دومين بار به مكان5 1
2

 :رسيده است 

  /y Asin t sin( ) sin       11 2 0 5
2 2

  

  rad
s

    5
2 6 3

  برای دومين بار: 

  / / /
TT s s t s          

 
2 2 6 3 31 2 1 2 0 9

5 5 4 4
3

  

   170 ۳    
6

/يا   /mV V cos t cos( ) cos             311 1 3 2 2
12 2 12 12 6

  

برای دومين بار سرعت به مقدار مذكور رسيده است، پس پاسخ
6

2يا 
6

  :صحيح است 

  rad
s

         112 22
12 6 12 6

  

  / /mV A A A m cm        2 2 22 01 10  

 :آوريم دست می نوسانگر را بهابتدا انرژی مكانيكی   ۱ 171   

  / / /P CE E E J    0 48 0 02 0 50 

كثر سرعت نوسانگر خواهيم داشت برای محاسبه   :ی نسبت سرعت به حدا

  
/

/

C

M M

E V V( )
E V V
    2 0 02 1 1

0 50 25 5
 

گر موجی از محيطی به محيط ديگر برود، بسامد ارتعاشات ذرات محيط  دانيم می  ۳ 172    . كنـد تغيير نمی.) ی موج است های چشمه كه از ويژگی(ا

/  :توان نوشت بنابراين می
V

m
f

   2
2

90 1 5
60

 

 :كنيم ابتدا سرعت انتشار موج را محاسبه می  ۳ 173   

  x mV
t s

  90 3
60 2

 

  :كنيم میحال طول موج را پيدا 

  /
/

V m cm
T
      3 0 3 30

2 0 2
  

ترتيب ديگر به ی دو نقطه در فاز مخالف از يک دانيم كه فاصله می
2

3يا 
2

5يا 
2

  . است... يا  

3موج برابر ی ی دومين نقطه در فاز مخالف با چشمه بنابراين فاصله
2

  : توان نوشت پس می. است 

  x x cm      3 3 30 45
2 2
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cm  .ی موج همان طول موج است ی دو قلّه فاصله  ۱ 174    1 12 

ی سرعت انتشـار  با توجه به رابطه. شود برابر می ۴رسيده و نيروی كشش نخ  m4كنيم، جرم به را به وزنه اضافه می m3كه جرم هنگامی

  .شود برابر می ۲موج در طناب، سرعت 
V FFV
V F

    


2 2

1 1

4 2  

  :پس خواهيم داشت. با توجه به ثابت بودن منبع توليد موج، فركانس ثابت است
VV cm

f V


        


2 2

2 1
1 1

2 2 24  

cm  .خواسته شده استدر صورت سؤال، تغيير طول موج     2 1 24 12 12 

mVكه با توجه به اين  ۲ 175   
s

20 وf Hz250 كنيم است، بنابراين ابتدا طول موج را محاسبه می:  V m cm
f

    20 2 8 8
250 25 100

  

  .موج استی هر نقطه چه كسری از طول  كه ببينيم فاصله رويم سراغ اين حالا می

در Aی  يعنی نقطه
4

n  .قرار دارد  n n     12 8 2
4

  Aی  برای نقطه: 

5در Bی  يعنی نقطه
4

n.قرار دارد  n n      

10 510 8 10

4
  Bی  برای نقطه: 

7در Cی  يعنی نقطه
4

n.قرار دارد  n n      14 714 8 14
8 4

  Cی  برای نقطه: 

  .فازند اند و با هم، هم ی بيشينه هر دو در دامنه Bو  Aشود كه نقاط  با توجه به شكل مشاهده می

  : ها بررسی ساير گزينه

  .در فاز مخالف نيستنداند اما  شكم Bو  Aی  دو نقطه) ۱

  .ند ا اما در فاز مخالفاند  هر دو شكم Bو  C ی نقطهدو ) ۳

پس موج . است yدهد كه برای موج مقابل هر دو در راستای  راستای انتشار را نشان می kراستای ارتعاش و ضريب  uدر تابع موج انديس   ۲ 176   

 .يک موج طولی است

  
yu sin( t y) k m          


3 22 10 10 20 20

10  

V  :در ابتدا هماهنگ دوم در تار پديد آمده است، بنابراين  ۴ 177    Vf
L L

  2
2 60
2

 

گر نيروی كشش تار را  Vی برابر كنيم، با توجه به رابطه ۴حال ا F گر در طول تار . شود برابر می ۲، سرعت انتشار در تار گره پديـد  ۴ا

  :بسامد اين هماهنگ در وضعيت جديد برابر است با. رو هستيم آمده باشد، با هماهنگ سوم روبه

  
( V)V Vf f Hz

L L L
        3 3

3 23 3 3 60 180
2 2  

   178 ۴    / /u Asin( t ky) u sin( t y) A k               0 04 100 4 0 04 100 4  

كثر سرعت نوسانی خواهيم داشت برای محاسبه M/  :ی حدا
mV A
s

    0 04 100 4  

  .دست آورد توان سرعت انتشار موج را به ی عدد موج می با توجه به رابطه

  MVmk V
V V s V
        100 44 25

25
  

  :كنيم میبه كمک نقش موج، طول موج و سپس عدد موج را پيدا   ۴ 179   
/

radcm cm k
m

         


3 2 215 20 10
4 0 2

  

  :آوريم دست می ای موج را به ی موج، دوره و بسامد زاويه با توجه به نمودار مكان ـ زمان چشمه

  /
T radT s

T s
        2 25 10 0 1 20

2
  

در شروع حركت به ) Oی  نقطه(دهد كه چشمه  ی موج نشان می نمودار مكان ـ زمان چشمه

فـرض   xراين بايد جهت انتشار موج را درخلاف جهـت محـور بناب. كند سمت بالا حركت می

  .سمت بالا حركت كند به Oكنيم تا 

  :صورت زير است به SIبنابراين تابع موج در 

  /u sin( t x)   0 4 20 10  
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   180 ۲    

  : ها بررسی عبارت

x)آ 1   .است مثبتهمواره عددی  متوسط سرعتزيرا  اشتباه است: 0

)ب 1 كنش غلظت تغييراتچون  است درست: 2   .است كاهشدهنده و فراورده رو به  مواد وا

x)پ x1 كنش به مرور زمان در حال  سرعتزيرا  است درست: 2   .است كاهشيک وا

y)ت x2  Aی زمـانی دو برابـر سـرعت  سرعت متوسط آن در هر بازه. است Aدو برابر  Bچون ضريب استوكيومتری  درست است: 22

  .باشد می

)ث 2 كنش. است درست: 0 كنش منفیها عددی  دهنده تغييرات غلظت وا   .است كاهشدر حال   دهنده است زيرا غلظت مواد وا

x)ج y1   .باشد Bبايد نصف سرعت  A، زيرا سرعت اشتباه است: 1

  .عبارت درست وجود دارد ۴عبارت نادرست و  ۲بنابراين 

كـنش در مخـرج كسـرهای  كنيم تـا ضـرايب اسـتوكيومتری معادلـه تقسيم مـی ۶را بر عدد شده در صورت تست  طرفين تساوی ارايه  ۲ 181    ی وا

 .ايجادشده پيدا شوند

  

CA B
A B C

RR R
( R R R )     1 2 3

6 3 2 6 
  .تواند صحيح باشد می) ۲(ی  است و فقط گزينه ۶و  ۲، ۳ترتيب برابر  به Cو  A ،Bهای  دهد كه ضرايب استوكيومتری ماده تساوی اخير نشان می

كنش  ۳ 182    Nدر وا O (g) NO (g)2 4 NO]با گذشت زمـان 22 ] ،كـاهش) تغييرات غلظـت فـراورده( 2
[N O ]

t





2  سـرعت( 4

كنش مصرف N]و كاهش) دهنده وا O ]2 كنشغلظت ( 4  .يابد می كاهش) دهنده وا

كنشی  معادلهابتدا   ۳ 183     :كنيم نويسيم و موازنه می را می وا

  
KNO (s) K O(s) N (g) O (g)  3 2 2 24 2 2 5

 
xmolبرابر N2سرعت توليد s molرا برحسب O2است و سؤال سرعت توليد 1 L min  1 را از  N2ابتدا سرعت. خواسته است 1

  .كنيم تبديل می O2روی ضريب استوكيومتری به سرعت

  
N O O

O

R R R
x R x mol s

N O
      12 2 2

2
2 2

5
2 5 2

  

حالا بايد يكای
mol

s
را به 

mol
L min

O  .تبديل كنيم 
molR x

s


2

5
2

s


60
/OR x mol L min

min L
     1 1

2

1 37 5
1 4

 

كنش متوجه می ،در حال كاهش است» ـ زمان  غلظت«چون نمودار   ۴ 184    سـرعت  توانيم است، بنابراين می Aيعنی   دهنده شويم كه نمودار متعلق به وا

 :دست آوريم را از روی نمودار به Aمصرف 

  
/

/

A A

[A] mol L
[A] mol L

[A][A] mol L R R mol L min
tt s

t s min
t s





 

       
                  

1
11

1
1 12

1

2

9
0 9 9

0 9 6
1 50

90 0 90 1 5
90

  

كنشدقت كنيد كه سؤال    :را خواسته است سرعت متوسط وا

  mol L min   1 كنش12 Rوا AR

A
  6

3
كنش  Rوا

   185 ۲    / /[x] [x] mol L     1
1 12 0 5 2 5          

/
/x

[x][x]
R ( )

t

  


10 5
0 04

50
  

   V L 2                              /
n[x]
V V

   52 5  

 ضريب ضريب

 ضريب استوكيومتری
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كنش به  ۳ 186    H  :شود رو انجام می صورت روبه وا (g) O (g) H O(l) 2 2 22 2 

دست  و سرعت آن را برحسب مول بر دقيقه به) محدودكننده است(شود  كدام زودتر تمام می O2و H2ی ابتدا بايد ببينيم از بين دو ماده

عدد حاصل برای . دست آوريم و تقسيم بر ضريب استوكيومتری كنيم هر ماده را به  دست آوردن محدودكننده بايد تعداد مول برای به. آوريم

  .عت آن را حساب كنيمتر باشد، محدودكننده است و بايد سر ای كه كوچک هر ماده

  /
H

mol     214 77 3 5
2 2

  H2تعداد مول

  
O

mol     296 33 3
32 1

  O2تعداد مول 

  .كنيم تر است آن را به عنوان محدودكننده انتخاب می كوچک O2چون عدد حاصل برای

كنون سرعت On  :آوريم دست می را برحسب مول بر دقيقه به O2ا mol 
2

3  

  O O
molnR R mol min

t min

    


1

2 2

3
6

1
2

             t s min  130
2

  

  
H O O H O

H O

R R R
R mol min

H O O
      12 2 2

2
2 2

6 12
2 1

  

0/كه هر گوی معادل با توجه به اين  ۲ 187    كنش با يک مول  1 در ظـرف  Aگوی  ۱۰گيريم كه ابتدا  شروع شده است، نتيجه می Aمول است و وا

 .ايم داشته

 ۶از صـفر بـه  Bهـای  رسيده و تعداد گوی ۷به  ۱۰از  Aهای  شده تعداد گوی ی زمانی طی در فاصله

توليـد شـده اسـت، بنـابراين  Bگـوی  A ،۶گوی  ۳ازای كاهش  دهد كه به اين نشان می. رسيده است

كنش به است، پس معادله Aدو برابر  Bضريب استوكيومتری  Aصورت ی وا B2 شود نوشته می.  

0/برابر B متوسط توليد سرعت 0/گوی يعنی ۶برابر  Bتغييرات مول مول بر ثانيه و  06   .باشد مول می 6

كنش را نشان می ی دهم ثانيهبنابراين تصوير،    .دهد اين وا
/

/
B

B

n
R t s

t t


     
 

0 6
0 06 10  

كنش. دست آوريم ابتدا بايد قانون سرعت را به  ۳ 188     :داريم) ۲(و ) ۱(های  با توجه به وا

  
R k

R
1

2

n m[H ] [NO]

k
2 1 1 / //

/

n m

n m

( ) ( )

[H ] [NO]






 


3

3
2 2 2

0 1 0 11 23 10

2 46 10 / /
n m( ) ( )0 2 0 1

n( ) n   1 1 1
2 2

  

كنش   :داريم) ۳(و ) ۱(های  با توجه به وا

  
R k

R
1

3

n m[H ] [NO]

k
2 1 1 //

/
n m

( )

[H ] [NO]






 


13

3
2 3 3

0 11 23 10

4 92 10

/

/

m( )

( )1
0 1

0 1 /

m
m

( ) m
( )

   1 1 2
4 20 2

  

كنش به Rصورت قانون سرعت اين وا k[H ][NO] 2
  :رويم ها می حالا به سراغ بررسی گزينه. است 2

  : ها بررسی گزينه

كنش برابر  مرتبه) ۱   .باشد می ۳ها نيز برابر  استوكيومتری فراوردهاست و مجموع ضرايب  ۳ی اين وا

گر حجم را نصف كنيم، غلظت ) ۲   :شود، پس برابر می ۲ا

)kقديم   [H ])( [NO]) k[H ][NO] R  2 2
2 22 2 8   Rجديد8

كنش برای به) ۳ كنش برای . گذاری كنيم ها جای دست آوردن ثابت سرعت، كافی است قانون سرعت را با اعداد يكی از وا ) ۱(مثال با اعداد وا

  :كنيم گذاری می جای

  / / / /R k[H ][NO] k( )( ) k     2 3 2
2 1 23 10 0 1 0 1 1 23  

a)(ی  از رابطه واحد ثابت سرعتاين گزينه از لحاظ عددی درست است ولی : توجه ) (a )mol L s     1 1 آيد  دست می به) kواحد1

كــنش اســت مرتبــه aكــه در ايــن رابطــه  كــنش برابــر  در ايــن ســؤال مرتبــه. ی كلــی وا صــورت به kاســت، بنــابراين واحــد  ۳ی كلــی وا

mol L s  2 2   .خواهد بود 1

  گرم داده شده

 جرم مولی
  تعداد مول     

ضريب استوكيومتری

  گرم داده شده

 جرم مولی
  تعداد مول     

ضريب استوكيومتری

 ضريب ضريب
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كنش يک مرحله) ۴ گر اين وا كنش ا كنش دهنـده، مرتبـه ای بود، ضرايب استوكيومتری هـر وا صـورت گرهـا بودنـد و قـانون سـرعت به ی وا

R k[H ] [NO] 2 2
  .آمد درمی 2

   189 ۲    

  : ها بررسی گزينه

كنش به تعادل نرسيده است، بنابراين هنوز به فشار تعادلی بخار نرسيده) ۲(در شكل ) ۱   .گيری كنيم ايم كه آن را اندازه وا

  .سرعت ميعان برابر صفر است، چون بخار آب وجود ندارد كه به آب مايع تبديل شود) ۱(در شكل ) ۲

كنش به تعادل) ۳(در شكل ) ۳ H]وا O(l) H O(g)]2 2 رسيده كه يک تعادل فيزيكی ناهمگن است.  

 .های خالص ثابت است غلظت جامدها و مايع) ۴

كنش متعلق به اين نمودار را می  ۲ 190    0/از Bی  فراورده. نويسيم ابتدا وا 0/به 1 0/از Aی  ی اوليه رسيده است و ماده 5 0/به 4 رسيده اسـت،  2

Aصـورت ی تعـادل به پـس معادلـه. اسـت ۱بـه  ۲يا  ۲به  ۴برابر  Aبه  Bبنابراين نسبت ضريب استوكيومتری  B2 باشـد، در  می

0/برابر Aی تعادل غلظت  لحظه 0/برابر Bمول بر ليتر و غلظت  2  :مول بر ليتر است، بنابراين 5

  
/

/

( )[B]
K

[A] ( )
  

22
5

0 5 10
0 2

 5
10

2
10

/ mol L    125 5 1 25
20 4

  

   191 ۴    
/ mol

mol 0 1
10 1

1
  O3ی مول اوليه NOی مول اوليهذره

كنش با هم برابر است، پس می تعداد مول   .ی ثابت تعادل استفاده نمود توان از مول به جای غلظت در رابطه های گازی دو طرف وا

NO2  O2  NO  O3    

  مول اوليه  ۱  ۱  ۰  ۰

x  x  x  x  تغيير مول  

x  x  x1  x1  مول تعادلی  

  :كنيم را محاسبه می xحالا از روی ثابت تعادل، مقدار 

  
[NO ][O ] x x xK
[O ][NO] ( x)( x) ( x)

    
  

2 2

3

16 4
1 1 1

  

  .خواهيم داشت O2ی ذره ۸پس 

  /x x x x mol     4 4 4 5 0 8  

/ی تعادل برابر در لحظه O3چون مقدار /x   1 1 0 8 0   .خواهيم داشت O3ی ذره ۲است، در شكل  2

گر به نمودار دقت كنيد، خواهيد ديد كه در نمودار تمام اطلاعات مورد نياز برای رسم جدول  ۴ 192    . يعنی مقادير اوليه بـه مـا داده شـده اسـت ا

Feو H2دقت كنيد كه در نمودار مول O3  .در حال افزايش است پس در حال توليد شدن هستند 4

H (g)24  Fe O (s)3 4  H O(g)24  Fe(s)3    

  مول اوليه  ۳  ۴  ۲  ۴

x4  x  x4  x3  تغيير مول  

x4 4  x2  x4 4  x3   مول تعادلی  3

ی ثابـت تعـادل  آوريم، دقت كنيد كه مول گازی در دو طرف يكسان است و حجم ظرف در رابطـه دست می را به xحالا از روی ثابت تعادل 

  .شود ساده می

  
[H ] ( x) xK x x x x

x[H O] ( x)

              


4 4
2

4 4
2

4 4 4 4 4 116 2 8 8 4 4 12 4
4 4 12 34 4

  

Hدقت كنيد كه سؤال مول تعادلی O2 پس. را خواسته است:  x    4 84 4 4
3 3

Hمقدار تعادلی O2  

كنش رفت و برگشت بـه يـک نسـبت دهند، به همين دليل سرعت  سازی رفت و برگشت را به يک اندازه كاهش می كاتاليزگرها انرژی فعال  ۳ 193    وا

 .كند يابد و ثابت تعادل تغييری نمی افزايش می



از طرفين جذر 

 .گيريم می



ی چهارم  ريشه

 .گيريم می

 ذره
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   194 ۳    

  : ها بررسی گزينه

  .ی تعادل سرعت رفت و برگشت با هم برابر است در لحظه) ۱

كنش در سمت راست قرار دارد با توجه به اين) ۲   . كه مقدار زيادی از مواد اوليه به فراورده تبديل شده است، وا

كنش به ميزان ) ۳   :كند درصد پيشرفت می ۹۰وا 100ميزان پيشرفت  

  
/

  
1 8

100 90
2

  ميزان پيشرفت%

  :كنيم ثابت تعادل را محاسبه می) ۴

  
( )[SO ]

K mol L
[SO ] [O ] ( ) ( )

   
22

13
2 2

2 2

18
10 810

2 1
10 10

  

molدر اين گزينه واحد ثابت تعادل به اشتباه L  .داده شده است 1

   195 ۴    

  : ها بررسی گزينه

گر مقداری گاز) ۱ كنش در جهت برگشت حركت می CO2ا كنـد چـون  تغييـر نمی CaCO3كنـد ولـی غلظـت در ظرف تزريق كنيم وا

  .جامدها دارای غلظت ثابت هستند

  .جامد است اضافه يا كم كردن مقدار آن هيچ تأثيری روی تعادل ندارد CaCO3چون) ۲

گرچه تغيير مقدار مواد جامد هيچ تأثيری بر روی تعادل ندارد اما وجود آن) ۳   .ها برای برقراری تعادل الزامی است ا

كنش) ۴ Kصورت به  ثابت تعادل اين وا [CO ] مگر تغيير دما . را تغيير دهد CO2تواند مقدار غلظت بنابراين هيچ تغييری نمی. است 2

  . دهد را تغيير می Kكه 

گير است كه در ظرف   ۳ 196    كنش تعادلی گرما كنش يک وا شود و در شكل  رنگ می ت راست حركت كرده و آبیسم و در مجاورت گرما به) ۱(اين وا

 .آيد كند و به رنگ صورتی درمی سمت برگشت حركت می در مجاورت يخ به) ۲(

  q Co(H O) (aq) Cl (aq) CoCl (aq) H O(l)    2 2
2 6 4 24 6  

  صورتی  آبی  

كنش گير با كاهش دما ثابت تعادل كاهش می دقت داشته باشيد كه در وا  .يابد های گرما

كنش با هم برابر است، بنابراين تغيير  در تعادل موجود، تعداد مول. شود فشار میكاهش حجم ظرف باعث افزايش   ۳ 197    های گازی در دو طرف وا

كنش. كند جا نمی فشار تعادل را جابه شود كه مشابه استفاده  های رفت و برگشت به يک نسبت می فقط افزايش فشار باعث افزايش سرعت وا

 .از كاتاليزگر است

كـنش، اسـتيک اسـيد  ويژگی اسيدی در استيک اسيد را با توجه به ديدگاه ديوی نشان می) ۲(ی  ی گزينه معادله  ۲ 198    دهد، زيـرا طبـق ايـن وا

 .هيدروژن قابل جايگزينی با فلز سديم دارد

   199 ۳    

CH)اتانول :)۱( نكته CH OH)3 كسيژن 2 . شـود هـای آلـی گفتـه می دار، تركيب نهـای كـرب به اغلـب تركيب. دار است يک تركيب آلی ا

  .های ديگر اتانول، اتيل الكل يا الكل ميوه است نام

كنش می اتانول مطابق معادله :)۲( نكته   .كند ی شيميايی زير، با فلز سديم وا

  CH CH OH(l) Na(s) CH CH ONa(s) H (g)  3 2 3 2 22 2 2  

كنش جابه :)۳( نكته كنش سديم با اتانول نوعی وا يگانه است كـه توليـد نمـک و گـاز جايی  وا

  .كند هيدروژن می

  .هر مولكول اتانول، تنها يک هيدروژن اسيدی دارد :)۴( نكته

كنش تركيب :)۵( نكته كنش در وا Oازای هر عامل پذير با فلزهای فعال نظير سديم، به های آلی وا Hنيم مول گـاز ،H2 شـود آزاد می .

Oاتانول تنها يک عامل H كنش هر مول اتانول با سديم، نيم مول هيدروژن آزاد می. دارد   .شود بنابراين از وا

  SO2غلظت مصرفی

 SO2ی غلظت اوليه 

 هيدروژن اسيدی
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كسيژن در تركيب :)۶( نكته كسيژن متصل باشـد های آلی ا وی زيـرا الكترونگـاتي. دار مانند اتانول، هيدروژن اسيدی هيدروژنی است كه به ا

كسيژن )/ا )3 Oزيـاد اسـت و جفـت الكتـرون پيونـدی 5 H كشـد و سـمت خـود می را بهH كـه  در حالی. شـود تر جـدا می آسـان

)/الكترونگاتيوی كربن )2 Cكم است و پيوندهای 5 H توانند توليد قطبيت چندانی ندارند و نمیH كنند.  

N)، دی نيتروژن پنتوكسيد)۴(ی  ی گزينه در معادله  ۴ 200    O )2 H)در آب حل شده و يون هيدروژن 5 )  توليد كرده است و بنابراين خاصيت

Nاسيدی O2  .شود براساس مدل آرنيوس توجيه می 5

كنش سديم با اتانول، گاز هيدروژن) ۱(ی  ی گزينه در معادله :اشتباه احتمالی H)از وا توليد شده كـه نبايـد آن را بـا يـون هيـدروژن 2(

(H ) هيدروژن اتانول با فلز فعال سديم جـايگزين شـده و خاصـيت اسـيدی اتـانول در ايـن )۱(ی  ينهی گز در معادله. اشتباه بگيريد ،

كنش با ديدگاه ديوی توجيه می  .شود وا

H)يا يون هيدروژن پوشی پروتون آباين شكل   ۴ 201    ) و تشكيل يون هيدرونيوم(H O )3 دهد را نشان می. 

Hدارای هر دو يون) اسيدی، بازی و خنثی(های آبی  ی محلول همه  ۴ 202    O
هـای اسـيدی،  با ايـن تفـاوت كـه در محلول. هستند OHو 3

Hغلظت O
 .باشد تر می بيش OHهای بازی، غلظت تر است ولی در محلول بيش 3

   203 ۳    

  : ها بررسی گزينه

كنش خنثی شدن اسيد و باز كه منجر به توليد نمک و آب می) ۱   .شود، با مدل آرنيوس قابل توجيه است وا

كنش اول يون) ۲ كنش دوم يون Clو Kهای در وا گر هستند Clو Naهای و در وا   .تماشا

كنش اصلی خنثی شدن در هر دو معادله به با حذف يون) ۴و  ۳ گر، وا   :شود صورت زير نوشته می های تماشا

  H (aq) OH (aq) H O(l)   2  

كنش شركت نمی جا كه يون از آن گر در وا كنش فقط شامل  های تماشا Hو تشكيل OHو Hتركيبكنند، بنابراين انجام هر دو وا O2 

كنش يكسان است باشد و از اين می  .رو آنتالپی هر دو وا

   204 ۳     

  : ها بررسی گزينه

H)آرنيوس از وجود يون هيدرونيوم) ۱ O )3 صورت زير نوشته شـود، بـا  چه اين معادله به چنان. های اسيدی اطلاعی نداشت در محيط

HCl(aq)  .مدل آرنيوس قابل توجيه است H (aq) Cl (aq)    

  .كارايی دارد (aq)های آبی مدل آرنيوس فقط برای محلول) ۲

كنش خنثی شدن محلول) ۳   .شود، با مدل آرنيوس قابل توجيه است به توليد نمک و آب می های اسيدی و بازی كه منجر وا

Hو تشكيل يون Hآبپوشی يون) ۴ O
 .شود با مدل آرنيوس توضيح داده نمی 3
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  يكليــد  نـامــه پاسـخ
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

51 
52 
53 
54 
55 
56 
57 
58 
59 
60 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

101 
102 
103 
104 
105 
106 
107 
108 
109 
110 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

151
152
153
154
155
156
157
158
159
160

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

201
202
203
204
205
206
207
208
209
210

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

251
252
253
254
255
256
257
258
259
260

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

301 
302 
303 
304 
305 
306 
307 
308 
309 
310 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

61 
62 
63 
64 
65 
66 
67 
68 
69 
70 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

111 
112 
113 
114 
115 
116 
117 
118 
119 
120 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

161
162
163
164
165
166
167
168
169
170

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

211
212
213
214
215
216
217
218
219
220

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

261
262
263
264
265
266
267
268
269
270

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

311 
312 
313 
314 
315 
316 
317 
318 
319 
320 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

121 
122 
123 
124 
125 
126 
127 
128 
129 
130 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

171
172
173
174
175
176
177
178
179
180

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

221
222
223
224
225
226
227
228
229
230

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

271
272
273
274
275
276
277
278
279
280

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

321 
322 
323 
324 
325 
326 
327 
328 
329 
330 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

81 
82 
83 
84 
85 
86 
87 
88 
89 
90 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

131 
132 
133 
134 
135 
136 
137 
138 
139 
140 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

181
182
183
184
185
186
187
188
189
190

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

231
232
233
234
235
236
237
238
239
240

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

281
282
283
284
285
286
287
288
289
290

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

331 
332 
333 
334 
335 
336 
337 
338 
339 
340 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

91 
92 
93 
94 
95 
96 
97 
98 
99 

100 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

141 
142 
143 
144 
145 
146 
147 
148 
149 
150 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

191
192
193
194
195
196
197
198
199
200

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

241
242
243
244
245
246
247
248
249
250

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

291
292
293
294
295
296
297
298
299
300

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

341 
342 
343 
344 
345 
346 
347 
348 
349 
350 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

71 
72 
73 
74 
75 
76 
77 
78 
79 
80 

2 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

31 
32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 
39 
40 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

41 
42 
43 
44 
45 
46 
47 
48 
49 
50 
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